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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

 

Στην Αθήνα σήµερα, 3 Σεπτεµβρίου 2005, ηµέρα Σάββατο και ώρα 16.00'  στην 

Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή 

Αιτωλοακαρνανίας κ. Βασιλείου Μαγγίνα, µε αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση 

των θεµάτων: «Κρίση στα Βαλκάνια, Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Kυπριακό, Tρίτος 

Kόσµος, ∆ιεθνείς Σχέσεις – ∆ιµερείς Σχέσεις, Πόλεµος – Ειρήνη, Εξοπλισµοί – 

Πυρηνικά, Εθνική Ταυτότητα, Μειονότητες, Μετανάστευση – Πρόσφυγες, Απόδηµος 

Ελληνισµός, Παγκοσµιοποίηση, Εθνικισµός, Στρατιωτική Θητεία», που 

περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων 

(Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και 

Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης 

των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του 

Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 

Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της 

Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα "Βουλή των Εφήβων", Ι' 

Σύνοδος 2004 – 2005. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Stefan Dana 

(Ρουµανία), Theodoridis Ivan (Καζακστάν), Ανδρέου Βαρβάρα (Κύπρος), Αρβανίτης 

Ιωάννης (Ν. Βοιωτίας), Γκέγκα Χρυσούλα-Μαρία (Ν. Σερρών), Εξαδάκτυλος 

Κωνσταντίνος (Ν. Κορινθίας), Ιωάννου Ηλίας (Κύπρος), Ιωάννου Μαρία (Κύπρος), 

Καληµέρη Μαρία (Ν. Χαλκιδικής), Καλλέργης Γεώργιος (Ν. Ρεθύµνου), Καµπά 

Αικατερίνη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κεφάλας Κωνσταντίνος (Επικρατείας), Κωστάκη 

Ευαγγελία (Ν. Αττικής), Λαζοπούλου Αντιγόνη (Β΄ Αθήνας), Λάτσιου Ελισάβετ (Β' 

Αθήνας), Λοΐζου Ειρήνη (Κύπρος), Μαντάς Άγγελος-Μάριος (Ν. Αττικής), Μενεξάκης 

Κωνσταντίνος (Ν. Αιτωλοακαρνανίας), Μπερούκα  Μαργαρίτα (Β΄ Αθήνας), 

Μπλιάµπλιας ∆ηµήτριος (Ν. Αρκαδίας), Νικολακόπουλος Θεόδωρος (Ν. Μεσσηνίας), 

Ντόκου Ελισάβετ (Ν. Καβάλας), Παναγιωτοπούλου Κατερίνα (Α΄ Πειραιά), Παναγιώτου 

Χρίστος (Κύπρος), Πανταζής Χαράλαµπος (Ν. Ηλείας), Παπαδόπουλος Χρήστος (Ν. 

Ροδόπης), Παπουλίδου Αφροδίτη (Αυστραλία), Παρασκευά Ευθαλία (Ν. Καβάλας), 
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Πάτσαλη Έλσα (Αίγυπτος), Στράτου Τατιάνα (Ουζµπεκιστάν), Στωγίδης Ιωάννης (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Σύρµου Ελένη (Ν. Ιωαννίνων), Τζήµα Μαρία (Ν. Πιερίας), 

Τζινοπούλου Στυλιανή (Ν. Καρδίτσας), Τσάµη Ιωάννα (Β΄ Αθήνας) και Φυλάτος 

Κωνσταντίνος (Β΄ Θεσσαλονίκης). 

Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστη το µέλος του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος 

«Βουλή των Εφήβων» κ. Ιωάννης Γιαννόπουλος, ∆ιδάκτορας Ιστορίας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Σας καλωσορίζω στο 

Κοινοβούλιο ως µέλη της «Βουλής των Εφήβων». Θεωρώ ότι η παρουσία σας εδώ 

πρέπει να σας προκαλεί µεγάλη τιµή. Επίσης, ένα µεγάλο κοµµάτι της κοινωνίας 

προσβλέπει σε εσάς από τους οποίους θα αναδειχθούν οι πολιτικοί του αύριο, οι 

ηγέτες στην κοινωνία, στις τέχνες, στα γράµµατα, στον πολιτισµό. Γι’ αυτούς τους 

λόγους θα ήθελα να σας παρακαλέσω να δώσετε το καλύτερο εαυτό σας. 

Σας εύχοµαι να ευοδωθούν όλα τα όνειρα και οι ελπίδες σας.  

Το λόγο έχει ο Εισηγητής της Επιτροπής  µας Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης 

Αρβανίτης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ – Εισηγητής (Νοµός Βοιωτίας): Είµαι πεπεισµένος 

ότι κατά τη διάρκεια –θέλω να ελπίζω- της εποικοδοµητικής αυτής διαδικασίας, η 

οποία µόλις τώρα ξεκινά, θα διατυπωθούν απ’ όλους σας ενδιαφέρουσες απόψεις για 

ποικίλα θέµατα, τα οποία απασχολούν το κοινό σε παγκόσµια κλίµακα, εποµένως και 

τη χώρα µας άµεσα. 

Τα λεγόµενά µου προσεγγίζουν κοινωνικά προβλήµατα για τα οποία έχουν 

διεξαχθεί αναρίθµητες συζητήσεις. Αναµφισβήτητα όλοι µας κάποια στιγµή 

απαλλαγµένοι, έστω και προσωρινά, από την ασφυκτική καθηµερινότητα, στην οποία 

έχουµε παγιδευτεί και η οποία µας οδηγεί συχνά σε καταστάσεις εφησυχασµού και 

απάθειας από τα πραγµατικά καίρια ζητήµατα, καταφέρνουµε να παρατηρήσουµε µε 

µία, ίσως, διεισδυτική µατιά την πραγµατική δοµή και ποιότητα του κόσµου, που µας 

περιβάλλει. Σε µια τέτοια περίπτωση, λοιπόν, είναι πολύ πιθανόν να νιώσουµε 

έκπληξη, ανησυχία, αποστροφή, ακόµη και να καταπνίξουµε το αίσθηµα που µας 

κυριεύει. Ωστόσο, άλλοι θα συγκλονιστούµε και θα βιώσουµε έναν κοινό 

προβληµατισµό, ενώ άλλοι θα επιστρέψουµε στη στάση της ολοκληρωτικής 

αδιαφορίας, την οποία είχαµε υιοθετήσει προηγουµένως και θα επικεντρωθούµε για 

ακόµη µια φορά στα καθαρά προσωπικά µας ζητήµατα, επιδεικνύοντας εξοργιστική 

άγνοια για τα θέµατα των άλλων, όπως συνηθίζουµε να λέµε. Οι  πρώτοι είναι βέβαιο 

πως θα στρέψουν την προσοχή τους σε φαινόµενα, που αιώνες τώρα µαστίζουν την 

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 257 από 897 



ανθρωπότητα, αναζητώντας µάταια την επίλυσή τους, όπως είναι ο πόλεµος, η 

φτώχεια, ο ρατσισµός και η τροµοκρατία. 

 Πέρα, όµως, από τα ευδιάκριτα, πλην όµως θεµελιώδη, αυτά προβλήµατα, 

ελλοχεύει και ένας ακόµη κίνδυνος περισσότερο ύπουλος και αιφνιδιαστικός, αλλά µε 

ένα περικάλυµµα ευµενούς και ειρηνικής διάθεσης. Όπως έχετε καταλάβει, είναι το 

φαινόµενο της λεγόµενης παγκοσµιοποίησης, ένα φαινόµενο του οποίου τον αληθινό 

χαρακτήρα και την πιθανή αξία ή απαξία έχουν συνειδητοποιήσει σχετικά λίγοι, όπως 

ορισµένοι ακτιβιστές ή ειδικοί αναλυτές. Αν θελήσετε να ζητήσετε τη γνώµη ενός 

τέτοιου ειδικού, σχετικά µε την παγκοσµιοποίηση, θα σας απαντήσει πως πρόκειται 

για ένα φαινόµενο οικονοµικό, εµπορικό, κοινωνικό, πολιτισµικό, που επεκτείνεται, 

δηλαδή, σε κάθε τοµέα της ανθρώπινης δραστηριότητας. 

 Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται για ένα φαινόµενο µε αρχικά καθαρά οικονοµική 

βάση, καθώς, ως όρος, πρωτοεµφανίστηκε για να δηλώσει την άρση των οικονοµικών 

περιορισµών και την πραγµατοποίηση των εµπορικών συναλλαγών σε επίπεδο όχι 

πια εθνικό, αλλά, κυρίως, παγκόσµιο, υποβοηθούµενο, όµως, από ποικίλους 

παράγοντες, όπως είναι η εκπληκτικής ταχύτητας τεχνολογική εξέλιξη µε τα 

παντοδύναµα µέσα ενηµέρωσης αλλά και τελευταία µε το διαδίκτυο, η βελτίωση των 

µεταφορών και, κυρίως, η εδραίωση της κυριαρχίας των πολυεθνικών εταιρειών και η 

εξυπηρέτηση των συµφερόντων που υποκρύπτουν. Απέκτησε τελικά µια µορφή 

πολυδιάστατη, µε µεγαλύτερη πείρα σε περισσότερες εκφάνσεις της ανθρώπινης 

ζωής. Αυτό, φυσικά, δεν µπορούµε να το κατανοήσουµε, αναλύοντας αποκλειστικά 

τον ορισµό του φαινοµένου, αλλά περισσότερο εξετάζοντας το πεδίο δράσης του, τον 

αδιάλειπτα µεταβαλλόµενο κόσµο, στον οποίον ζούµε, έναν κόσµο στον οποίον η 

παγκοσµιοποίηση έχει αφήσει πια χαραγµένα τα σηµάδια της. 

 ∆ικαιολογηµένα, κάποιοι θα ισχυριστούν πως πολλά απ’ αυτά είναι θετικά. 

Τέτοια είναι η ανάπτυξη του εµπορίου και της οικονοµίας, η βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου και πιο σηµαντικά η συναδέλφωση και η ειρηνική συνεργασία των λαών, 

που µπορεί να συµβάλει αποτελεσµατικά στην αντιµετώπιση προβληµάτων, όπως 

είναι το οικονοµικό ή τα ναρκωτικά. ∆υστυχώς, όµως, σε καµία περίπτωση δεν είναι 

δυνατόν να αγνοηθούν σηµάδια, όπως είναι η άνιση και η µονοπωλιακή εκµετάλλευση 

του πλούτου, οι κοινωνικές αδικίες, η αυξηµένη πολεµική κινητικότητα µε τα 

πανίσχυρα και καταστροφικά όπλα, η αύξηση της ανεργίας, η ανεξέλεγκτη 

λαθροµετανάστευση, η καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων µε µέτρα ελέγχου 

και καταστολής, και κυρίως, η εξάλειψη κάθε εθνικής και πολιτισµικής ιδιοµορφίας, η 

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 258 από 897 



ισοπεδωτική οµογενοποίηση, απόρροια του µιµητισµού και της ξενοµανίας, που έχουν 

λάβει, πλέον, διαστάσεις επιδηµίας, θύµατα της οποίας είµαστε και εµείς. 

Χαρακτηριστικότερο γνώρισµά της η υιοθέτηση ενός τρόπου ζωής, 

περισσότερο σύµφωνου µε τα πρότυπα, τις αξίες, τα ιδανικά και, γενικότερα, τις 

µεθόδους σκέψης και δράσης όχι τόσο της ελληνικής, αλλά της αµερικανικής 

πραγµατικότητας, µιας πραγµατικότητας της χώρας, που για πάνω από έναν αιώνα 

τώρα κατέχει την απόλυτη οικονοµική υπεροχή, γεγονός, που της επιτρέπει να κρατεί 

στα χέρια της τα ηνία του παγκόσµιου πολιτισµού. Και, ακριβώς, σε αυτό το σηµείο 

ανιχνεύονται οι ρίζες της παγκοσµιοποίησης.   

Αν κάνουµε µια σύντοµη αναδροµή στο παρελθόν, εύκολα συµπεραίνουµε, 

πως η οικονοµική ισχύς πάντα αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί την απαραίτητη 

προϋπόθεση και αφετηρία για τη δηµιουργία των σπουδαιότερων πολιτισµών. Με 

ανάλογο τρόπο εξηγείται και γιατί µια χώρα, όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες της 

Αµερικής, µε την αναγνωρισµένη οικονοµική παντοδυναµία, έχει καταφέρει να 

εκπέµψει το πολιτιστικό φως σε κάθε γωνιά του πλανήτη.  

Ωστόσο, εδώ τίθεται ένα εύλογο ερώτηµα. Κατά πόσο αξίζει όλοι εµείς να 

υιοθετούµε την ακτινοβολούσα αυτή πολιτισµική σύνθεση και σε ποιο βαθµό το 

έχουµε κάνει µέχρι τώρα; Θεωρώ πως κάτι τέτοιο εύκολα µπορεί να λάβει τη σωστή 

απάντηση, αν ο καθένας µας κάνει µια επιτυχηµένη απόπειρα αυτοκριτικής.  

Αρκεί µόνο να αναλογιστούµε, ως πολίτες αυτής της χώρας, τις επιλογές που 

έχουµε κάνει κατά καιρούς όσον αφορά στα στοιχεία, που θεωρούµε ότι αποτελούν το 

βασικό κορµό κάθε πολιτισµένης κοινωνίας. Ίσως το σηµαντικότερο από αυτά, που 

αποτελεί και µέσο διάδοσης ενός πολιτισµού, είναι η γλώσσα. Ειδικότερα η ελληνική 

γλώσσα, που για αιώνες κυριαρχεί στο παγκόσµιο πολιτιστικό στερέωµα και επιβίωσε 

ύστερα από ποικίλες ζυµώσεις µέχρι και σήµερα, κινδυνεύει να αλλοιωθεί.  

Η επιβολή της αγγλικής γλώσσας στον τοµέα της πληροφορικής και εποµένως 

στη γενικότερη διάδοση των πληροφοριών έχει υπάρξει ο µοχλός µιας κατακλυσµιαίας 

εισαγωγής ξενικών όρων στο καθηµερινό µας λεξιλόγιο, τους οποίους 

χρησιµοποιούµε ανενόχλητα και απολύτως φυσιολογικά, αναπαράγοντας, κατ’ αυτόν 

τον τρόπο, το φαινόµενο της λεξιπενίας.  

Φυσικά, κάτι τέτοιο σε ένα βαθµό είναι αναπόφευκτο, ωστόσο δεν είναι λίγες οι 

περιπτώσεις, που άσκοπα χρησιµοποιούνται ξενικής προέλευσης εκφράσεις, ιδιαίτερα 

από εµάς, το νεανικό τµήµα του πληθυσµού, καθώς έτσι προστάζει η επικρατούσα 
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τάση. Υποβιβάζεται, όµως, έτσι η αξία της γλώσσας µας, της τόσο προσεγµένης, µε 

τις τόσες διαφορετικές λεπτές σηµασιολογικές αποχρώσεις της.  

Παρόµοια, δυστυχώς, πράττουµε και µε την πολιτιστική µας παραγωγή, η 

οποία, οµολογουµένως, έχει βυθιστεί σε τέλµα. Τα εθνικά µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

χαρακτηρίζονται από σχεδόν παντελή έλλειψη αυθεντικών ιδεών και αρκούνται, 

απλώς, στη διασκευή οποιασδήποτε επιτυχηµένης ξενόφερτης εκποµπής, η οποία 

λεηλατεί τις οθόνες µας και, για µια ακόµη φορά, στενεύει την επαφή µας µε την 

κουλτούρα της µέσης αµερικανικής οικογένειας.  

Παράλληλα, η σύγχρονη ελληνική τέχνη, όπως το θέατρο και τα ελληνικά 

γράµµατα, ακολουθούν φθίνουσα πορεία. Οι θεατρικές παραστάσεις µοιάζουν ολοένα 

και πιο πολύ σε αντίστοιχες του εξωτερικού, ενώ και εδώ απουσιάζουν νέες και 

πρωτότυπες ιδέες. Ακόµη τα υψηλά θεατρικά δηµιουργήµατα της κλασικής 

αρχαιότητας δεν λαµβάνουν τη βαρύτητα και το ενδιαφέρον που τους αξίζει, ενώ ο 

κύκλος των πνευµατικών ανθρώπων δεν ανανεώνεται, καθώς όλο και λιγότεροι νέοι 

επιδεικνύουν διάθεση για τέτοιου είδους αναζητήσεις.  

Πόσο µεγαλύτερη είναι η επισκεψιµότητα στις κινηµατογραφικές αίθουσες όπου 

προβάλλεται µια ακόµα κοινότοπη αµερικανική ταινία µε εύπεπτο περιεχόµενο, σε 

σχέση µε τις θεατρικές αίθουσες, τις πινακοθήκες ή άλλου είδους χώρους, οι οποίοι 

παρέχουν εξευγενισµένο και εκλεπτυσµένο θέαµα;  

Η ίδια τάση ευθυγράµµισης µε τα ξενικά πρότυπα, ευεργετικά ή µη, 

παρατηρείται ακόµα και στον τρόπο, µε τον οποίο ικανοποιούµε µια από τις 

πρωταρχικές βιοτικές µας ανάγκες, εκείνη της διατροφής. Η περίφηµη µεσογειακή µας 

δίαιτα, αναγνωρισµένη παγκοσµίως για τη διατροφική της αξία, φαίνεται να δίνει µια 

άνιση µάχη µε τις πολυεθνικές αλυσίδες γρήγορου φαγητού, οι οποίες, µε έναν, 

οµολογουµένως, πετυχηµένο τρόπο, έχουν επιβάλει αµφίβολης ποιότητας διατροφικές 

συνήθειες, άγνωστες µέχρι πριν από µερικά χρόνια στη δική µας κουζίνα.  

Την ίδια ώρα έχουµε µετατραπεί σε πιστούς, µέχρι τα όρια της παράνοιας, 

ακολούθους της διεθνούς µόδας, η οποία εκούσια χαλιναγωγεί τις συνειδήσεις µας, 

επιβάλλοντάς µας συγκεκριµένα πρότυπα και, ταυτόχρονα, φροντίζοντας συνεχώς να 

αναζωπυρώνει τις συνεχώς αδηφάγες καταναλωτικές µας διαθέσεις, καθιστώντας µας 

έρµαια της διαφηµιστικής φενάκης.  

Τα προαναφερθέντα είναι αρκετά για να δικαιολογήσουν απόλυτα τη θέση πως 

αυτή την εποχή η εθνική µας ταυτότητα βρίσκεται πράγµατι σε κίνδυνο. Αποδεικνύουν 

περίτρανα πως ίσως τελικά να µην είµαστε τόσο Έλληνες όσο δηλώνουµε ότι είµαστε, 
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αλλά µονάχα κάποιοι άδοξοι απόγονοι των ένδοξων προγόνων µας, εκείνων που 

πέτυχαν να δηµιουργήσουν ένα περίλαµπρο πολιτιστικό οικοδόµηµα που τόσο συχνά 

εξυµνούµε, αγγίζοντας τα όρια της προγονοπληξίας και το οποίο ωστόσο δεν 

φροντίσαµε ως τώρα να συµπληρώσουµε µε τα δικά µας επιτεύγµατα και να το 

ανυψώσουµε περαιτέρω. Και όχι µόνο δεν έχουµε καταφέρει να του δώσουµε τη 

φυσική συνέχεια που οφείλουµε, αλλά το αµαυρώνουµε καθηµερινά µε το συνολικό 

τρόπο ζωής που ακολουθούµε.  

Πράγµατα, όπως ιστορικά γεγονότα που σηµάδεψαν την πορεία µας, τα ήθη 

και τα έθιµά µας, οι κλασικές αρχαιοελληνικές αξίες, τα ύψιστα αυτά πνευµατικά 

δηµιουργήµατα, που, µάλιστα, αποτέλεσαν το θεµέλιο λίθο του σύγχρονου δυτικού 

πολιτισµού, δεν είναι για εµάς τίποτα περισσότερο από αµυδρά κατάλοιπα του 

µακρινού παρελθόντος που εξακολουθούν να υφίστανται ως ιδέες, χωρίς καµία 

πρακτική αξία. 

Μένοντας, όµως, προσκολληµένοι στην τραγική αυτή αυταπάτη και 

λησµονώντας την ιστορική µας µνήµη, σύντοµα θα καταστήσουµε την πολιτιστική µας 

κληρονοµιά από ένα κακοσυντηρηµένο οικοδόµηµα που, ήδη, είναι, σε ερείπια. Στην 

περίπτωση, που επιτρέψουµε κάτι τέτοιο, είναι σίγουρο πως θα χαθεί για πάντα η ήδη 

αποδυναµωµένη παρουσία της Ελλάδας στην παγκόσµια σκηνή. Είναι απαραίτητο να 

συνειδητοποιήσουµε πως στο πλανητικό χωριό, που έχει δηµιουργηθεί, στο 

συνονθύλευµα, στο  µωσαϊκό αυτό των διαφορετικών πολιτισµών, εµείς αποτελούµε 

µια απειροελάχιστη ψηφίδα, εκπληκτικά ευάλωτη, απέναντι στην ισοπεδωτική µανία 

της παγκοσµιοποίησης.  

 Προκειµένου, λοιπόν, να µη φαλκιδευτεί ανεπανόρθωτα η εθνική µας 

ταυτότητα εµφανίζεται ως επιτακτικότερη ανάγκη από ποτέ η προάσπιση του εθνικού 

µας ιδιοτύπου. Αυτό φυσικά δεν σηµαίνει, πως θα πρέπει να καταφύγουµε σε ακραίες 

και αναχρονιστικές µεθόδους, όπως αυτή µιας φρενίτιδας άκρατου σωβινισµού ή 

ρατσισµού, αλλά σε υγιείς και ορθά προγραµµατισµένες προσπάθειες, µε στόχο 

επιτέλους η χώρα µας να αφήσει ανεξίτηλα τα ίχνη της στις σύγχρονες επιστήµες, τα 

γράµµατα και τις τέχνες, ανεβαίνοντας σκαλί στην παγκόσµια πολιτιστική ιεραρχία.  

Ένα πρώτο βήµα προς αυτή την κατεύθυνση θα ήταν, αν η οικογένεια και το 

σχολείο παρείχαν στους νέους αλώβητες ιστορικές γνώσεις, απαλλαγµένες από 

δογµατισµούς και παραποιήσεις της αλήθειας. Επιπλέον και η παράδοση είναι συνετό 

να µεταλαµπαδεύεται, από γενιά σε γενιά, χωρίς κρούσµατα προγονοπληξίας και 

αρχαιολατρείας.  
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Τα παραπάνω, συνδυασµένα µε την αναβίωση των κλασικών αξιών και µια 

ευρεία ανθρωπιστική παιδεία, η οποία θα εξασφαλίζει ηθική καλλιέργεια και αυξηµένη 

κριτική ικανότητα, θα διαµορφώσουν µοντέλα πολιτών, µε ενισχυµένη εθνική 

συνείδηση, οι οποίοι θα έχουν άριστη γνώση των ριζών και της καταγωγής τους, 

διαθέτοντας εποµένως τους κατάλληλους µηχανισµούς αντίστασης, απέναντι στους 

εχθρούς που την απειλούν.  

Ειδικότερα η Κυβέρνηση από τη µεριά της οφείλει, µε το έργο της, να 

αναβαθµίσει αρχικά το ρόλο του µαθήµατος της Ιστορίας στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα, αναθεωρώντας την οπτική της διδασκαλίας. Είναι γνωστή σε όλους η 

άποψη πως όποιος γνωρίζει την ιστορία του, γνωρίζει καλύτερα τον εαυτό του, τις 

δυνατότητές του και τον προορισµό του στην ζωή. 

Θα µπορούσε, επίσης, να δώσει τέλος στη διαστρέβλωση της ιστορικής 

πραγµατικότητας, η οποία επιτελείται πολλές φορές από τα Μέσα Μαζικής 

Επικοινωνίας, θεσπίζοντας ένα συγκεκριµένο αξιολογικό κώδικα, ο οποίος θα ορίζει 

την προβολή ποιοτικών ιστορικών εκποµπών, των οποίων ο ρόλος θα είναι 

διαφωτιστικός, παρά αποπροσανατολιστικός, για την κοινή γνώµη.   

 Σηµαντική εξέλιξη θα ήταν και αν η Πολιτεία µεριµνούσε περισσότερο για την 

εκπαίδευση των Ελλήνων του εξωτερικού, παρέχοντας ταυτόχρονα κίνητρα για 

επιστροφή τους στην πατρίδα, όπως, για παράδειγµα, σίγουρη και έγκαιρη 

επαγγελµατική τους αποκατάσταση, εξεύρεση κατοικίας και άλλα. Μια τέτοια 

συσπείρωση του Οικουµενικού Ελληνισµού θα αποδεικνυόταν σίγουρα σωτήρια για 

την πολιτιστική µας ενότητα.  

Τέλος, απαραίτητος είναι ο έλεγχος του ολοένα αυξανόµενου µεταναστευτικού 

ρεύµατος, που δέχεται η χώρα µας τα τελευταία χρόνια, καθώς η απουσία 

ολοκληρωµένης µεταναστευτικής πολιτικής οδηγεί σταδιακά στην υπεράριθµη 

παρουσία αλλοδαπών σε σχέση µε τους γηγενείς πληθυσµούς, γεγονός, που, ίσως, 

ταλανίσει την ελληνική πραγµατικότητα κάποιων περιοχών, υποκρύπτοντας τον 

κίνδυνο της αφοµοίωσής τους. Ίσως αυτό να ακούγεται, ως ένα βαθµό, υπερβολικό, 

αν, όµως, συνεχίστει η έλλειψη µέτρων κατά της λαθροµετανάστευσης, είναι πολύ 

πιθανόν να γίνουµε µάρτυρες τέτοιων περιστατικών.  

Για να χαρακτηριστούν, όµως, οι παραπάνω προτάσεις ως εφικτές και µε απτά 

αποτελέσµατα, τίθεται και η προϋπόθεση της γενικότερης οικονοµικής 

ανασυγκρότησης, η οποία θα µας αποδεσµεύσει σε κάποιο βαθµό από τη στενή µας 

εξάρτηση από τις οικονοµικά ισχυρές χώρες και θα µας δώσει τη δυνατότητα 
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µεγαλύτερης ελαστικότητας και αυτονοµίας κινήσεων, που θα βασίζονται, κατά κύριο 

λόγο, σε εθνική πρωτοβουλία. Μόνο τότε θα είµαστε σε θέση να ασκούµε σηµαντική 

επιρροή, περιορίζοντας τις αρνητικές συνέπειες της παγκοσµιοποίησης µέσα στους 

κόλπους της τόσο αµφιλεγόµενης Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Από εδώ και στο εξής, λοιπόν, όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις έχουν το χρέος να 

ενθαρρύνουν κάθε προσπάθεια προστασίας και διάδοσης του πολιτισµού µας.  

Ολοκληρώνοντας - και χωρίς καµία τάση εξιδανίκευσης ή εξωραϊσµού - 

καταλήγω, πως απαιτείται σκληρή και συντονισµένη προσπάθεια, αν, πραγµατικά, 

επιθυµούµε να επιβιώσουµε και να αναδειχθούµε ως µια ξεχωριστή πληθυσµιακή 

κοινότητα, µε ιδιαίτερα εθνικά χαρακτηριστικά, µέσα στην τεράστια αυτή χοάνη εθνών 

και πολιτισµών, που λέγεται «νέος διεθνοποιηµένος πολιτισµός».  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής κ. Κατερίνα Παναγιωτοπούλου έχει το λόγο, για τέσσερα λεπτά. 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ (Α΄ Πειραιά): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
Επιτροπής, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, η σηµερινή µέρα είναι πολύ σηµαντική για 

µένα, γιατί από το Βήµα της Βουλής των Εφήβων µου δίνεται η ευκαιρία να 

εκπληρώσω ένα χρέος τιµής προς ένα αγαπηµένο µου πρόσωπο, τον παππού µου. 

Ήταν και εκείνος ένας από το 1,5 εκατοµµύριο Ελλήνων που ήλθαν πρόσφυγες, µετά 

τη Μικρασιατική καταστροφή το 1922. Η πατρίδα του, η Τραπεζούντα και ο λαός του, 

ο ποντιακός λαός, αποδεκατίστηκαν στην περίοδο 1916-1923, στα πλαίσια της 

εθνικής εκκαθάρισης και εξόντωσης των µειονοτήτων που εφάρµοσε η Τουρκία.  

Αυτό το θέµα θέλησα να θίξω, τη γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου και την 

αναγνώρισή της ή µάλλον τη µη αναγνώρισή της µέχρι σήµερα. Ίσως το θέµα να µη 

θεωρηθεί επίκαιρο, ίσως στους περισσότερους να είναι άγνωστο κι όµως το θέµα είναι 

επίκαιρο και πάντα θα είναι, αφού σχετίζεται µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Και ποια 

είναι η µεγαλύτερη καταπάτηση των δικαιωµάτων αυτών, αν όχι ο αφανισµός ενός 

ολόκληρου λαού; Κάποιοι δεν αναγνωρίζουν τον όρο «γενοκτονία». «Μετατόπιση 

λόγω συνθηκών» την ονοµάζουν, γιατί, λέει, δεν υπήρχε οργανωµένο σχέδιο 

εξόντωσης. Και τότε οι δολοφονίες, οι βίαιες εκτοπίσεις, τα καταναγκαστικά έργα και οι 

πορείες στο πουθενά, µε προορισµό την εξάντληση και το θάνατο, τι ήταν; Οι νεκροί 

353.000 ψυχές. Και αν ο αριθµός σας φαίνεται µικρός, σκεφθείτε ότι ισούται µε τον 

πληθυσµό του νοµού Αχαΐας. Γενοκτονία ήταν, για να µην προσβάλλουµε τις λέξεις. 

Θα αναρωτηθείτε, ίσως: Και γιατί πρέπει να τα θυµόµαστε όλα αυτά σήµερα; 

Πέρασαν, άλλωστε, τόσα χρόνια. Γιατί να ξύνουµε πληγές του παρελθόντος; Πρέπει 
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και οφείλουµε να τα θυµόµαστε, γιατί µε την ίδια λογική, τη λογική της λήθης, τα 

εγκλήµατα του ναζισµού θα πρέπει να παραγραφούν. Να µη µιλάµε πια για 

στρατόπεδα συγκέντρωσης, θαλάµους αερίων, για την Άννα Φράνκ, το ολοκαύτωµα 

Εβραίων, τσιγγάνων, Πολωνών.  ∆εδοµένου, µάλιστα, ότι στις αρχές του 20ού αιώνα 

δεν υπήρχαν ακόµα µαζικά µέσα εξόντωσης, όπως οι θάλαµοι αερίων, η δολοφονία 

3.000.000 χριστιανών, ήταν ένα έγκληµα που λειτούργησε στην εντέλεια. Μόνο οι ναζί 

ξεπέρασαν αυτόν τον αριθµό. Εκεί, όµως, η θηριωδία αποκαλύφθηκε, οι ένοχοι 

καταδικάστηκαν από την ιστορία και από µας τους ίδιους και το Ολοκαύτωµα 

αναγνωρίστηκε παγκοσµίως. Μόνο οι Έλληνες Πόντιοι παραµένουν αδικαίωτοι. Γιατί; 

Είναι κατώτεροι οι δικοί µας νεκροί;  

Η µαύρη σελίδα της γενοκτονίας ίσως γίνεται ακόµη πιο µαύρη όσο στερείται 

ηθικής δικαίωσης. Το 1994 η Βουλή µε νόµο, το ν.2193, αναγνωρίζει την 19η Μαΐου 

ως ηµέρα µνήµης της γενοκτονίας των Ποντίων. Η Ελλάδα αναγνώρισε τους νεκρούς 

της µε 72 χρόνια καθυστέρηση, όµως, µόνο αυτό δεν αρκεί. 

Ζητούµε να γίνουν ενέργειες, ώστε η γενοκτονία των Ποντίων να αναγνωριστεί 

διεθνώς. Η Τουρκία οφείλει να ζητήσει συγγνώµη από τα θύµατά της, τις χριστιανικές 

µειονότητες που ζούσαν στα εδάφη της και εξοντώθηκαν. 

Ζητάµε να γίνει Μουσείο και Μνηµείο Γενοκτονίας, γιατί έχουµε δικαίωµα στη 

µνήµη.  

Και τέλος, ως ελάχιστος φόρος τιµής, ονόµατα δρόµων και πλατειών, σε όλους 

τους νοµούς της χώρας, να αφιερωθούν και στους Πόντιους αγωνιστές, στο 

ολοκαύτωµα των Ποντίων και στις αλησµόνητες πατρίδες της Μαύρης Θάλασσας! 

Η γενοκτονία δεν είναι ποντιακό ανέκδοτο και δεν πρέπει να αντιµετωπίζεται 

έτσι. ∆εν πρέπει να ξεχάσουµε, να συµβιβαστούµε. Χρειάζεται προσπάθεια και 

αγώνας, για να αναπαύονται δικαιωµένοι οι πρόγονοί µας και να µη ξανακλάψει η 

ανθρωπότητα νεκρούς γενοκτονίας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής Ευθαλία Παρασκευά.  

ΕΥΘΑΛΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ (Νοµός Καβάλας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 
Βουλευτές, έχω ασχοληθεί και αποφασίσει να σας µιλήσω για τα δικαιώµατα των 

παιδιών. Κατά τη διάρκεια των περασµένων δέκα ετών η πρόοδος των εθνών 

επιµελώς κατέγραψε την παγκόσµια προσπάθεια, ως προς το να προσφέρουµε στα 

παιδιά τη δυνατότητα να ζήσουν µια καθώς πρέπει ζωή, µια ζωή µε αξιοπρέπεια και 
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ευκαιρίες, σηµεία αναφοράς µέσα στη σύµβαση για τα δικαιώµατα του παιδιού, που, 

στην ουσία, έχουν επικυρώσει όλα τα κράτη. 

Καθώς άρχισε ο 21ος αιώνας, τα παιδιά είναι η συντριπτική πλειοψηφία των 

ανθρώπων στον κόσµο που ζουν στη φτώχια, που σκοτώνονται και ακρωτηριάζονται 

σε συγκρούσεις και που είναι πιο ευάλωτα στην προσβολή από τον ιό του AIDS. Τα 

δικαιώµατά τους παραβιάζονται καθηµερινά, µε αναρίθµητους τρόπους. Η αλήθεια 

είναι ότι υπάρχουν κάποιες πρωτοβουλίες. Κρατικές υπηρεσίες και κοινωνικές οµάδες, 

οργανώσεις που υπάγονται στα Ηνωµένα Έθνη και µη κυβερνητικές οργανώσεις, 

φιλάνθρωποι και υπεύθυνοι πολίτες, που ανήκουν στα σωµατεία, καθώς και τα παιδιά, 

οι ίδιοι εµείς οι έφηβοι, έχουµε διαµορφώσει συµµαχίες για να επανορθώσουµε αυτά 

τα λάθη.  

Όµως, αυτές οι προσπάθειες δεν είναι επαρκείς. Το όραµά µας είναι όλα τα 

παιδιά να ζουν µια ολοκληρωµένη και υγιή ζωή, µε εξασφαλισµένα και προστατευµένα 

τα δικαιώµατά τους. Η δέσµευσή µας είναι όλα τα βρέφη να ξεκινούν τη ζωή τους µε 

υγεία. Όλα τα µικρά παιδιά να ανατρέφονται σε περιβάλλον φροντίδας. Όλα τα παιδιά, 

συµπεριλαµβανοµένων και των πιο φτωχών και µη προνοµιούχων, να ολοκληρώνουν 

µια βασική εκπαίδευση ικανοποιητικού επιπέδου. Όλοι οι έφηβοι να έχουµε τις 

ευκαιρίες να ωριµάζουµε και να συµµετέχουµε στην κοινωνία.  

Γι’ αυτό, καλώ εµάς όλους τους νέους, να χαλυβδώσουµε την ψυχή µας µε 

αγωνιστικότητα, ισχυρή θέληση, ηθική βούληση, ψυχολογική ελευθερία και 

εξευγενισµένα αισθήµατα, αφού µόνο έτσι θα νοηµατοδοτηθεί η ύπαρξή µας. 

Οφείλουµε να υψώσουµε τη σηµαία του πολιτισµού ψηλά και να κτίσουµε έτσι 

γέφυρες αλληλοεπικοινωνίας µεταξύ των λαών. Πρέπει να παλέψουµε µε τον ίδιο µας 

τον εαυτό, προκειµένου να αποβάλουµε τη µαλθακότητα, την παθητικότητα και την 

αδράνεια από την καθηµερινότητά µας.  

Θέλουµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που να καταπολεµά τον εφησυχασµό και 

να αποτελεί κινητήρια δύναµη αφύπνισης και εγρήγορσης της νεολαίας. Μια τέτοια 

νεολαία είναι η καλύτερη θωράκιση, για τη µελλοντική προστασία των παιδιών, αφού 

θα απαιτήσει και θα δώσει προτεραιότητα στην προάσπιση των δικαιωµάτων τους.  

Ζητώ από την ελληνική οικογένεια να βοηθήσει τα παιδιά της ουσιαστικά και όχι 

τυπικά. Πολλοί γονείς υποστηρίζουν ότι προσφέρουν στα παιδιά τους τα «πάντα», 

στάση που δείχνει απλώς πως εθελοτυφλούν, µπροστά στην πικρή πραγµατικότητα. 

Και αυτό, γιατί το «πάντα» αναφέρεται στα υλικά αγαθά. Όµως, ως προς τα 

πνευµατικά η απάντηση είναι συνήθως ένα βαρύγδουπο και σοκαριστικό «τίποτα». 
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Συνεπώς, ζητώ από την ελληνική οικογένεια να συνδράµει αποφασιστικά, ούτως ώστε 

να τονωθεί το αίσθηµα της αµφισβήτησης του κατεστηµένου στη νοοτροπία του νέου. 

Θα είναι µια αµφισβήτηση που δεν θα έχει ως στόχο τη στείρα, άγονη και δογµατική 

άρνηση των πραγµάτων, αλλά το κτίσιµο και όχι το γκρέµισµα. Μια αµφισβήτηση που 

θα λειτουργεί ως µέσο δροµολόγησης συναινετικών διαδικασιών, για ένα καλύτερο και 

πιο ευοίωνο µέλλον. 

Ας ελπίσουµε ότι τα λόγια του Γενικού Γραµµατέα του Ο.Η.Ε. Κόφι Ανάν θα 

γίνουν κάποτε πραγµατικότητα. «Θα έρθει µια µέρα που τα έθνη θα κρίνονται όχι από 

τη στρατιωτική ή την οικονοµική τους ισχύ, ούτε από την µεγαλοπρέπεια των µεγάλων 

τους πόλεων και των δηµόσιων κτιρίων, αλλά από την ευηµερία των πολιτών τους, 

από το επίπεδο της υγείας τους, της διατροφής τους και της µόρφωσής τους, από τις 

ευκαιρίες που θα έχουν να αποκοµίσουν µια δίκαιη αµοιβή για τους κόπους τους, από 

τη δυνατότητα να συµµετέχουν στις αποφάσεις που επηρεάζουν τη ζωή τους, από το 

σεβασµό που επιδεικνύεται για τις αστικές και πολιτικές τους ελευθερίες, από τη 

φροντίδα που λαµβάνεται για τους αδύναµους και τους µη προνοµιούχους και από την 

προστασία που προσφέρεται στο νου και στο σώµα των παιδιών τους που 

αναπτύσσονται».  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Στυλιανή Τζινοπούλου έχει το λόγο. 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΤΖΙΝΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Καρδίτσας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 
αγαπητοί φίλοι και συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, η έκθεση, µε την οποία εκλέχτηκα, 

για να ζήσω αυτήν την υπέροχη εµπειρία, είχε ως θέµα τον πόλεµο ανάµεσα σε 

Αµερική και Ιράκ.  

Η δική µου προσωπική αλήθεια για το τραγικό συµβάν, που µε στιγµάτισε κατά 

την εφηβεία, αποτελεί συνονθύλευµα ξεκάθαρων, αυθόρµητων και ανεπιτήδευτων 

απόψεων ενός εφήβου. Πρόκειται για µια αλήθεια µοναδική, µέσα από τα δικά µου 

µάτια και όχι µέσα από τα χείλη όλων αυτών που παρουσίασαν έναν εφιαλτικό πόλεµο 

ως εθνική απελευθέρωση. Αυτοί ταπείνωσαν το λαό, που υπέστη κοινωνική, πολιτική 

και πολιτισµική αποτελµάτωση. Τους βύθισαν στο βούρκο του χάους, της τρέλας, της 

αδικίας, της ηθικής κατάπτωσης µε αποτέλεσµα τη γελοία δήλωσή τους, ότι τώρα 

πλέον είναι ελεύθεροι και ότι, επιτέλους, απαλλάχτηκαν από το τυραννικό γι’ αυτούς 

καθεστώς.  
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Κι όµως η αδικία φαντάζει δικαιοσύνη στα µάτια των ισχυρών, γιατί αυτοί, αν 

και παρουσιάζονται ως σωτήρες, δυστυχώς, αποτελούν το χειρότερο παράδειγµα 

δικτάτορα, ενώ ο χαρακτηρισµός αυτών ως απάνθρωπων, είναι τόσο ήπιος.  

Ένα αναπάντητο «γιατί» µε κυρίευσε. Γιατί συµβαίνουν όλα αυτά; Την 

απάντηση είµαι έτοιµη να τη δώσω. Η αιτία, για τα γεγονότα αυτά, είναι ο 

απανθρωπισµός του σηµερινού ανθρώπου, µα πάνω απ’ όλα η υποταγή όλων εµάς 

στον κυρίαρχο της γης. Ουσιαστικά υποτασσόµαστε στη βούλησή του, όντας αδύναµοι 

να ξεστοµίσουµε µια τόσο απλή λέξη, το «όχι». Όχι στον πόλεµο. Όχι στον πόνο. Όχι 

στο θάνατο. Όχι στον ευτελισµό της ανθρώπινης ζωής.  

Τόσο δειλοί είµαστε άραγε; Ή, µήπως, όλοι εθελοτυφλούµε και 

χειραγωγούµαστε από τους ισχυρούς, χωρίς να έχουµε συνειδητοποιήσει ότι όλοι 

εµείς ενωµένοι µπορούµε να επιτύχουµε το ακατόρθωτο; Κι όµως αυτοί πέτυχαν το 

στόχο τους.  

Η διχόνοια δηλητηριάζει κάθε κράτος και όλοι αδιαφορούµε για την εξέλιξη του 

πολιτισµού, κυριευόµαστε από τον ελληνικό ευδαιµονισµό και, δυστυχώς, πρέπει να 

φθάσουµε στη βίωση άµεσα ή έµµεσα τέτοιων περιστατικών, όπως αυτός ο πόλεµος, 

για να συνειδητοποιήσουµε τα αλαζονικά λάθη µας. Και αυτό πάλι θα κρατήσει για 

κανένα µήνα και µετά επιστρέφουµε πιο απάνθρωποι από τότε, έτοιµοι για την 

τελειωτική καταστροφή, µέχρι ένα άλλο παρόµοιο γεγονός να µας οδηγήσει στον 

πνευµατικό και ηθικό λήθαργο.  

Ανήµπορη να βοηθήσω κανέναν από τον καναπέ του σπιτιού µου έκλαιγα και 

αναθεµάτιζα τους υπαίτιους. Κι όµως η κραυγή αγωνίας ενός παιδιού ακόµη δεν 

συγκίνησε φυσικά κανέναν, γιατί οι ισχυροί αδιαφορούν για τα αισθήµατα της 

ανθρωπότητας, προκαλούν την καταστροφή και ως υποκριτές προσποιούνται τους 

σωτήρες.  

∆εν ξέρω αν θεωρούµαι υπερβολική, µα είµαι έντροµη, γιατί συνειδητοποίησα 

την ολέθρια πορεία του σηµερινού ανθρώπου. Στυλοβατούµε στα απόκρηµνα  

σοκάκια του χάους και της απελπισίας και προκαλούµε τους εαυτούς µας να 

ακροβατήσουν στο σχοινί του ευτελισµού, του χάους, του απανθρωπισµού. Κάποτε 

θα σπάσει. Θα προσπαθήσω να διατηρήσω αυτές µου τις απόψεις, όσο πεσιµιστικές 

κι αν φαντάζουν. Είναι η αλήθεια, όσο τραγική κι αν δείχνει.  

Ζω µια ήρεµη ζωή. Πηγαίνω στο σχολείο, αγοράζω ακριβά ρούχα και δεν 

νοιάζοµαι για το συνάνθρωπό µου. Το δωµάτιο του ξενοδοχείου, στο οποίο διαµένω, 

έχει µια υπέροχη πανοραµική άποψη του Λυκαβηττού, τον οποίο κοιτάζω γεµάτη 
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αγαλλίαση. Μπορώ, όντως, να κάνω όνειρα για το µέλλον, γνωρίζοντας ότι έχω 

οικογενειακή υποστήριξη και άτοµα που νοιάζονται για µένα και µε αγαπούν. 

Αδυνατώ, ωστόσο, να διακρίνω τα στενά σοκάκια κάτω από το Λυκαβηττό, εκεί όπου 

η ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο µετατρέπεται στιγµιαία σε απελπισία για το παρόν. 

Εκεί όπου οι άνθρωποι κοιτάζουν µε θολά βλέµµατα, γεµάτοι αγωνία, µερικοί 

περιµένοντας µε ανυποµονησία το θάνατο. Αυτή είναι η τραγικότητα της ζωής.  

Το πλήρωµα του χρόνου, όµως, δεν αργεί κι όταν αντιστραφούν οι ρόλοι όλων 

εµάς, τότε µόνο θα κατανοήσουµε τα σφάλµατά µας και ίσως προσπαθήσουµε να 

επανορθώσουµε. Μέχρι τότε παραµένουµε άβουλοι δέκτες µηνυµάτων και πραγµατικά 

δεν αρκούν οι απόψεις ενός εφήβου ή η δράση όλων των ανθρωπιστικών 

Οργανώσεων, όπως η UNICEF ή η UNESCO. Απαιτείται συλλογική επανάσταση και 

µαζική αφύπνιση.  

Οφείλουµε στους εαυτούς µας µια ευκαιρία να περισώσουµε την ανθρώπινή 

µας ιδιότητα. Ας µην τη χαραµίσουµε µε τη συγκατάθεσή µας σε εφαρµογές 

απάνθρωπων σχεδίων.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Χρυσούλα - Μαρία Γκέγκα έχει το λόγο. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΚΕΓΚΑ (Νοµός Σερρών): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
Επιτροπής, αγαπητοί φίλοι και συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, συγκεντρωθήκαµε όλοι 

εδώ σήµερα, από όλα τα µέρη της Ελλάδας και της Κύπρου, αλλά και από τις χώρες 

όπου υπάρχει απόδηµος ελληνισµός, για έναν κοινό σκοπό, ένα κοινό όραµα: να 

εκθέσουµε τα «πιστεύω» µας στη Βουλή. Γι’ αυτό κι εγώ θα σας µιλήσω για ένα θέµα 

που, λίγο-πολύ, είναι γνωστό σε όλους τους Έλληνες: Το Μακεδονικό ζήτηµα. 

Με την κατάρρευση του κοµµουνισµού στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και 

των Βαλκανίων ανατράπηκαν οι µεταπολεµικές ισορροπίες, µε αποτέλεσµα να 

προκληθούν συγκρούσεις στη Βαλκανική Χερσόνησο. Η Ελλάδα, εκείνη την εποχή, 

είχε να αντιµετωπίσει την επεκτατική πίεση της Τουρκίας στην Κύπρο και στο Αιγαίο, 

µε αποτέλεσµα να µην αντιληφθεί τον κίνδυνο που θα ακολουθούσε. Ο εθνικός 

συναγερµός δεν χτύπησε. Η χώρα µας όχι µόνο αδράνησε, όχι µόνο άφησε 

ανεκµετάλλευτο τον πολύτιµο χρόνο, αλλά και µε χειρισµούς εντελώς ερασιτεχνικούς 

και λανθασµένους δηµιούργησε το παρόν πρόβληµα. Εθνικά θέµατα ζωτικής και 

υψίστης σηµασίας αγνοήθηκαν. Υπό αυτές τις συνθήκες βρήκαν τα Σκόπια την 

ευκαιρία να ξεκινήσουν τη συστηµατική προπαγάνδα τους. 
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Σύµφωνα µε τη θεωρία των Σκοπίων, το λεγόµενο «µακεδονικό έθνος» έχει 

ιστορία 13 αιώνων. Επίσης, αρνούνται κατηγορηµατικά την ελληνικότητα των 

Μακεδόνων και µάλιστα ισχυρίζονται ότι το µακεδονικό έθνος διαµορφώθηκε τον 7ο 

αιώνα από τη σύνθεση ντόπιων πληθυσµών µε σλαβικά φύλα. Για να στηρίξουν τους 

ισχυρισµούς αυτούς, σφετερίστηκαν πτυχές της ελληνικής ιστορίας, της ιστορίας µας. 

Τέλος, τα Σκόπια µετονόµασαν τη γλώσσα τους από σκοπιανή διάλεκτο σε 

µακεδονική γλώσσα. 

Όπως όλοι γνωρίζουµε, η Μακεδονία είναι µια περιοχή που, κατά διαστήµατα, 

φιλοξένησε πολλές εθνότητες. Παρ’ όλα αυτά, µακεδονικό έθνος ουδέποτε υπήρξε. Κι 

έτσι, από ένα ανύπαρκτο κράτος δηµιουργήθηκε ένα πρόβληµα–πονοκέφαλος για την 

Ελλάδα. Οι χάρτες, που κατά διαστήµατα εκδίδουν οι Σκοπιανοί, περιλαµβάνουν κι 

ένα µεγάλο τµήµα της δικής µας Μακεδονίας. ∆ηµιουργούν, δηλαδή, ανακατατάξεις 

συνόρων. Αρκετοί αρχηγοί κρατών, επίσης, αναφέρονται σε οµιλίες τους στο κρατίδιο 

αυτό µε το όνοµα «Μακεδονία» και όχι µε το συνταγµατικό του όνοµα, «FYROM». 

Όµως, το τελειωτικό χτύπηµα ήρθε από τον κ. Μπους, τον Πρόεδρο των Η.Π.Α., όταν 

µετά από την εκλογή του αναγνώρισε τα Σκόπια, ως Μακεδονία.  

Γι’ αυτόν το λόγο πρέπει να αντιδράσουµε. ∆εν υπάρχουν πολλά που 

µπορούµε να κάνουµε. Θα έπρεπε να είχαµε αντιδράσει πολύ καιρό πριν, ώστε τα 

Σκόπια να µην προλάβουν να αποκτήσουν την εύνοια των άλλων χωρών. Αυτό που, 

κατά τη γνώµη µου, θα ήταν συνετό να κάνουµε είναι να τους προσεγγίσουµε 

οικονοµικά, όπως ακριβώς κάναµε και µε άλλες χώρες. Αν βοηθήσουµε στην 

ανάπτυξη του βιοτικού επιπέδου στα Σκόπια, θα τους δώσουµε ένα µήνυµα ειρήνης 

και φιλίας, ένα µήνυµα ότι δεν είµαστε εχθροί. Επίσης, θα ήταν καλό να τους 

βοηθήσουµε και να τους στηρίξουµε στην ένταξή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υπό 

τον όρο, βέβαια, να σταµατήσουν να οικειοποιούνται και να διαστρεβλώνουν την 

ιστορία µας. Τέλος, µια λύση στο όνοµα των Σκοπίων θα ήταν να µην ονοµάζονται 

σκέτο «Μακεδονία», αλλά «Βόρεια Μακεδονία», «Νέα Μακεδονία», «Μακεδονία των 

Σκοπίων» ή κάτι παρεµφερές, που δεν θα θίγει τα δικαιώµατα της ελληνικής 

Μακεδονίας. 

Ελπίζω να σας έλυσα κάποιες απορίες, σχετικά µε το Μακεδονικό ζήτηµα. Γιατί 

το Μακεδονικό ζήτηµα δεν θίγει µόνο τη Μακεδονία, αλλά ολόκληρη την Ελλάδα. Γιατί 

η Ελλάδα δεν ξεκινάει από τη Στερεά Ελλάδα. Γιατί και η Μακεδονία είναι Ελλάδα.  

Αυτά είχα να σας πω. Σας ευχαριστώ πολύ. 
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Ελισάβετ Ντόκου έχει το λόγο. 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
φίλοι και συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, το θέµα για το οποίο έχω την τιµή να 

παρευρίσκοµαι εδώ είναι οι δυσκολίες στη ζωή ενός παιδιού αξιωµατικού. Και γι’ αυτό 

θα επιθυµούσα να µιλήσω. 

Όλοι επιµένουν πως τα χρόνια περνούν και αφήνουν αναµνήσεις. Αναµνήσεις 

από την παιδική γειτονιά, από το πρώτο σχολείο µε τους δασκάλους, µαζί µε τις 

παιδικές ανησυχίες, καθώς και ατελείωτες βόλτες µε τους φίλους. Αναµνήσεις που σε 

κάνουν να ζεις, συνειδητοποιώντας πως η ζωή σου είναι γεµάτη από αγάπη, φιλία και 

συµπάθεια. Πράγµατι, ίσως και να είναι έτσι. Ίσως και ο κόσµος να µην είναι τόσο 

σκληρός όσο φαντάζει στα µάτια ενός έφηβου, που από παιδί θυµάται τον εαυτό του 

να ζει σε διαφορετικές πόλεις, λόγω του στρατιωτικού επαγγέλµατος του πατέρα του, 

γνωρίζοντας συµπεριφορές διαφορετικών ανθρώπων και βιώνοντας ρατσιστικά 

προβλήµατα, ακόµα και στην ίδια του τη χώρα. Μια χώρα που φηµίζεται για τη 

φιλοξενία της, µια χώρα που έχει µια τεράστια αγκαλιά για όλους, εκτός από τα ίδια 

της τα παιδιά.  

Από µικρό παιδί θυµάµαι κάθε καλοκαίρι την ανησυχία των γονιών µου, µήπως 

µετατεθούµε πάλι, κάπου στην Ελλάδα. Πιέσεις, εντάσεις, αγωνίες και µια µητέρα µε 

µια τεράστια αγκαλιά να στηρίξει το παιδί της –εµένα- τόσο για την απουσία των 

προσωρινών φίλων, όσο και για την προσαρµογή σε µια νέα πόλη. Μοναδικά µου 

στηρίγµατα, πραγµατικά, στα 17 µου χρόνια ήταν οι γονείς µου. Σίγουρα είναι 

δύσκολο, αν όχι ακατόρθωτο, για όσους δεν το έχουν βιώσει να συνειδητοποιήσουν τη 

σκληρότητα που βγάζει µια ζωή όπου πρωταγωνιστικό ρόλο στην καθηµερινότητα 

παίζει η µοναξιά. Γιατί στην εποχή µας όλοι είναι επιφυλακτικοί µε τους γύρω τους. 

Στα σχολεία η προσαρµογή µου κάθε φορά είναι πολύ δύσκολη και όσο 

µεγαλώνω γίνεται δυσκολότερη. Στη γωνιά του προαυλίου να παρατηρώ νέα 

πρόσωπα, καινούργιους καθηγητές και έτοιµη να ξεκινήσω µια προσπάθεια να 

κρατηθώ στην επιφάνεια, να αποδείξω τι αξίζω. Ώρες, λοιπόν, πάνω από βιβλία, 

διάβασµα και αγωνία για να πετύχω ένα στόχο, ώστε να αποκτήσω, επιτέλους, το δικό 

µου σπίτι, τους δικούς µου φίλους, το δικό µου τόπο.  

∆εν είναι, όµως, λίγες οι φορές που αντιµετωπίζω ρατσιστικές αντιδράσεις, 

όπως «γιατί µια ξένη να πάρει τη σηµαία, γιατί µια ξένη να µπει σε µια παρέα 

χρόνων;» Αλλά, δυστυχώς, κανείς δεν έρχεται στη θέση µου, κανείς δεν καταλαβαίνει 
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πως και εγώ είµαι άνθρωπος, µια Ελληνίδα, που για το καλό της πατρίδας µετατίθεται 

ο πατέρας µου σε παραµεθόριες περιοχές, σε νησιά και κατά τακτά χρονικά 

διαστήµατα. 

Κάπως έτσι, λοιπόν, προκύπτουν και τα προβλήµατα φιλίας, επαφών και 

συναναστροφών µε τους συνανθρώπους µου.  Μια αδιαφορία για το αν πρέπει να µου 

µιλήσουν, αν πρέπει να µε γνωρίσουν. ∆εν αναρωτήθηκαν ποτέ αν χρειάζοµαι 

κάποιον να µιλήσω, δεν αναρωτήθηκαν ποτέ αν και εγώ χρειάζοµαι φίλους.  

Ναι, λοιπόν, είµαι έφηβη. Χρειάζοµαι αγάπη και επικοινωνία. Γιατί, λοιπόν, να 

νιώθω τόσες πολλές ώρες µόνη; Γιατί να βιώνω τόσο έντονα το ρατσισµό; Γιατί να µην 

έχω παλιούς φίλους, αναµνήσεις από τα παιδικά µου χρόνια, τις οποίες να µπορώ να 

µοιράζοµαι µε τους ίδιους ανθρώπους; Γιατί τόσα «γιατί»;  

Τις απαντήσεις δεν τις ζητώ από τους ανθρώπους, αλλά από την κοινωνία, το 

κράτος και όλους όσοι είναι υπεύθυνοι για τη ζωή µου, για τη ζωή των ανθρώπων που 

συντάσσουν τη ζωή τους και την οικογένειά τους πίσω από την πατρίδα, για τη ζωή 

των στρατιωτικών. 

Σαν έφηβη και αντιπροσωπεύοντας το µέλλον της χώρας, φωνάζω σήµερα από 

µια επαρχία για να ακουστεί η φωνή µου σε όλους αυτούς που φροντίζουν για µένα, 

αντιπροσωπεύοντας κάθε νέο που θέλει να βάλει την πινελιά της αλλαγής. 

Σηµαντικό είναι το κράτος να φροντίσει οι στρατιωτικοί να µετατίθενται µε 

αξιοκρατία, σε συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα και όχι ρουσφετολογώντας 

στρατιωτικά και πολιτικά µαγαζιά.  

Εκτιµώ, επίσης, πως θα ήταν φυσιολογικό το κράτος να κάλυπτε τις 

στεγαστικές ανάγκες της οικογένειάς µου, ώστε να µην καταναλώνουν οι γονείς µου το 

1/3 του µισθού τους και να γίνονται οι εκµεταλλευόµενες υπάρξεις της κάθε τοπικής 

κοινωνίας και οι θύτες αυτών που θεωρούνται οι ξεχασµένοι Έλληνες της 

παραµεθορίου. Ακόµη οι µεταθέσεις να είναι ανάλογες των ηλικιών των παιδιών τους, 

ώστε να µπορούν να αποφοιτούν από ένα γυµνάσιο και από ένα λύκειο. Έχω το 

δικαίωµα και εγώ, σαν παιδί και σαν έφηβος, να κάνω διακοπές τα καλοκαίρια και όχι 

να µαζεύω και να ξαναστήνω σπίτια ανά την Ελλάδα. 

Αυτά τα λόγια ανήκουν σε έναν έφηβο που έχει πάει στη µέση εκπαίδευση στα 

παρακάτω σχολεία: Α΄ γυµνάσιο Λιτόχωρου, Β΄ γυµνάσιο Ορεστιάδας, Γ΄ γυµνάσιο 

∆ιδυµότειχου, Α΄ λύκειο Θεσσαλονίκης, Β΄ λύκειο Καβάλας και Γ΄ λύκειο Λιτόχωρου 

Πιερίας και έχει ζήσει τα δεκαεπτά του χρόνια στην Ξάνθη, στα Τρίκαλα, στη Ρόδο, 

στο Λιτόχωρο, στην Ορεστιάδα, στο ∆ιδυµότειχο, στη Θεσσαλονίκη, στην Καβάλα και 
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αυτήν τη στιγµή στο Λιτόχωρο. ∆ιότι ο πατέρας µου θεωρεί ότι το τιµιότερο και 

αξιότερο πράγµα που έχει να χαρίσει στην οικογένειά του και να κληρονοµήσουν τα 

παιδιά του είναι η αξιοκρατία και η τιµιότητα, αρχές που στη σηµερινή Ελλάδα είναι 

περιθωριακές, θεωρώντας τον εαυτό του ροµαντικό και ιδεαλιστή. 

Επειδή, λοιπόν, αυτή είναι η κληρονοµιά, που θα πάρω από τους γονείς µου, 

δεν έχει κανείς το δικαίωµα να µου τη στερήσει. Και παρά τα δεκαεπτά µου χρόνια,η 

φωνή µου είναι λαλιά για πολλούς νέους του αιώνα µας. Αφήστε µε να 

φωνάξω,αφήστε µε να µε ακούσουν. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τι βαθµό έχει ο κ. 

Ντόκος; 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Είναι αντισυνταγµατάρχης. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μάλιστα. 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Ελπίζω να µε προσέξατε και ιδιαίτερα 

σε κάποια σηµεία.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Απολύτως. 
ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Αντιγόνη Λαζοπούλου, από τη Β΄Αθήνας, έχει το λόγο. 

Τι θα πει Β’ Αθήνας; 

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΑΖΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Θα πει Αργυρούπολη. 

Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα αρχικά να 

σας εκφράσω τη χαρά και την ιδιαίτερη τιµή που νιώθω να βρίσκοµαι σήµερα εδώ µαζί 

σας. 

Θέλω µε τη σειρά µου να σας ταξιδέψω στο µυαλό και στην ψυχή µου, 

µιλώντας σας για ένα θέµα που απασχολεί τη διεθνή κοινότητα εδώ και τριάντα ένα 

ολόκληρα χρόνια. Το θέµα αυτό δεν είναι άλλο από το Κυπριακό. 

Όπως γνωρίζετε, τον Ιούλιο του 1974, οι τουρκικές δυνάµεις έκαναν απόβαση 

στο νησί και από τότε το βορειότερο τµήµα του βρίσκεται υπό την παράνοµη κατοχή 

τους. Μπορεί να έχουν περάσει τόσα χρόνια από τότε, από εκείνον τον 

αιµατοβαµµένο Ιούλιο, τα σηµάδια του πολέµου, όµως, είναι ακόµα φανερά. Χιλιάδες 

Ελληνοκύπριοι διώχτηκαν από τον τόπο τους, έχασαν τις περιουσίες τους και 

αναγκάστηκαν να ξεκινήσουν µια καινούργια ζωή κυριολεκτικά από το µηδέν. 

∆ραµατική είναι η κατάσταση, όσον αφορά και τους αγνοούµενους, οι 

οικογένειες των οποίων αγωνίζονται εδώ και χρόνια για να αποσπάσουν έστω και µια 
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πληροφορία για τους αγαπηµένους τους. Ας µην ξεχνάµε, όµως και τους 

εγκλωβισµένους στις κατεχόµενες περιοχές, που στερούνται των περισσότερων 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων τους και αναγκάζονται να υποµένουν τον τουρκικό ζυγό. 

Πόνος, θλίψη και οργή. Αυτές οι τρεις λέξεις χαρακτηρίζουν το πώς νιώθω, 

όποτε σκέπτοµαι την κατάσταση στην πατρίδα της µητέρας µου. Πόνο και θλίψη για 

αυτούς τους ανθρώπους που έχουν πληγωθεί και πονέσει τόσο πολύ. Η οργή µου, 

όµως, δεν αφορά αυτούς. Πώς θα µπορούσε άλλωστε; Η οργή µου αφορά τους 

ισχυρούς αυτού του κόσµου, που συνεχίζουν να εθελοτυφλούν και να νοιάζονται µόνο 

για τα προσωπικά τους συµφέροντα, αδιαφορώντας για το δράµα του κυπριακού 

λαού.  

Κατά τη γνώµη µου, για να βρεθεί λύση, θα πρέπει να δώσουµε βάρος στις 

ανθρώπινες σχέσεις, διότι η ουσιαστική λύση δεν είναι η σύναψη µιας συµφωνίας, 

αλλά η αποκατάσταση των σχέσεων µεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. 

Όταν οι δύο αυτές µεριές καταφέρουν να συνυπάρξουν αρµονικά, τότε το Κυπριακό θα 

έχει λυθεί. Για το λόγο, αυτόν, προτείνω να γραφούν νέα βιβλία ιστορίας, τα οποία θα 

παρουσιάζουν τα γεγονότα µε αµερόληπτο τρόπο και θα διδάσκονται σε όλα τα 

σχολεία του νησιού. 

Επίσης, προτείνω στα ελληνοκυπριακά σχολεία να διδάσκονται η τουρκική ως 

δεύτερη γλώσσα και αντίστοιχα στα τουρκοκυπριακά σχολεία η ελληνική. Με αυτόν 

τον τρόπο θα είναι πιο εύκολο να γνωρίσουν οι νέοι και να αποδεχθούν τον πολιτισµό 

και την κουλτούρα της άλλης χώρας. 

Ταυτόχρονα, θα ήταν πολύ καλό να διοργανώνονται εκδηλώσεις 

αδελφοποίησης σχολείων των δύο πλευρών, έτσι ώστε να δίνεται η δυνατότητα στους 

νέους να γνωρίζονται µεταξύ τους. 

Τέλος, είναι πολύ σηµαντικό να επιτραπεί η ελεύθερη διακίνηση στο νησί, 

χωρίς τη χρήση διαβατηρίου, έτσι ώστε να µην υπάρχει η αίσθηση πως πρόκειται για 

δύο χώρες, αλλά για µία ενωµένη Κύπρο. Μπορεί η κατάσταση αυτή να ακούγεται λίγο 

ουτοπική, αλλά ας µην ξεχνάµε πως κάποτε στο νησί οι Ελληνοκύπριοι και οι 

Τουρκοκύπριοι ζούσαν µαζί. 

Είναι γεγονός πως χρειάζεται χρόνος και προσπάθεια για την υλοποίηση µίας 

ικανοποιητικής λύσης. Εάν, όµως, εµείς, η νέα γενιά, το πιστέψουµε και µεταδώσουµε 

τη θέληση και το δυναµισµό µας στους µεγαλύτερους, η Λευκωσία θα πάψει να είναι η 

µοναδική διχοτοµηµένη πρωτεύουσα της Ευρώπης και η φράση «ούτε το Κυπριακό να 

λύναµε» δεν θα ξαναειπωθεί. 
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 

Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Μενεξάκης.  

Κύριε Μενεξάκη, πείτε µας συγκεκριµένα από ποια περιοχή της 

Αιτωλοακαρνανίας είστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΕΝΕΞΑΚΗΣ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Από το 

Αγρίνιο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το ρωτώ γιατί εκλέγοµαι 

στην Αιτωλοακαρνανία και ήθελα να δω αυτό που λέµε «από ποιο χωριό, χωριάτης 

είναι». 

Ορίστε, κύριε Μενεξάκη, έχετε το λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΕΝΕΞΑΚΗΣ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Όλοι µας 

καταδικάζουµε την τροµοκρατία. Όλοι τροµοκρατηµένοι µπροστά στους δέκτες της 

τηλεόρασής µας βλέπαµε τους πύργους της Νέας Υόρκης να καταρρέουν, τους 

µαθητές µε τους γονείς και τους δασκάλους τους να πεθαίνουν σε λύκειο του Μπεσλάν 

της Ρωσίας, τους νεκρούς στο µετρό του Λονδίνου, τους Ιρακινούς να βοµβαρδίζονται 

από τους Αµερικανούς, τους Παλαιστινίους να τρέχουν έντροµοι από τα πυρά των 

Ισραηλινών.  

Θα πρέπει, όµως, να έχουµε ανοιχτό µυαλό και να δούµε τα πράγµατα, όπως 

έχουν. Οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής έχουν κάνει εδώ και χρόνια εισβολές σε 

χώρες, όπως το Βιετνάµ, τη Σερβία, το Αφγανιστάν, το Ιράκ. Υποκινούν, στηρίζουν και 

διατηρούν δικτατορικά καθεστώτα. Με την ανοχή τους έγινε η εισβολή και η 

διχοτόµηση της Κύπρου. Μένουν απαθείς µπροστά στα δίκαια αιτήµατα των 

Παλαιστινίων για τη δηµιουργία δικού τους κράτους και τις θηριωδίες του Σαρόν. 

Επίσης, η πρώην Σοβιετική Ένωση και σηµερινή Ρωσία τροµοκράτησε µε 

εισβολές και εγκληµάτησε σε βάρος της Τσεχοσλοβακίας, του Αφγανιστάν, της 

Τσετσενίας. Αυτές οι χώρες δεν πρέπει να χρησιµοποιούν σαν πρόσχηµα τον 

εκδηµοκρατισµό άλλων χωρών και να παρεµβαίνουν, γιατί ο κύριος λόγος 

παρέµβασής τους είναι η εκµετάλλευση των φυσικών πόρων αυτών των χωρών και η 

χειραγώγησή τους. 

Θα πρέπει να καταλάβουν οι µεγάλοι της γης ότι εµείς οι απλοί άνθρωποι 

θέλουµε να ζήσουµε ειρηνικά. ∆εν θα πρέπει οι λαοί να χωρίζονται ανάλογα µε το 

χρώµα, τη θρησκεία, την ιδεολογία και τον πολιτισµό. Θα πρέπει να σέβονται τις 

χώρες του τρίτου κόσµου, τις χώρες µε πλουτοπαραγωγικές πηγές ενέργειας και δεν 
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θα πρέπει να κινούνται από οικονοµικά και επεκτατικά κριτήρια, που οδηγούν στην 

εκµετάλλευσή τους. 

Όλοι αγαπούν την πατρίδα τους, έχουν την κουλτούρα τους, τη θρησκεία τους, 

τα ήθη και τα έθιµά τους και είναι έτοιµοι για όλα αυτά να παλέψουν. Έτσι, πολλά 

παιδιά των χωρών αυτών, ενώ θα έπρεπε να ζουν ξέγνοιαστα, όπως εµείς, και να 

µορφώνονται, µαθαίνουν να χειρίζονται τα όπλα, να φτιάχνουν βόµβες και στο τέλος 

να σκοτώνονται, παρασύροντας στο θάνατο και άλλους αθώους πολίτες.  

Μήπως θα έπρεπε να επαναπροσδιοριστούν οι αρµοδιότητες του Ο.Η.Ε. που, 

πολλές φορές, αποτελεί φερέφωνο των Η.Π.Α.; Μήπως θα έπρεπε να θεσπιστεί ένα 

διεθνοσύνταγµα, ένα σύνολο κανόνων δικαίου παγκόσµιας αναγνώρισης και 

αποδοχής, που να ρυθµίζει τις διακρατικές σχέσεις και να προστατεύει τον αδύνατο 

από τον ισχυρό; Μήπως στο ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της Χάγης, εκτός του κ. Μιλόσεβιτς, 

θα έπρεπε να δικαστεί και ο κ. Μπους για εγκλήµατα πολέµου;  

Είναι ευτυχές το γεγονός ότι έξω από την εξοχική κατοικία του Μπους 

διαµαρτύρονται αρκετοί Αµερικανοί πολίτες, ζητώντας την απόσυρση των 

στρατευµάτων του από το Ιράκ. Είναι παρήγορο ότι και η µεγάλη πλειοψηφία των 

Άγγλων υποστηρίζει το ίδιο.  

Αν θέλουµε, λοιπόν, να υπάρχουµε σε αυτόν τον πλανήτη και να είµαστε 

άνθρωποι µε νου, λόγο, συλλογισµό και αίσθηµα, καθένας µας πρέπει να αναλάβει τις 

ευθύνες του για να µπορούµε να ζούµε ειρηνικά και δίκαια. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Έφηβος  

Βουλευτής Θεόδωρος Νικολακόπουλος έχει το λόγο. 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ(Νοµός Μεσσηνίας): Αξιότιµε κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, θα ήθελα να αναφερθώ σ’ ένα 

θέµα, το οποίο απασχόλησε και την ελληνική, αλλά και την κυπριακή πολιτεία, αλλά 

και ολόκληρη την Ευρωπαϊκή επικαιρότητα, πριν από λίγους µήνες, και αφορά την 

ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Πιστεύω ότι στην Ελλάδα, σε σχέση µε την πολιτική της  Κύπρου, δίνεται µια 

ευκαιρία να διεκδικήσει την επανόρθωση ορισµένων αδικιών και εγκληµάτων, που 

έχουν υποστεί και οι δύο αυτές χώρες και συνεχίζουν να υφίστανται ακόµη, εξαιτίας 

της Τουρκίας, όπως είναι η παράνοµη κατοχή µεγάλου µέρους της Κύπρου από 

κατοχικά στρατεύµατα, παραβιάζοντας κάθε κανόνα διεθνούς δικαίου, οι συνεχείς 

παραβιάσεις στο Αιγαίο κ.λπ.. Γι’ αυτό πιστεύω ότι θα έπρεπε να τεθούν ορισµένες 
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προϋποθέσεις ειδικές στην Τουρκία, για την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

πέρα απ’ αυτές που παίρνει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πρώτον, θα πρέπει να αναγνωρίσει την κυπριακή δηµοκρατία ως κράτος – 

µέλος της ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι αδιανόητο να ενταχθεί η Τουρκία στην Ευρώπη, 

χωρίς να αναγνωρίζει όλα τα κράτη-µέλη της. 

∆εύτερον, θα πρέπει να αποσύρει τα κατοχικά στρατεύµατα από την Κύπρο, µε 

τα οποία κατέχει το 1/3 του νησιού εδώ και 31 χρόνια. Πιστεύω ότι αν αυτό δεν συµβεί 

και  ενταχθεί η Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα είναι σαν να µονιµοποιείται αυτή 

η κατάσταση, µε την ανοχή όλης της Ευρώπης. 

Τρίτον, θα πρέπει να επιστραφούν όλες οι περιουσίες όλων των 

Ελληνοκυπρίων στους ιδιοκτήτες τους, µετά τον ξεριζωµό τους από τα κατεχόµενα. 

Τέταρτον, πιστεύω ότι θα πρέπει να παύσει να εµποδίζει την Ελλάδα στο να 

ασκήσει το δικαίωµά της να ορίσει την υφαλοκρηπίδα της στα 12 ναυτικά µίλια, όπως 

σχεδόν όλες οι χώρες του πλανήτη µας. 

Ακόµη, θα έπρεπε να σταµατήσει τις καθηµερινές παραβιάσεις του εθνικού 

εναέριου χώρου µας και τις κατά καιρούς διάφορες προκλήσεις που κάνει στο Αιγαίο, 

όπως αυτή στα Ίµια, πριν από µερικά χρόνια.  

Τέλος, πιστεύω ότι θα πρέπει να σέβεται τις ελληνικές µειονότητες της Ίµβρου 

και της Τενέδου, αλλά και τους ελάχιστους Έλληνες που έχουν µείνει στην 

Κωνσταντινούπολη, µετά τον ξεριζωµό του 1955. Ακόµα να αναγνωρίσει τον ξεριζωµό 

των Ποντίων και τα εγκλήµατα που έχει πράξει κατά αυτών των µειονοτήτων. 

Επιπλέον, θα πρέπει να επιστρέψει  στο Πατριαρχείο την εκκλησία της Αγια-

Σοφιάς, η οποία λειτουργεί σήµερα ως Μουσείο, ενώ στην Ελλάδα υπάρχουν 

ορισµένα τουρκικά µνηµεία, όπως η οικία του Κεµάλ Ατατούρκ την οποία µπορεί να 

επισκέπτεται ο καθένας. Έτσι και στην Τουρκία θα πρέπει να ξαναλειτουργήσει η Αγια-

Σοφιά, που θα ανήκει στο Πατριαρχείο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής  Αικατερίνη Καµπά έχει το λόγο. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΜΠΑ (Α’ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
συνάδελφοι, πολλές φορές αναρωτιέµαι, ποιοι είναι άραγε αυτοί οι άγνωστοι 

άνθρωποι, οι εχθροί µας, αυτοί που προκάλεσαν τόσο πόνο σε ολόκληρο το γένος, 

αυτοί που εκδίωξαν από τη γη τους, τους προγόνους µας, αυτούς που πρέπει να 

µισούµε; Όχι. Ίσως κάνω λάθος. ∆εν είναι πλέον εχθροί, είναι οι φίλοι µου, οι γείτονές 

µου.  
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Οι εποχές άλλαξαν και σίγουρα αυτοί είναι διαφορετικοί από τους άλλους, τους 

παλιούς. 

Μέσα στο µυαλό µου ένα πλήθος σκέψεων, που προσπαθούν να βρουν 

διέξοδο, από τη µια πλευρά οι Τούρκοι, ένας λαός που εισέβαλε βίαια στις σελίδες της 

ιστορίας του έθνους µας και στην αντίθετη πλευρά οι Έλληνες, και δη οι Πόντιοι, που 

δέχτηκαν την καταστροφική ορµή του Κεµάλ. Αναµφίβολα, η γενοκτονία του ποντιακού 

ελληνισµού είναι ένα γεγονός µε τροµερές συνέπειες, το οποίο πολλοί καλοθελητές 

επιχείρησαν να παρουσιάσουν ως ήσσονος σηµασίας. Η προσπάθειά τους, όµως, 

ήταν ατελέσφορη, καθώς η ιστορία δεν µπορεί να µπει στο περιθώριο.  

Επιστρέφοντας στο σήµερα, η κατάσταση παραµένει ένα οµιχλώδες τοπίο, 

καθώς οι σχέσεις των δύο χωρών δεν έχουν αποσαφηνιστεί.  

Βεβαίως οι πολιτικές ηγεσίες των µεν και των δε, υποστηρίζουν θερµά κάθε 

προσπάθεια προσέγγισης ενώ ο όρος «ελληνοτουρκική φιλία» µπήκε στο καθηµερινό 

λεξιλόγιο και στις συζητήσεις πολλών πολιτικών.  

Ωστόσο, θεωρώ ότι οι καλές σχέσεις µεταξύ των δυο λαών δεν αποδεικνύονται 

από µια - δυο επισκέψεις πρωθυπουργών στην αντίπερα πλευρά του Αιγαίου. Ούτε 

αρκούν ασφαλώς οι τυπικές χειραψίες και τα χαµόγελα µπροστά στους 

φωτογραφικούς φακούς, για να εξασφαλίσουν τις παράλληλες πορείες Ελλάδας - 

Τουρκίας.  

∆εν µπορούµε να εθελοτυφλούµε αγνοώντας τις συνεχείς προκλήσεις της 

Άγκυρας, τις παραβιάσεις του εναέριου χώρου, τις παράνοµες διεκδικήσεις στα 

ζητήµατα του Αιγαίου, την αδιάλλακτη στάση στο Κυπριακό.  

Πολλές φορές σκέπτοµαι, ποιες θα ήταν οι σχέσεις των δυο λαών, χωρίς 

τρίτους ρυθµιστές και αφεντάδες, που κινούν τα πιόνια στη σκακιέρα της πολιτικής, µε 

γνώµονα το συµφέρον τους.  

Ίσως, η τύχη Ελλάδας-Τουρκίας να ήταν διαφορετική αν αποδεσµευόµασταν 

από τον παρεµβατισµό των Η.Π.Α. και άλλων χωρών, που ανέλαβαν το ρόλο του 

καλόβολου διαµεσολαβητή. Ίσως πάλι οι ίδιες οι ελληνικές κυβερνήσεις θα έπρεπε να 

ακολουθούν µια πιο σαφή πολιτική γραµµή, διεκδικώντας όσα δικαιωµατικά µας 

ανήκουν.  

Ολοκληρώνοντας θα ήθελα να επισηµάνω πως δεν υιοθετώ µια απαισιόδοξη 

στάση απέναντι στην επικοινωνία Ελλάδας-Τουρκίας. Ελπίζω να πέσουν τα τείχη του 

πολέµου. Θέλω να αισθάνοµαι ασφαλής. Όµως, αυτές οι προσδοκίες µου γίνονται 

απαίτηση για ουσιαστικό διάλογο. 
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Πολλοί ενδέχεται να απορήσουν για το πώς µια µικρή χώρα, όπως η Ελλάδα 

µπορεί να ορθώσει το ανάστηµά της απέναντι στις µεγάλες δυνάµεις. Πράγµατι, 

είµαστε µια µικρή χώρα, στριµωγµένη κάπως αδέξια στη Μεσόγειο. Όµως, πρέπει και 

εµείς να ακουστούµε, να φωνάξουµε, είµαστε εδώ, µην µας ξεχνάτε!  

∆εν ξέρω αν οι πρόγονοί µου θα συµφωνούσαν µε αυτή τη θέση µου, για 

εκείνους που µοναδικό αποµεινάρι της χαµένης πατρίδας ήταν οι θύµησες και  τα 

τραγούδια για µια άλλη γη. Πράγµατι, ο καθένας έχει δικαίωµα στη µνήµη, έχει, όµως, 

δικαίωµα και στο όραµα.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής Ελένη Σύρµου, από τον Νοµός Ιωαννίνων. 

ΕΛΕΝΗ ΣΥΡΜΟΥ(Νοµός Ιωαννίνων): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί 
Έφηβοι Βουλευτές ήθελα να εκφράσω τη δυσαρέσκεια και το παράπονο του λαού, να 

γνωστοποιήσω τις συνθήκες κάτω από τις οποίες έχει µάθει και έχει αναγκαστεί να ζει, 

αυτός ο ελληνικός λαός που άντεξε τα πάνδεινα. Οι φυλακές, τα βασανιστήρια, οι 

εξορίες, δεν λύγισαν τη σιδερένια ακλόνητη πίστη µας. Ο Θεός είναι µαζί µας, ούτε θα 

µας ξεχάσει. Θα έρθει η µέρα, θα έρθει. Με αυτή τη σκέψη και προσευχή ταυτόχρονα, 

χιλιάδες Βορειοηπειρώτες κατάφεραν να αντισταθούν και να αντέξουν στις εξοντωτικές 

τάσεις των Αλβανών. Η συνεχή τους εµµονή για την υπονόµευση της ελληνικότητας 

της Βορείου Ηπείρου µοιάζει µε µια προσπάθεια να ανοίξουν ένα λάκκο στον οποίο 

τελικά πέφτουν µέσα οι ίδιοι, καθώς ο τόπος µας, από άκρη σε άκρη, είναι σπαρµένος 

µε µνηµεία και ελληνικές επιγραφές.  

Τα αρχαιολογικά ευρήµατα στην Επίδαµνο, στην Απολλωνία, στην Αντιπάτρια, 

και στις άλλες αρχαίες ελληνικές πόλεις καθιστούν αστείο παραλογισµό οποιαδήποτε 

υπονόµευση αυτής της αναντίρρητης ελληνικότητας. Οι ιστορίες και τα προσωπικά 

βιώµατα που µου διηγούνται οι µεγαλύτεροι, για εξορίες, φυλακές και βασανιστήρια, 

εξευτελιστικές συµπεριφορές  καθιστούν υπεύθυνο όχι µόνο εµένα, αλλά και ολόκληρη 

τη νέα γενιά, για το αν οι θυσίες και τα έργα τους θα ανταµειφθούν κάποτε ή θα 

περάσουν στην ιστορία, ως ασυλλόγιστες ενέργειες κάποιων φαντασµένων ηρώων. 

Οι εκάστοτε ελληνικές κυβερνήσεις, τα τελευταία χρόνια, κρατούν µια πολιτική 

ήπιας αντιµετώπισης του βορειοηπειρωτικού ζητήµατος, µια ηπιότητα, όµως, που 

αγγίζει τα όρια της αδιαφορίας.  

Ένα σηµάδι ενδιαφέροντος, από πλευράς του ελληνικού κράτους, θα ήταν 

ανάσα ζωής για µας, θα τόνωνε το ηθικό µας και θα έδινε δύναµη σε όλους για πιο 
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έντονους και µεγαλύτερους αγώνες, αρκεί να ξέρουµε πως δεν πρόκειται ποτέ να µας 

ξεχάσουν.  

Μια άλλη σκληρή πραγµατικότητα είναι ότι σήµερα µόνο ένα πολύ µικρό 

ποσοστό των Ελλήνων γνωρίζει τα προβλήµατα και την πολυπλοκότητα του 

βορειοηπειρωτικού ζητήµατος. Και δεν είναι σπάνιες οι περιπτώσεις όπου µας 

θεωρούν ένα και το αυτό µε τους Αλβανούς. ∆υστυχώς, τέτοιες συµπεριφορές από 

τους αδελφούς µας Ελλαδίτες, µας πληγώνουν και µας αποθαρρύνουν περισσότερο 

και από τις βιαιότητες των ίδιων των Αλβανών.  

Νιώθουµε, όµως, µόνοι. Και πώς να µη νιώθουµε, άλλωστε, όταν δεν ακούµε 

καµία φορά να τίθεται θέµα στη Βουλή για το βορειοηπειρωτικό, όταν το ελληνικό 

κράτος δεν κάνει καµία σχετική αναφορά στο εξωτερικό. Αυτή τη στιγµή κύριο µέληµά 

µας είναι η ακριβής απογραφή Ελλήνων της Αλβανίας, πράγµα το οποίο αρνείται 

επίµονα το αλβανικό κράτος.  

Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί η µετάβαση πολλών Αλβανών από το 

βορρά στο νότο της Αλβανίας, τους οποίους στηρίζει οικονοµικά η αλβανική 

κυβέρνηση, αλλοιώνοντας το δηµογραφικό χάρτη και καταπατώντας τις ελληνικές 

ιδιοκτησίες. Το ελληνικό κράτος σίγουρα θα µπορούσε να αποτρέψει µία τέτοια 

αρνητική εξέλιξη, προσφέροντας οικονοµικά κίνητρα στο χώρο της µειονότητας, αλλά 

κυρίως µε την επέµβασή του στον ευαίσθητο τοµέα της παιδείας, καθώς το αλβανικό 

κράτος αρνείται την επαναλειτουργία ελληνικών σχολείων στη Χειµάρα και όπου 

αλλού υπάρχουν Έλληνες, παραβιάζοντας αναγνωρισµένα δικαιώµατα των 

µειονοτήτων.  

Αλλά, ακόµη και στα ήδη υπάρχοντα σχολεία της ελληνικής µειονότητας, από 

τις πρώτες τάξεις του ∆ηµοτικού, αρχίζει µία σταδιακή αντικατάσταση των ελληνικών 

µαθηµάτων µε αντίστοιχα αλβανικά, µε αποκορύφωµα στο Λύκειο όλα τα µαθήµατα να 

διδάσκονται στην αλβανική γλώσσα. Και όχι µόνο αυτό, αλλά είµαστε υποχρεωµένοι 

να διδασκόµαστε µία ιστορία, η οποία προωθεί την ιδέα της µεγάλης Αλβανίας και 

θίγει κάθε ελληνικότητα στο χώρο της Ηπείρου και της Θεσπρωτίας.  

H αναγνώριση της γενοκτονίας των Ποντίων και η καθιέρωση της ως εθνικής 

επετείου, είναι ένα βήµα προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Κρίνεται, λοιπόν, έτσι απαραίτητη η λειτουργία ελληνικών σχολείων στο χώρο 

µας, γιατί ενισχύοντας την ελληνική παιδεία ενισχύεται ταυτόχρονα η διατήρηση του 

Ελληνισµού. Ένας Ελληνισµός που έχει ριζώσει κυριολεκτικά µε αίµα στον τόπο µας. 

Τα βασανιστήρια των προγόνων µας περνούν στη γενιά µας ως τεράστιες µνήµες. 
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Γύρω σου ξεχύνονται µαυροφορεµένες. Θρηνούν για τα χαµένα τους σπλάχνα. 

Γυναίκες αδέσποτες περνάνε δίπλα σου, καθώς τραβάνε για εξορίες, κρατώντας 

ορφανά παιδιά στα χέρια τους η καθεµιά απ’ αυτές.  

Παραπέρα θα βρεις µια φυλακή και θα δεις το πτώµα του παππού σου να έχει 

ξεµείνει άθαφτο, σε µια γωνιά για πάντα φυλακισµένο. Ίσως κάτι τέτοια αδικηµένα 

χώµατα και σαν αυτά της Κύπρου, αναλογίζεται ο Νοµπελίστας Έλληνας ποιητής 

Γιώργος Σεφέρης, όταν λέει: «Όπου και να ταξιδέψω, η Ελλάδα µε πληγώνει».  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 

Έφηβος Βουλευτής Χρίστος Παναγιώτου, από την Κύπρο.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Λεµεσός-Κύπρος): Στη χθεσινή του οµιλία ο κ. 

Καµπανέλλης αναφέρθηκε στην Ελλάδα, ως µία πολιτικά µικρή χώρα, µε 

περιορισµένο λόγο σε διεθνές προσκήνιο.  

Αν η µάνα του σύγχρονου µοντερνιστικού κόσµου είναι µικρή, τότε πώς θα 

χαρακτηρίζονταν η πατρίδα µου η Κύπρος, η οποία αιώνες τώρα λειτουργεί ως 

ετερόφωτο σώµα, αντλώντας το φως της από την ένδοξη µητέρα Ελλάδα.  

Η Ελλάδα µπορεί µεν να εξαντλεί όλες της τις δυνάµεις και να προστατεύει την 

Κύπρο, αλλά η Κύπρος και ιδίως ο κυπριακός πολιτικός κόσµος δεν έχει την ευχέρεια 

να αναµένει την εξέλιξη της ροής των πραγµάτων, για να αντιδράσει. Η Κύπρος 

χρειάζεται δυναµικούς, παθιασµένους και πάνω απ’ όλα ανοιχτόµυαλους πολιτικούς 

ηγέτες, που θα πάρουν στους ώµους τους το µέλλον αυτού του κράτους και θα είναι 

αρκετά ευσυνείδητοι, για να αναλάβουν την ευθύνη των τυχόν σφαλµάτων τους. Η 

ανάληψη πρωτοβουλιών, καθώς και οι γοργές και έγκαιρες αντιδράσεις στις κινήσεις 

των αντιπάλων και των πανίσχυρων συµµάχων τους, είναι χαρακτηριστικά που 

διέπουν την εικόνα του ιδανικού πολιτικού ηγέτη.  

Ίσως όλα τα πιο πάνω να παρουσιάζονται ουτοπικά. Είναι, όµως, καθ’ όλα 

επιτακτικά, αν κάνει κανείς έναν απολογισµό για την εικόνα των σηµερινών, αλλά και 

των πριν είκοσι και πλέον χρόνια πολιτικών. Άλλωστε, ποια η διαφορά, µιας και κατά 

µεγάλο ποσοστό παραµένουν οι ίδιοι. Ίσως εκεί να έγκειται το µεγαλύτερο πρόβληµα, 

που φράσσει το δρόµο προς τη λύση του Κυπριακού.  

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα η Πρόεδρος της Βουλής των 

Ελλήνων κ. Άννα Μπενάκη-Ψαρούδα για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση) 

Χειροκροτήµατα 
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Η Πρό

ΙΩΤΟΥ (Λεµεσός-Κύπρος): Οι παρωχηµένοι πλέον πολιτικοί 

µας αρ

τολµά να αποδώσει ευθύνες στους υπαίτιους; Έτσι σήµερα φτάσαµε να διδασκόµαστε 

εδρος της Βουλής κ. Άννα  Μπενάκη – Ψαρούδα παρακολουθεί συνεδρίαση των 

Επιτροπών της «Βουλής των Εφήβων» 

 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Άννα Μπενάκη-Ψαρούδα): Παρακαλώ συνεχίστε,µη διακόπτετε.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεχίστε, κύριε 
Παναγιώτου.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓ
χηγοί έχουν κουραστεί, ενώ ένα σύννεφο άγνοιας φαίνεται να πλανάται πάνω 

από τα κεφάλια τους. ∆ηµιουργούν αδικαιολόγητες εσωτερικές διαµάχες, απλώς για 

να δείξουν ότι βρίσκονται σε εγρήγορση, ενώ στην πραγµατικότητα, τι λένε, παρά 

µόνο το ίδιο ακριβώς πράγµα. Αρνούνται να αναλάβουν τις ευθύνες των λαθών τους 

µε τρανότερο παράδειγµα την πρόσφατη πτώση του κυπριακού πολιτικού 

αεροπλάνου στο Γραµµατικό, που στοίχισε τη ζωή σε εκατόν είκοσι έναν ανθρώπους, 

δεκάξι παιδιά και ξεκλήρισε ολόκληρες οικογένειες,  πενταµελείς και εξαµελείς.   

Τέτοιες ασυνειδησίες οδηγούν µόνο στο χάος, αφού οι υπαίτιοι παραµένουν 

στα καθήκοντά τους και τα λάθη επαναλαµβάνονται και επαναλαµβάνονται και 

επαναλαµβάνονται. Άλλωστε, σε µια τόσο µικρή κοινωνία, όπως της Κύπρου, ποιος 
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την ιστορία διακοσίων χρόνων πριν, µιας και οι κύριοι πρωταγωνιστές του αγώνα ’55-

’59, της εποχής µετά το ’60 και ’74 είναι ακόµα στο πολιτικό προσκήνιο. Ποιος έχει το 

θάρρο

ι µονόδροµος. Αντικατάσταση των παρωχηµένων πολιτικών µε 

νέους 

και του σχεδίου 

Ανάν, γάλη πλειοψηφία είχε γίνει αποδεκτό.  

είξει ένα µεγάλο 

µηδενι

ρη φροντίδα και της Βουλής των Ελλήνων στο σύνολό της, 

αλλά κ

µε. 

 κάνατε. 

ρθα να ευχηθώ εδώ στους Έφηβους Βουλευτές καλή αρχή στην συνεδρίαση 

σας. Θ

 Βουλής αλλά και από τα Πρακτικά, όσα θα λεχθούν και θα επανέλθω, 

για να 

ς να τους κρίνει;  

Η λύση είνα

οραµατιστές, που έχουν δίψα για δουλειά και πείσµα για δικαίωση, πολιτικούς 

που θα έχουν το θάρρος να υποβάλουν βέτο στην ένταξη της Τουρκίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, πολιτικούς που θα ξέρουν τι ζητούν οι ίδιοι και ο πολιτικός λαός, 

που δεν θα φάσκουν και θα αντιφάσκουν, όπως στις περιπτώσεις των σχεδίων 

Κουεγιάρ και Γκάλι, που ήταν κάπως ευνοϊκά και απερρίφθησαν, 

που ήταν εντελώς ασυνάρτητο και κατά µε

Εξ άλλου, ποιος απαλλαγµένος από οικονοµικές προκαταλήψεις Ευρωπαίος 

επιθυµεί την ένταξη της Τουρκίας, µιας χώρας που έχει να επιδ

κό στον τοµέα πολιτισµός, που επί τόσους αιώνες επιβίωνε αποµυζώντας την 

κουλτούρα των κατακτηµένων λαών της όπως ακρίδες; Ίσως τότε η ιστορία να µπορεί 

να γραφεί ελεύθερα σε χρυσές σελίδες, όπως της αξίζει.  

 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εγώ ευχαριστώ, 

κύριε Παναγιώτου. 

Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, έχετε, κυρίως, εσείς και έχουµε όλοι την 

ιδιαίτερη χαρά και τιµή να βρίσκεται µαζί µας η Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, η 

κυρία Μπενάκη-Ψαρούδα. Η εδώ παρουσία της κυρίας Προέδρου  δείχνει το ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον, την ιδιαίτε

αι της ιδίας γι’ αυτό το Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα της Βουλής. 

Κυρία Πρόεδρε, πολύ σας ευχαριστού

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Κύριε 
Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ για την ωραία υποδοχή που µου

Ή

α παρακολουθήσω από το γραφείο µου όσο µπορώ, µέσω του εσωτερικού 

κυκλώµατος της

σας χαιρετήσω την ώρα που θα τελειώσετε τις εργασίες σας και εκεί θα σας πω 

µια δυο σκέψεις που κάνω και εγώ, όπως κάνετε όλοι σας.  

Τώρα, όµως, θα σας διαταράξω λιγάκι την τάξη, για να χαιρετήσω τους φίλους 

µας έναν - έναν και µία - µία και να βγάλουµε και µια φωτογραφία, όπως είθισται όλα 

τα χρόνια που γίνεται η Βουλή των Εφήβων, την οποία αύριο θα τους τη δώσουµε να 

την έχουν ως ενθύµιο. 
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η διατάραξη αυτή 

είναι ευπρόσδεκτη από όλες και από όλους. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων Άννα Μπενάκη-

Ψαρού

πής): Το λόγο έχει ο 

Έφηβο  

ι σε ό,τι αφορά στην ετοιµότητα των Ευρωπαίων πολιτών να 

δεχθού

ηγεµονιστικές αντιλήψεις, αλλά και σε 

αντιθέσ

ξασφαλίζουν στον ευρωπαϊκό χώρο ευηµερία, ασφάλεια, ισότητα και 

δικαιοσύνη

υπο πολιτικής οργάνωσης της 

Ευρωπ

δα χαιρέτησε δια χειραψίας  έναν – έναν τα παιδιά) 

 

ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ – ΨΑΡΟΥ∆Α  (Πρόεδρος της Βουλής): Σας ευχαριστώ και 

καλή συνέχεια. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων  της Επιτρο
ς Βουλευτής Κωνσταντίνος Φυλάτος, από τη Θεσσαλονίκη. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΥΛΑΤΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε Πρόεδρε της 
Επιτροπής, αγαπητοί φίλοι, το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, αρχικά ως ένα υπέρµετρα 

φιλόδοξο εγχείρηµα για τους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πέρασε από πολλά 

στάδια κατά τα οποία αµφισβητήθηκε και αντιµετωπίστηκε µε σκεπτικισµό, τόσο σε 

ό,τι αφορά στο περιεχόµενό του και τη δυνατότητα αυτού να πραγµατευτεί ευαίσθητα 

ζητήµατα, όσο κα

ν ένα τέτοιου είδους υπερεθνικό δηµιούργηµα.  

Η προσπάθεια περισυλλογής των αντιρρήσεων, αξιολόγησης και πιθανής 

ενσωµάτωσης των ιδεών που προβάλλουν σε επίσηµα πλαίσια δεν υπήρξε και δεν 

είναι ακόµα εύκολη. Προσκρούει σε διαφορετικά συµφέροντα, στον άνισο βαθµό 

ανάπτυξης των χωρών, σε παραδοσιακές 

εις, που σχετίζονται µε τις πολιτιστικές ιδιαιτερότητες.  

Γιατί, όµως, να φτάνουµε στα άκρα; Η Ευρώπη µπορεί και πρέπει να 

αποτελέσει ενιαίο χώρο δικαιοσύνης για όλους. Πρέπει να κινηθεί µε ενιαίες πολιτικές 

σε τοµείς που ε

. Μπορεί να αποδεχθεί και να ενσωµατώσει στο σύνολο των θεσµών της το 

Σύνταγµα που δηµιουργήθηκε απ’ αυτήν γι’ αυτήν. Η προσπάθεια αυτή αξίζει να 

ευοδωθεί σε µία εποχή που η πρόοδος και η ευηµερία δεν είναι πια αποκλειστικά 

εθνική υπόθεση.  

Οδεύουµε, λοιπόν, ήδη προς ένα νέο πρότ

αϊκής Ένωσης, η οποία πλέον µπορεί να αποτελεί µία οντότητα άγνωστη στη 

µέχρι τώρα ιστορία των πολιτικών συστηµάτων. ∆εν υπήρξε ποτέ ξανά στα παγκόσµια 

χρονικά ένωση κρατών, όπως η Ευρωπαϊκή. Κανείς δεν µπορεί να γνωρίζει τη 

µετέπειτα συµπεριφορά και την εξέλιξή της.  
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Η αµηχανία, λοιπόν, είναι δικαιολογηµένη και σε κάθε νεοεισαχθέν στοιχείο, 

πόσο µάλλον σ’ ένα Σύνταγµα, που, εκ φύσεως, προωθεί ως ένα βαθµό την 

ολοκλή

α στη λειτουργία των θεσµών. Ένα συνταγµατικό κείµενο και η 

κωδικοποίηση  υποχρεώσεων 

. Άλλωστε, 

σηµαν

µαντικότερο θέµα, λοιπόν, δεν αποτελεί η ψήφιση του Ευρωπαϊκού 

Συντάγ

ωνεί µαζί µας, τίποτα δεν κερδίζουµε. Απεναντίας 

χάνουµ

ου έχουµε χαράξει και δεν παρατηρούµε ούτε αριστερά ούτε δεξιά, όπως 

συνηθ

 το περιεχόµενο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος να µη µας καλύπτει 

απόλυ π  

 καιρώ θα 

το καταξιώσουν. Όλα θέλουν το χρόνο τους, πόσο µάλλον ένα τέτοιας εµβέλειας και 

ρωση, την ολοκλήρωση που όχι αδικαιολόγητα αποτελεί όρο εύκολα 

παρεξηγήσιµο. 

Για να διασφαλιστεί ωστόσο η συνέχεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να 

διασφαλιστούν η δηµοκρατική ισορροπία, καθώς επίσης και η αποτελεσµατικότητα και 

η διαφάνει

 των ισχυόντων κανόνων, των δικαιωµάτων και των που 

αυτό συνεπάγεται, συµβάλλει αποφασιστικά σ’ αυτό.  

Η επικύρωση και η ενσωµάτωσή του στο κάθε κράτος ξεχωριστά αποτελεί 

σήµερα τη µεγαλύτερη πρόκληση στην Ένωση. Γι’ αυτό και δεν γνωρίζω κατά πόσο 

θα αποτελέσει την καλύτερη λύση η πρόταση ενός δηµοψηφίσµατος

τικό ποσοστό του ευρωπαϊκού πληθυσµού δεν είναι σε θέση να κρίνει τους 

ευρωπαϊκούς θεσµούς, να τους αναλύσει και να τους εγκρίνει ή να τους απορρίψει. Γι’ 

αυτό κάθε κράτος-µέλος οφείλει να καταστήσει σαφές στη συνείδηση κάθε ευρωπαίου 

το υπερκρατικό αυτό έργο.  

Ση

µατος, αλλά η αναζήτηση της αλήθειας και η προσέγγιση του θεσµικού 

περιορισµού όχι ως ενός κοινού νόµου, αλλά ως αφορµή για την έναρξη ενός εθνικού 

και δηµόσιου διαλόγου. Άλλωστε και ψυχολογικά τίποτα δεν ενεργεί διεγερτικά όσο η 

διαφωνία.  

Όταν ο άλλος δεν προβάλλει διαλεκτική αντίσταση στη γνώµη που 

διατυπώνουµε και εύκολα συµφ

ε, γιατί ακόµη και αν βρισκόµαστε στο σωστό δρόµο, βλέπουµε µόνο τη 

γραµµή π

ίζουµε να λέµε, οπότε το «θήραµα», η αλήθεια, µπορεί να κρυφτεί.  

Ίσως τελικά

τα. Ίσως η στάση ου τήρησαν µερικές χώρες κατά την επικύρωσή του στο 

παρελθόν να µην ήταν η καλύτερη αναµενόµενη για εµάς. Αυτό, όµως, δεν πρέπει να 

µας στρέφει εναντίον του, αλλά να µας ενθαρρύνει, να ενισχύει τη µέθεξη, να ευνοεί τη 

διένεξη.  

Όπως κάθε νέο δηµιούργηµα, έτσι και αυτό έχει αδυναµίες. Το πέρασµα του 

χρόνου και οι αναθεωρήσεις που θα υποστεί είναι τα στοιχεία αυτά που εν
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σοβαρ

α αποφασίσει για ένα πολύ σηµαντικό θέµα το οποίο θα 

επηρεά

 

µάτων στα τριάντα χρόνια της 

νεοσύσ

ρεί βέβαια να υπάρχει κάποια πρόοδος στον πολιτικό τοµέα, αλλά 

αυτή σ

ς των Αρµενίων αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα και φανερώνει ότι η Τουρκία 

δεν π

τ ο

, µε αποτέλεσµα κάποια στιγµή 

αναγκα

ότητας δηµιούργηµα. Είναι γεγονός πως πολλοί από εσάς δεν θα 

συµφωνήσουν µε τη γνώµη µου. Ωστόσο ελπίζω πως οι απόψεις µου προκάλεσαν 

ενδιαφέρον και προβληµατισµό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρoεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον κ. 

Φυλάτο. 

Παρακαλώ τον Έφηβο Βουλευτή Κωνσταντίνο Εξαδάκτυλο, από την Κορινθία, 

να πάρει το λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Αξιότιµε κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, όπως γνωρίζουµε τις ηµέρες αυτές η 

Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται ν

σει το µέλλον της και την περαιτέρω πορεία της: Είναι η ένταξη της Τουρκίας 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ένα θέµα τόσο σοβαρό για το οποίο αδυνατώ να καταλάβω 

γιατί δεν ζητείται η γνώµη των λαών των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Επειδή ο µηδενικός αριθµός δηµοψηφισ

τατης Ελληνικής ∆ηµοκρατίας µε φοβίζουν και µου δείχνουν πως δεν θα 

καταλήξουµε στη διενέργεια κάποιου δηµοψηφίσµατος, θα προσπαθήσω να σας 

αναλύσω τις απόψεις, που πιστεύω ότι ασπάζεται η πλειοψηφία του ελληνικού λαού 

και οι οποίες υποστηρίζουν τη µη ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Κατ’ αρχήν, είναι οι συνεχείς παραβιάσεις και η επιθετική πολιτική που ασκεί η 

Τουρκία, καθώς και το φαινόµενο της ύπαρξης δύο κρατών, του πολιτικού και του 

στρατιωτικού. Μπο

κιάζεται από τις συνεχείς επιθετικές βλέψεις, οι οποίες εκφράζονται µέσω της 

πολιτικής των στρατιωτικών. 

Επιπλέον, η µη αναγνώριση της γενοκτονίας των Ποντίων, καθώς και της 

γενοκτονία

αρουσιάζει κάποια βελτίωση στο θέµα του σεβασµού των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, αλλά και του ανθρώπου γενικότερα.  

Ένα ακόµη επιχείρηµα για τη µη ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

είναι τα επακόλουθα της ένταξης αυτής, όπως η ανεργία, η πολιτισµική αλλοίωση, 

κυρίως των οµόρων κρατών, όπως η Ελλάδα και των άλλων Ευρωπαϊκών Κρατών, 

καθώς και ο µέλλον των περιοχών της Θράκης, οι ποίες είναι ήδη στην πλειοψηφία 

τους Μουσουλµανικές και θα αφοµοιωθούν τελείως

στικά να απαιτηθεί από τους πληθυσµούς της η  ανεξαρτητοποίηση των 

περιοχών αυτών. 
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Επιπλέον, είναι οι 1017 αγνοούµενοι, των οποίων η τύχη αγνοείται από την 

εισβολή των Τούρκων στην Κύπρο, καθώς και η µη αναγνώριση της Κύπρου από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και η διατήρηση κατοχικού στρατού σε µία χώρα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

Κατά τη γνώµη µου η ελληνοτουρκική φιλία είναι εφικτή, αλλά η ένταξη της 

Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που είναι εκ φύσεως αδύνατο, είναι ανέφικτη.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι 
Έφηβο

σκέψεις, τις οποίες 

διατυπ

ις, στην εξωτερική πολιτική και στα θέµατα της 

εθνική

 

µε εκείνες τις άµυνες, ώστε να µην 

υφιστά

ι Βουλευτές, θέλω να εξάρω µε κάθε ειλικρίνεια την ποιότητα των απόψεων, τις 

οποίες όλες και όλοι σας διατυπώσατε. Η φαντασία, το όραµα και προπαντός η 

αθωότητα πολλών από τις σκέψεις σας είναι ακριβώς αυτό που πρέπει να 

χαρακτηρίζει  νέες και νέους της ηλικίας σας.  

Θα προσέξατε, ίσως, ότι µε την ευκαιρία της επίσκεψης της κυρίας Προέδρου 

της Βουλής αναφέρθηκα στο γεγονός ότι αυτές οι συνεδριάσεις της Βουλής των 

Εφήβων αποτελούν για τη Βουλή ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Στο πλαίσιο αυτό θα 

ήθελα να δεχθείτε µερικές δικές µου παρατηρήσεις σε διάφορες 

ώσατε, καθώς, επίσης, να σας πω ότι τόσο σήµερα, όσο και αύριο, για να 

είσαστε ίσως περισσότερο έτοιµοι, είµαι στη διάθεσή σας για να απαντήσω σε όποια 

ερωτήµατα ή προβληµατισµούς σας απασχολούν και αφορούν σε θέµατα τα οποία 

εντάσσονται στις εξωτερικές υποθέσε

ς άµυνας.  

Είπε µε πολύ µεγάλη συναισθηµατική φόρτιση η Κατερίνα Παναγιωτοπούλου 

ότι αφιερώνει στον παππού της τις σκέψεις που είχαµε τη χαρά να ακούσουµε και µας 

προέτρεψε να µην ξεχνάµε τις γενοκτονίες, να µην ξεχνάµε τούτο, εκείνο κ.λπ.. Αυτό 

είναι σωστό. Όµως, η µνήµη προάγει τους λαούς, η µνήµη συµβάλλει σε ένα καλύτερο 

µέλλον όταν συντηρείται επ’ αγαθώ, δηλαδή συντηρείται µε σκοπό εµείς να κάνουµε 

το σωστό, µε σκοπό εµείς να παρασκευάζου

µεθα µειώσεις ή διώξεις και όχι όπως, δυστυχώς, υπάρχουν κάποιες φορές, 

που παρεκτρέπεται και υπηρετεί το φανατισµό και την εχθρότητα. 

«Ναι», λοιπόν, στη µνήµη, αλλά στη µνήµη εκείνη που µας κάνει σοφότερους 

και όχι στη µνήµη που µας καλλιεργεί έναν φανατισµό, µια εκδικητικότητα. ∆εν λέω ότι 

είχατε κάτι τέτοιο στο νου σας. Απλώς έχω την ευκαιρία, από τις σκέψεις σας, να πω 

ποια µνήµη πρέπει να προκρίνουµε. 

Για τον πόλεµο στο Ιράκ, η Στέλλα Τζινοπούλου είπε µια λίγο αδόκιµη, αλλά 

πολύ εύστοχη φράση: «απανθρωπισµός του ανθρώπου», δηλαδή ότι ο άνθρωπος 
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παύει λίγο-πολύ να είναι άνθρωπος. Αυτό, δυστυχώς, συµβαίνει πάντοτε όταν 

υπάρχει πόλεµος. Και είναι και σωστή η παρατήρηση ότι υπάρχει σήµερα επί του 

πλανήτη ένας και µοναδικός κυρίαρχος, υπάρχει δηλαδή µία υπερδύναµη, γεγονός το 

οποίο δεν είναι ο κα ύτερο  διότι η ισορροπία πάντοτε διαφυ άσσει αρχές, 

πεποιθήσεις, πολιτισµούς, 

τ λ , λ

κ.λ.π. 

   

ότερες. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα 

Ελλάδ

ι π

µµές.  

. Αυτό, κυρίες και κύριοι ‘Εφηβοι Βουλευτές 

µεταφράζεται στο ότι πιστεύει η κυρία Ντόκου στη λεγόµενη συλλογική, κοινωνική 

Για το Μακεδονικό θα µπορούσε κανείς να πει πολλά. Είναι ένα θέµα το οποίο 

ταλανίζει, επί πολλές δεκαετίες, την εξωτερική µας πολιτική και ένα θέµα για το οποίο 

δεν διστάζω να σας πω ότι έχουν γίνει, από όλες τις πολιτικές παρατάξεις, διάφορα 

λάθη, άλλοτε µεγαλύτερα και άλλοτε µικρότερα. Είναι βέβαιο ότι δεν υπάρχει εθνότης 

µακεδονική και είναι βέβαιο ότι η ελληνική Πολιτεία δεν πρόκειται να αποδεχθεί αυτή 

τη λογική, η οποία µέσα από το όνοµα προσπαθεί να επιβάλει, προσπαθεί να 

διαδώσει διεθνώς την ύπαρξη µιας εθνικής συνείδησης. Και εδώ συµφωνούν οι 

πολιτικές δυνάµεις της χώρας, τουλάχιστον οι περισσ

ας έχει µία διακριτή διαφοροποίηση στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής. Όλες οι 

άλλες πολιτικές δυνάµεις στις βασικές κατευθυντήριες γραµµές της εξωτερικής µας 

πολιτικής, είµαστε σύµφωνο , βεβαίως µε διαφορετικές ροσεγγίσεις. ∆εν 

συµφωνούµε σε όλα, αλλά συµφωνούµε στις κεντρικές, στις βασικές, στις 

κατευθυντήριες γρα

Εµείς, λοιπόν, δεν έχουµε αντίρρηση στη χρήση του όρου «Μακεδονία», διότι 

είναι ένας ενιαίος, µεγάλος γεωγραφικός χώρος. Έχουµε όµως αντίρρηση στη χρήση 

όπως είναι, δηλαδή µόνον ως «Μακεδονία», ακριβώς διότι επιλέγεται αυτός ο όρος όχι 

ως γεωγραφικός, αλλά ως σηµατοδοτών, ως συµβολίζων εθνική οντότητα. Και αυτό 

ούτε το δεχόµαστε, ούτε είναι ιστορικά δυνατόν να βεβαιωθεί, να υποστηριχθεί. ∆εν 

υπάρχει. Είναι κατασκεύασµα. Γι’ αυτό και ελέχθη, πολύ σωστά, το περί Βορείου, 

Νέας Μακεδονίας-Σκόπια, δηλαδή διάφορες ονοµασίες οι οποίες κρατούν το 

«Μακεδονία» µόνον ως γεωγραφικό προσδιορισµό.  

Την κυρία Ντόκου την πρόσεξα πολύ. Όλους σας πρόσεξα, αλλά το λέω επειδή 

µε ρώτησε. Έχω µια µικρή αντίρρηση σε κάτι το οποίο είπε. Έθεσε µια σειρά από 

ερωτήµατα καθηµερινότητας, προβληµατισµού, ταλαιπωρίας από µετακινήσεις, 

ενδεχοµένως και αναξιοκρατικών επιλογών, τις οποίες υποδέχεται η ίδια και η 

οικογένειά της.  

Και είπε, αφού τα διετύπωσε όλα αυτά ότι, τις απαντήσεις αναζητώ από αυτούς 

που είναι υπεύθυνοι για τη ζωή µου
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ευθύνη

εξασφαλίζει για 

τους π

υµε δε από 

αυτήν 

ο ρεαλισµό- η διεθνής ζωή, η εξωτερική πολιτική δεν εδράζεται 

στο

. ζ ι

. Εν µέρει είναι σωστό και εν µέρει και για πολλά θέµατα κάθε κοινωνικά 

οργανωµένο σύνολο, κάθε κοινωνία, κάθε πολιτεία έχει το χρέος να 

ολίτες της µια σειρά από δεδοµένα, αλλά σε καµία περίπτωση δεν µπορείτε να 

πείτε ότι υπάρχουν υπεύθυνοι για τη ζωή σας. Υπεύθυνος και υπεύθυνη για τη ζωή 

του καθενός είναι ο ίδιος, είστε εσείς υπεύθυνοι για τη ζωή σας. Και εδώ περνάµε στην 

ατοµική ευθύνη. Οι κοινωνίες προάγονται από τη συνεισφορά και τη συµβολή των 

ατόµων. Και τα ολοκληρωµένα άτοµα έχουν ατοµική ευθύνη. Αν φύγο

τη λογική και τα ρίξουµε όλα στην κοινωνική και τη συλλογική ευθύνη, τότε 

κυρίες και κύριοι κανείς δεν θα φταίει για τίποτε. Ο καθένας θα κάνει ό,τι θέλει, ο 

καθένας θα ενεργεί κατά το δοκούν και θα καταλήγουµε να λέµε, δεν µπόρεσα, δεν 

φταίω, υπάρχει συλλογική ευθύνη, εκεί πηγαίνουν τα πράγµατα, µπήκα και εγώ µέσα 

σ’ αυτήν την πορεία, δεν έχω ευθύνη. 

Ναι, λοιπόν, υπάρχει συλλογική ευθύνη, υπάρχει ευθύνη της πολιτείας και του 

κράτους για µια σειρά από θέµατα, αλλά ποτέ εις βάρος της ατοµικής. 

Για το Κυπριακό µου άρεσε πολύ η άποψη της κυρίας Λαζοπούλου, για τη 

διδασκαλία αµοιβαίως της ελληνικής γλώσσας στους Τουρκοκύπριους και της 

τουρκικής στους Ελληνοκύπριους. Αν θυµάµαι στο απώτερο παρελθόν αλλά και 

σήµερα, είχε επιχειρηθεί κάτι τέτοιο αµέσως µετά τις Συµφωνίες της Ζυρίχης και του 

Λονδίνου, εκεί µετά το 1960 αλλά δε νοµίζω ότι προχώρησε όσο έπρεπε. 

 Για το Κυπριακό διατύπωσε, επίσης, συναισθηµατικά φορτισµένες απόψεις και 

ο Χρίστος Παναγιώτου, µε κάθε δικαίωµα και τον ακούσαµε µε πολύ αγάπη και 

εκτίµηση, µια και ζει εκεί και ξέρει και τα βλέπει τα πράγµατα. ‘Ηθελα, λοιπόν, µε την 

ευκαιρία των απόψεών του, αλλά και απόψεων που διατυπώθηκαν και από άλλους 

όχι µόνον για το Κυπριακό, αλλά και για άλλα θέµατα που µας διακατέχει καµιά φορά 

ένα αίσθηµα αδικίας, να πω ότι δυστυχώς –λυπούµαι γιατί θα προσγειώσω λίγο αυτήν 

την αθωότητα σε κάποι

 δίκαιο και στο σεβασµό των δικαιωµάτων. Υπάρχει και καταστατικός Χάρτης 

διεθνώς αποδεκτός -είναι ο Καταστατικός Χάρτης µε τον οποίο ιδρύθηκαν, παλαιότερα 

η Κοινωνία των Εθνών, αργότερα που ισχύει και σήµερα, τα Ηνωµένα ‘Εθνη- 

υπάρχουν ανθρώπινα δικαιώµατα, συµβάσεις υπογεγραµµένες κλπ., αλλά δυστυχώς 

δεν είναι ούτε το δίκαιο, ούτε αυτές οι συµβάσεις, οι οποίες διέπουν τη διεθνή ζωή. 

Τη διεθνή ζωή τη διέπουν η ισχύς, η ισορροπία και τα ερείσµατα. ∆εν µας 

αρέσει αυτό, ούτε εµένα µου αρέσει, σε κανέναν δεν αρέσει, είναι κυνικό, αλλά 

δυστυχώς έτσι είναι  Η διεθνής ωή διέπεται, κατά κύριο λόγο, από την σχύ, από την 
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ισορροπία των δυνάµεων και από τα ερείσµατα τα οποία δηµιουργεί κάθε χώρα για 

τον εαυτό της. Μακάρι να ίσχυε κάποιο διεθνές δίκαιο απολύτως και µακάρι να ίσχυαν 

όλες οι διεθνείς συµβάσεις. Όµως, ισχύουν µεν κάποιες εποχές, παραβιάζονται, όµως, 

κάπ

οία γίνεται παγκοσµίως, προεξαρχουσών 

τω

ς υπάρχει ανάγκη να 

ασ

σανατολίζεται προς την Ευρώπη 

και ε

 θέλει να κάνει εξαγωγή όλων των αρνητικών του για να 

διατη σ

α αυτά τα χρόνια, ισχυροί Ευρωπαίοι φίλοι µας, λίγο-πολύ 

οιες άλλες εποχές. 

Η τροµοκρατία στην οποία αναφέρθηκε ο πατριώτης µου Κώστας Μενεξάκης είναι 

µέγα και σύνθετο θέµα. Είναι πολύ δυσχερές στην αντιµετώπισή του. ∆εν υποστηρίζω 

ότι αυτή η κατασταλτική προσπάθεια, η οπ

ν Η.Π.Α., που άρχισε τον Σεπτέµβριο του 2001 εξ αιτίας του χτυπήµατος στους 

δίδυµους πύργους, είναι η καλύτερη προσπάθεια, αλλά δεν µπορεί οι δηµοκρατικές 

επιµέρους κοινωνίες να ανεχθούν τη δραστηριότητα κάποιων ανθρώπων, οι οποίοι 

εγκληµατούν στα τυφλά, µε σκοπό να προασπίσουν, όπως εκείνοι νοµίζουν, κάποια 

δικαιώµατά τους. ∆εν είναι δύσκολο να κακίζουµε αυτήν την κατασταλτική 

αντιτροµοκρατική πολιτική. ∆εν είναι δύσκολο να αναγνωρίσει κανείς κάποια ίχνη 

δικαιωµάτων, κάποια ίχνη αντιστάσεως σ’ αυτούς οι οποίοι ακολουθούν αυτή την 

τακτική.  

Φαντασθείτε, όµως, αν οποιοσδήποτε από σας υφίστατο προσωπικά ή στο φιλικό 

του περιβάλλον απώλεια φιλικού του προσώπου από µια τέτοια ενέργεια. Τότε όταν το 

συλλογικό περνάει στο ατοµικό, θα βλέπατε ότι καλώς ή κακώ

κείται αυτή η αντιτροµοκρατική πολιτική. 

Για την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρώπη, για την οποία µίλησαν ο κ. 

Νικολακόπουλος και ο κ. Εξαδάκτυλος, πρέπει να πούµε ότι οι κυβερνήσεις των 

τελευταίων 15 ετών την υποστηρίζουν, ασχέτως κοµµάτων, για δύο λόγους: ο πρώτος 

είναι διότι πιστεύουµε ότι µια Τουρκία, η οποία προ

ξ αυτής της αιτίας βελτιώνει τις δοµές της, την οικονοµία της, την κοινωνία της, την 

παιδεία και την κουλτούρα της, θα είναι ένας γείτονας µε τον οποίο θα µπορούµε να 

συνεννοηθούµε καλύτερα. Αντιθέτως, µια Τουρκία αποµονωµένη σε κακή οικονοµική 

και κοινωνική κατάσταση, θα είναι πάντα ένας κακός συνοµιλητής, ένας εχθρικός 

συνοµιλητής, ο οποίος θα

ρεί το εσωτερικό του µια ισορροπία. Με µια Τουρκία δηµοκρατική, πιο ισχυρή 

οικονοµικά, ναι, θα µπορεί να συζητήσει κανείς πολύ καλύτερα.  

Υπάρχει και ένας άλλος λόγος που δεν τον πολυλέµε δηµοσία. Σας θυµίζω ότι η 

Τουρκία έκανε αίτηση ένταξης στην Ε.Ο.Κ. όταν έκανε και η χώρα µας, δηλαδή εδώ 

και 40 χρόνια. Και όλ
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ψιθύ

’ αυτό βλέπετε σήµερα ότι και η Γαλλία και η Ολλανδία και 

η ∆α

ς και ικανούς 

διπλω ι ς  των

 όµως. Και τα ξεπέρασε µε 

µικρό

 ο κάθε λαός καταψήφισαν το Ευρωσύνταγµα, δεν το έκαναν 

διότι 

λές χιλιάδες σελίδες. Μαζί µε τις Συνθήκες και τα 

Πρω

 συνειδητά πήγε και ψήφισε αρνητικά ή θετικά. Είναι εσωτερικοί, κατά 

κύριο ς και ο ένας λαός και ο άλλος λαός καταψήφισαν.  

ριζαν στο αυτί των Τούρκων ότι τους θέλουν στην Ευρώπη, αλλά ότι οι Έλληνες, 

µε τους οποίους έχουν τα προβλήµατα, αντιδρούν.  

Η Γερµανία –η τότε ∆υτική Γερµανία- η οποία φιλοξενεί αρκετά εκατοµµύρια 

Τούρκων µεταναστών, η Γαλλία, η οποία είχε και έχει µεγάλα οικονοµικά και εµπορικά 

συµφέροντα και συναλλαγές µε την Τουρκία και άλλες χώρες, όπως η Μεγάλη 

Βρετανία, πολλές φορές έφεραν ως άλλοθι το γεγονός ότι εµείς σας θέλουµε, οι 

Έλληνες δεν σας θέλουν.  

Με την αλλαγή, λοιπόν, αυτής της πολιτικής, όπου εµείς στηρίζουµε τον 

ευρωπαϊκό προσανατολισµό της Τουρκίας, αυτό το άλλοθι, ότι οι Έλληνες δεν θέλουν, 

έχει φύγει από τη µέση και γι

νία και η Αυστρία διατυπώνουν αιτιάσεις διάφορες γύρω από την ευρωπαϊκή 

πορεία της Τουρκίας.  

Η Τουρκία θα αργήσει πάρα πολύ να προσεγγίσει την Ευρώπη. Μιλάµε για 15 µε 

20 χρόνια από σήµερα κι αν αυτό καταλήξει σε πλήρη ένταξη. Αυτό το γνωρίζουν οι 

Τούρκοι, αλλά γνωρίζουν πολύ καλά –διότι έχουν ικανούς πολιτικού

µάτες κα  ικανού  στρατιωτικούς- ότι αυτή η πορεία  10-15 ετών θα τους 

ευνοήσει, θα τους βοηθήσει και από κοινοτικούς πόρους, από χρήµατα και γενικότερα 

θα είναι η αφορµή για να βελτιωθούν πολύ µια σειρά από δοµές τις οποίες σήµερα 

έχει η τουρκική κοινωνία, η τουρκική οικονοµία. 

Τέλος, να πω κάτι για το Ευρωσύνταγµα, για το οποίο είχα προσωπικώς την τιµή 

να είµαι Πρόεδρος της Ειδικής Επιτροπής που συγκροτήθηκε για την κύρωσή του, 

πριν από µερικούς µήνες.  

Πρέπει να σας πω κατ’ αρχήν, ότι το πλήγµα το οποίο υπέστη η Ευρώπη ως 

σύνολο, από τα αρνητικά δηµοψηφίσµατα των Γάλλων και των Ολλανδών, ήταν 

σηµαντικό. Πρέπει όµως, να θυµηθούµε ότι η Ευρώπη, ως σύνολο, πολλές φορές 

αντιµετώπισε πολλά και µεγάλα προβλήµατα. Τα ξεπέρασε

τερη ή µε µεγαλύτερη επιτυχία και γι’ αυτό η Ευρώπη προχωρεί.  

Είναι δε πλέον διαπιστωµένο ότι οι Γάλλοι και οι Ολλανδοί, που για 

διαφορετικούς λόγους

είναι εναντίον της ιδέας της Ευρώπης, ούτε το έκαναν διότι οι Γάλλοι πολίτες 

µελέτησαν αυτό, που είναι πολ

τόκολλα εγγίζει τις 9000 σελίδες. ∆εν µελέτησε ο κάθε ψηφοφόρος αυτό το 

κείµενο και µετά

 λόγο, οι λόγοι για τους οποίου
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Περιµένουν περισσότερα, ας πούµε, οι Γάλλοι αγρότες απ’ όσα µπορεί να δώσει 

σήµερα η  Ευρωπαϊκή Ένωση. Θέλουν µεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων σε εθνικό 

επίπ

ερικές 

πολιτικ

. 

Ε

εύθυνους. Εξάλλου, 

πόσο α

εται, αν αναγκάζεται κάποιος να ζει µε λιγότερους 

πόρου

εδο, ας πούµε, οι Ολλανδοί –σας λέω τους δυο κυριότερους λόγους- απ’ ό,τι 

παρέχεται µέσα από τα θέσµια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Αυτοί ήταν οι κύριοι λόγοι, υποκινούµενοι και από τις διάφορες εσωτ

ές δυνάµεις, που κατέληξαν στην καταψήφιση του Ευρωσυντάγµατος, από 

αυτές τις δυο χώρες.  

Να επαναλάβω τα συγχαρητήριά µου για τις πολύ µεστές και πολύ υπεύθυνες 

και σοβαρές τοποθετήσεις σας.  

Η κυρία Ντόκου φαντάζοµαι ότι κάτι θέλει να πει και µετά όποια ή όποιος θέλει να 

πάρει το λόγο. 

Παρακαλώ την κυρία Ντόκου

ΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Κατ’ αρχάς να σας ζητήσω συγγνώµη 

για την προηγούµενη διακοπή, καθώς και για την παρέµβασή µου αυτή. 

Απλά θεωρώ ότι η ευκαιρία που µου δόθηκε να βρίσκοµαι αυτή τη στιγµή στη 

Βουλή και µε τη σκέψη ότι, ίσως, δεν ανέβω στο Βήµα στην Ολοµέλεια, για να 

αναφέρω κάποια πράγµατα, θέλω να µου λύσετε τις απορίες κάποιων χρόνων.  

Αναφέρατε, λοιπόν, ότι η έκθεσή µου λειτουργεί κοινωνικά. Έχω γράψει κάτι 

όσο µιλούσατε. Η δηµοκρατία είναι εκείνη που µας µαθαίνει να λειτουργούµε 

συνολικά, όπως επισηµάνατε ότι κάνω στην έκθεσή µου. Γι’ αυτό θέτω τον εαυτό µου, 

καθώς και την οικογένειά µου ελεγχόµενη από ειδικούς και υπ

τοµική είναι η ευθύνη που αναφέρατε, όταν κάποιος δεν επιλέγει τον τόπο που 

θα µείνει, τους ανθρώπους, αλλά και τα προβλήµατα που θα συναντήσει; Μήπως θα 

µπορούσατε να µου απαντήσετε; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η χώρα µας, τα 

τελευταία τριάντα χρόνια, απολαµβάνει µιας υποδειγµατικής, θα έλεγα, δηµοκρατικής 

ζωής, καµιά φορά υποδειγµατικής µέχρι παρεξηγήσεως. Φτάνουµε, δηλαδή, στα 

ακρότατα όρια δηµοκρατικών λειτουργιών. ∆εν µπορώ, λοιπόν, να δεχθώ ότι οι όποιες 

αποφάσεις, οι όποιες επιλογές γίνονται από τον καθένα, δεν είναι επιλογές του ιδίου. 

Αν αναγκάζεται κάποιος να µετατίθ

ς, µε λιγότερα εισοδήµατα από έναν άλλο, αν αναγκάζεται κατά συνέπεια ένα 

παιδί να αλλάζει σχολειά, όλα αυτά  είναι προβλήµατα. Αλλά δεν νοµίζω ότι υπεσχέθη 

κανείς σε κανέναν κάτι διαφορετικό απ’ αυτό που του συµβαίνει.  
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Και για να εξηγούµαι: Όταν κανείς µπαίνει στις Ένοπλες ∆υνάµεις, κανείς δεν 

µπορεί να του υποσχεθεί –και αν τυχόν του το υποσχεθεί, θα είναι αφελές να το 

πιστέψει- ότι επί τριάντα πέντε χρόνια –λέω για τη θεωρητική καριέρα- θα παραµείνει 

σε ένα τόπο. Ούτε είναι δυνατόν να συµβεί αυτό. ∆εν συµβαίνει σε κανέναν. Αυτή την 

επιλογ βεί, τότε κάνει 

κάτι άλ

ι 

το ένα

 ανθρώπινη πορεία, η οποία να µην έχει 

ευτυχισ

ιδική εξαίρεση και ειδικό 

πρόβλ

η 

διάρκε

 Εγώ και τα οράµατα 

και τ

ωτερικής πολιτικής, που δεν είναι µόνο θέµα δικαίου και 

συνθ

πολιτική και ας το 

αποδ

ή την κάνει οικειοθελώς. Εάν δεν του αρέσει αυτό που θα του συµ

λο. Εσείς επιλέγετε αύριο να δώσετε εξετάσεις για να γίνετε φιλόλογος, εγώ να 

γίνω γιατρός, άλλος να γίνει δικηγόρος. Έχουµε χονδρικά, ο καθένας από µας που 

κάνουµε τις επιλογές µας, στο νου µας τι περίπου πρόκειται να µας συµβεί. Αυτό είνα

, το οποίο είναι και το καίριο. 

Υπάρχει κι ένα δεύτερο: Ότι προχωρώντας στην πορεία της ζωής µας, 

βρίσκουµε αδικίες. Είναι ανθρώπινο αυτό. ∆εν υπάρχει ανθρώπινη ζωή, η οποία να 

µην έχει καλά και κακά. ∆εν υπάρχει

µένες στιγµές και κακές στιγµές. 

Κατά συνέπεια, αν δεν πρόκειται για κάποια ε

ηµα, νοµίζω πως ο καθένας ακολουθεί το δρόµο που επιλέγει και υποδέχεται τα 

θετικά αυτού του δρόµου, αλλά βεβαίως και τα αρνητικά. Αυτό ισχύει για όλους τους 

ανθρώπους. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κατερίνα Παναγιωτοπούλου. 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ (Α΄ Πειραιά): Κύριε Πρόεδρε, κατά τ

ια του λόγου σας, είπατε ότι έχουµε νεανικά όνειρα, ότι ίσως ζούµε σε µιαν 

ιδανική αθωότητα και ότι µ’ αυτό που θα µας πείτε ίσως µας προσγειώσετε απότοµα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):
ην αθωότητα τα εξήρα και τα θαυµάζω. Απλά, για ένα θέµα σας είπα να σας 

προσγειώσω, στο θέµα της εξ

ηκών, αλλά ισορροπίας και ισχύος. 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ (Α΄ Πειραιά): Αφήστε µε να ολοκληρώσω, 

κύριε Πρόεδρε, και αν διαφωνείτε, τότε να διορθώσω κάτι.  

Μας είπατε ότι η διεθνής ζωή δεν διέπεται από κάποιο διεθνές αποδεκτό δίκαιο. 

Μας είπατε ότι έτσι είναι ακόµα και αν δεν µας αρέσει, γιατί ούτε κι εσάς σας αρέσει 

αυτό, ότι ουσιαστικά είναι µία θέση που συνοψίζεται µε την 

εχθούµε πλέον αυτό. Πρέπει, δηλαδή, να συµβιβαστούµε ότι θα αδικούµαστε 

σαν χώρα και τώρα και στο µέλλον; Είπατε «ναι» στη µνήµη, αρκεί να µην φανατίζει. 
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Το βρίσκετε φανατικό να διεκδικούν οι Πόντιοι την αναγνώριση της γενοκτονίας, 

όπως άλλωστε έκαναν οι Αρµένιοι, οι οποίοι τα κατάφεραν σε ένα βαθµό; Γιατί έχει 

αναγνωριστεί από δεκαεπτά χώρες η γενοκτονία των Αρµενίων. 

Βρίσκετε ότι είναι φανατικό να ζητάµε µνηµείο, να ζητάµε ένα µουσείο ιστορίας; 

Αν µπορείτε απαντήστε µας.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν το βρίσκω 

καθό

, αλλά από ισχύ. ∆ιέπεται και 

από 

ικής αξίας θέµα- έτσι δεν υπάρχει και απόλυτο δίκαιο. ∆εν υπάρχει κάτι το 

οποί

ίρηση και αυτό µειώσει το γενικότερο εισόδηµα της οικογενείας µας, 

τότε λέµε «γιατί καλύτερο µισθό;» Έρχεται, λοιπόν, η πολιτεία και λέει ότι το ελάχιστο 

λου φανατικό, ούτε το ένα, ούτε το άλλο. Και θα σας έλεγα ότι η ελληνική πολιτεία 

έχει καθυστερήσει να ικανοποιήσει και τα δυο. Η αναφορά µου στο φανατισµό και 

στην εχθρότητα ήταν µία θεωρητική αναφορά, σε σχέση µε τη µνήµη. Η µνήµη είναι 

σπουδαίο πράγµα για τους λαούς και για τις κοινωνίες. Αρκεί να αξιοποιείται επ’ 

αγαθώ, για το θετικό. Τα άλλα ασφαλώς τα αποδέχοµαι πλήρως.  

Τώρα να σας προσθέσω µία σκέψη, γύρω απ’ αυτό που είπατε, ότι υποστήριξα 

ότι η διεθνής ζωή δεν διέπεται από δίκαιο και συµβάσεις

δίκαιο, αλλά πάρα πολλές φορές αυτό το δίκαιο παραβιάζεται.  

Και θέλω να σας πω -θα το δείτε όσες ή όσοι από σας µελλοντικά ασχοληθείτε µε 

τη νοµική επιστήµη- ότι η έννοια του δικαίου είναι µια κατ’ εξοχήν σχετική έννοια. Τι 

εννοώ; Αν εσείς έχετε µία διαφορά µε κάποιο συµµαθητή σας ή µε κάποιον άνθρωπο 

από το φιλικό ή το συγγενικό σας περιβάλλον, υποστηρίζετε εσείς τη δική σας θέση, 

την οποία θεωρείτε ότι είναι δίκαια. Το ίδιο κάνει και ο απέναντί σας. Υποστηρίζει τη 

δική του θέση, διότι και εκείνος πιστεύει ότι είναι δίκαιο αυτό που υποστηρίζει.  

Η έννοια του δικαίου είναι η κατ’ εξοχήν σχετική έννοια. Αυτό, ίσως, δεν γίνεται 

εύκολα αντιληπτό, αλλά θυµηθείτε αυτή τη φράση µου, όσες και όσοι από σας 

ασχοληθείτε µε τη νοµική επιστήµη. Όπως δεν υπάρχει απόλυτος αλήθεια –αυτό είναι 

φιλοσοφ

ο να γίνεται απ’ όλους αποδεκτό ως δίκαιο, για τον πολύ απλό λόγο ότι κάτι το 

οποίο θα υπηρετεί τα δικά σας συµφέροντα, θα προσβάλλει τα δικά µου συµφέροντα. 

Νοµίζω ότι αυτό εύκολα µπορεί κανείς να το καταλάβει.  

Ποια είναι πάντοτε η νοµοθετική προσπάθεια; Είναι να υπάρχουν τέτοιοι κανόνες 

συµβίωσης µέσα στην κοινωνία, ώστε να απαλύνονται αυτές οι αντιθέσεις και να 

εξοµαλύνονται όλα αυτά τα αντικρουόµενα συµφέροντα. Ο ένας λέει «δώσε µου 

καλύτερο µισθό». Λες και εσύ «καλά κάνει, εργαζόµενος είναι». Αν, όµως, αυτός που 

θα δώσει τους καλύτερους µισθούς είναι ο πατέρας µας που τυχαίνει να έχει ένα 

µαγαζί, µία επιχε
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που ι

µφέροντα, θα δείτε πόσο περισσότερο, δυστυχώς, 

ισχύε

ελπίζω ότι µε την πάροδο των ετών 

οι σχ

ηκοότητα, αλλά ελληνική καταγωγή σαν ρίζες. Αυτό, 

άλλο

 προσπαθούµε να το κάνουµε. Υπάρχουν ειδικές ρυθµίσεις και, αν θέλετε, 

προνοµιακές µεταχειρίσεις κάποιες φορές για άτοµα, τα οποία έχουν αλβανική 

µπορείς να δώσεις είναι αυτό. ∆εν υπάρχε , λοιπόν, κάτι το οποίο να είναι και για 

τον έναν και για τον άλλον δίκαιο. Αν αυτό το πάτε στην πολιτική, στη διεθνή ζωή, εκεί 

που υπηρετούνται τεράστια συ

ι.  

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΜΠΕΡΟΥΚΑ (Β΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, γιατί δεν µπορεί να 

γίνει διαχωρισµός ανάµεσα στους Αλβανούς και στους Βορειοηπειρώτες; Θα µου πείτε 

ότι τυπικά υπάρχει. Εµείς έχουµε γένος ελληνικό. Αλλά από τη στιγµή που τα ίδια τα 

Ελληνόπουλα δεν γνωρίζουν την Ιστορία και µας θεωρούν ίδιους µε τους Αλβανούς, τι 

να το κάνουµε αυτό; Και από τη στιγµή που κάθε τρία χρόνια και εµείς και οι Αλβανοί 

πηγαίνουµε για ανανέωση των χαρτιών µας, την ίδια µοίρα έχουµε. Άρα, δεν υπάρχει 

διαχωρισµός από τη στιγµή που και ένας Αλβανός δεν µπορεί να µπει στο Πολεµικό 

Ναυτικό και εγώ δεν µπορώ να µπω στο Πολεµικό Ναυτικό, παρ’ όλο που έχω γένος 

ελληνικό. Γιατί;  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Με την Αλβανία 

έχουµε αποκαταστήσει καλές σχέσεις και θέλω να 

έσεις αυτές βελτιώνονται.  

Θέλω να ξέρετε ότι, δυστυχώς, η δική µας πολιτική συµπεριφορά απέναντι σ’ 

αυτήν τη χώρα είναι καλύτερη από τη δική τους απέναντί µας. Λέγω «δυστυχώς», διότι 

αυτά θα έπρεπε να λειτουργούν σε ένα επίπεδο αµοιβαιότητος. Και το λέγω αυτό διότι, 

ενώ εµείς φιλοξενούµε εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες αυτής της χώρας, εκείνοι δεν 

εκπληρώνουν για εµάς τα µειονοτικά, την υπηρέτηση των µειονοτικών τους 

δικαιωµάτων απέναντι σε γλώσσα, σε θρησκεία, σε εκπαίδευση κ.λπ.. Θα πρέπει να 

πούµε ότι γίνεται µία προσπάθεια. Είναι θετικό για εµάς να διατηρούµε στο νότο της 

Αλβανίας άτοµα µε αλβανική υπ

ι Βορειοηπειρώτες το δέχονται και άλλοι δεν το δέχονται. Εν πάση περιπτώσει, 

όλες οι Κυβερνήσεις και η σηµερινή ιδιαιτέρως προσπαθεί για τη βελτίωση των 

µειονοτικών δικαιωµάτων, τα οποία οφείλει η αλβανική πολιτεία να υπηρετεί. Ό,τι 

περισσότερο µπορούµε να κάνουµε, το κάνουµε.  

Ο διαχωρισµός, στον οποίο αναφερθήκατε, θα ήταν µία εθνικά εσφαλµένη 

πολιτική. Το σφάλµα αυτής της πολιτικής δεν είστε εις θέση να το αντιληφθείτε, διότι 

είστε πολύ νέα και διότι είναι φυσικό να κυριαρχείστε από την επιθυµία να φύγετε από 

κάπου που δεν είναι καλά και να ενσωµατωθείτε κάπου που είναι καλύτερα. Αυτό το 

κάνουµε και
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υπηκ

ένο.  

 επίσης και πολλοί Τουρκοκύπριοι έχουν τη δυνατότητα να µάθουν την 

ελλη

α από τα βιβλία της ιστορίας. Καλό θα ήταν αυτό να επιλυθεί, γιατί 

είναι

πιτροπής): Έχετε απόλυτο δίκιο. 

Όµω

. Απλώς, είναι 

ένα Εγώ χαίροµαι 

ιδιαιτ

αιρετικό και ίσως να µην είναι πολύ εκτεταµένο, αλλά είναι µία πολύ 

θετικ  

Ω

ική απόφαση, όπως είπαµε για διάφορα 

θέµατα

ΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Εντάξει. 
Β

 ΗΛΙΑΣ ΙΩΑΝΝΟΥ (Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο. 

οότητα, αλλά ελληνική καταγωγή, δηλαδή είναι αυτό που λέµε Βορειοηπειρώτες. 

Ο διαχωρισµός, όµως, και το να ξεχάσουµε τι σηµαίνει νότια Αλβανία είναι κάτι 

πολιτικά και εθνικά εσφαλµ

ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΝΝΟΥ (Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, ίσως αυτό που θα πω τώρα φανεί 

σε µερικούς άτοπο, αλλά θα ήθελα απλώς να επισηµάνω κάτι. Προηγουµένως κάποια 

συνάδελφος είπε ότι µία καλή λύση, για να επιλυθεί το Κυπριακό πρόβληµα, θα ήταν η 

εισαγωγή της δυνατότητας εκµάθησης της τουρκικής γλώσσας στα ελληνικά σχολεία, 

όπως επίσης και το αντίθετο στα τουρκοκυπριακά σχολεία. Θέλω να πω ότι αυτό ήδη 

γίνεται. Στα ελληνικά σχολεία ήδη το µάθηµα της τουρκικής γλώσσας είναι µάθηµα 

επιλογής, όπως

νική γλώσσα στα κρατικά ινστιτούτα επιµόρφωσης, τα οποία επιχορηγούνται από 

το κράτος.  

Το κακό, όµως, είναι ότι καλλιεργείται η µνησικακία και η προκατάληψη µεταξύ 

των κοινοτήτων µέσ

 σοβαρό πρόβληµα.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Ε
ς, νοµίζω ότι η κυρία Λαζοπούλου δεν υπεστήριξε ότι, αν οι µεν µελετούν την 

γλώσσα των άλλων, θα λυθεί το Κυπριακό. Θα ήταν αφελές κάτι τέτοιο

στοιχείο το οποίο φέρνει κοντά τις δύο κυπριακές κοινότητες. 

έρως, γιατί ήξερα ότι υπάρχει αυτό, αλλά χαίροµαι που µαθαίνω ότι συνεχίζεται. 

Βεβαίως, είναι προ

ή σκέψη.  

ς προς το θέµα των βιβλίων, θέλω να πω ότι όλα αυτά αλλάζουν µε την 

πολιτική απόφαση να βρεθεί λύση. Η πολιτ

 και το ξαναλέµε, είναι θέµα πολιτικών ισορροπιών, συµφερόντων, ισχύος, 

ερεισµάτων κ.λπ..  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Έχω πολλές ενστάσεις 

πάνω σε αυτά που είπατε και για πολλούς τοµείς.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αν είναι πολλά αυτά 

που θέλετε να πούµε, τότε ας τα αφήσουµε για µετά το διάλειµµα.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤ
ΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλει κάποιος άλλος 

να πάρει το λόγο; 
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 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής Ηλίας Ιωάννου, από την Κύπρο. 

ΗΛΙΑΣ ΙΩΑΝΝΟΥ (Κύπρος): Αναφέρθηκε προηγουµένως ότι δε συµφέρει στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση η ένταξη της Τουρκίας. Αν δε συµφέρει στη βιοµηχανική 

Ευρωπ

δο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ίδιο θα 

µπορο

εδρεύων της Επιτροπής): Η ένταξη της Κύπρου 

στην Ε

ία 

αγορά

ουθήσει αυτά που λέει η Ευρώπη, καλεί την 

Ευρώ ν είναι δυνατόν. 

αυτά τα λεγόµενα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης αποσκοπούν στο να υπάρχει ένα ενιαίο 

αϊκή Ένωση, η ένταξη µιας χώρας των 60 εκατοµµυρίων ανθρώπων, η οποία 

σίγουρα θα φέρει πολύ χρήµα στις βιοµηχανίες της Ευρώπης και δε συµφέρει µια 

χώρα η οποία µπορεί να υποστηρίξει αµυντικά την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως είναι η 

Τουρκία, σε σχέση µε άλλα κράτη-µέλη, που έχει υπεροχή όπλων, τότε η Κύπρος γιατί 

µπήκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση; 

∆εύτερον, καµιά χώρα πριν την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είχε το 

επίπεδο που απέκτησε ύστερα. Και σήµερα αν κάποιος µπορεί να πει ότι οι Τούρκοι 

είναι πολλά έτη φωτός µακριά από το επίπε

ύσε να πει και ένας Γερµανός πριν την ένταξη της Ελλάδος σε αυτήν.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προ
υρωπαϊκή Ένωση, πιστεύω ότι είναι ένα µεγάλης ιστορικής σηµασίας βήµα.  

Είναι απολύτως βέβαιο ότι η Κυπριακή ∆ηµοκρατία µπήκε στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση µε το σπαθί της από κάθε πλευρά και από οικονοµική, και από κοινωνική και 

από εκπαιδευτική και από πολιτική. Η Τουρκία είναι µακριά έτη φωτός, όπως είπατε. 

Αλλά, είπατε, επίσης, µε πολύ ρεαλισµό για τον οποίο σας συγχαίρω, ότι είναι µ

 60 εκατοµµυρίων, η οποία αν µη τι άλλο έχει τη δυνατότητα να προσφέρει 

απορρόφηση τεραστίου αριθµού βιοµηχανικών προϊόντων και δεύτερον, αν και όποτε 

χρειαστεί εκατοντάδες χιλιάδες στρατό. ∆εν είναι θέµα µέσων, δηλαδή οπλικών 

συστηµάτων τόσο, όσο είναι θέµα στρατού.  

Αυτά προφανώς η Ευρωπαϊκή Ένωση τα εκτιµά και τα λαµβάνει υπόψη της και 

γι’ αυτό υπάρχει αυτή η προοπτική. 

Η Τουρκία εµφανίζει δυστυχώς, όπως έχει πράξει και σε άλλα θέµατα, την 

περίεργη συµπεριφορά να θέλει διάφορα πράγµατα να τα φέρει στα δικά της τα µέτρα. 

Έχει προσφυώς λεχθεί κατ’ επανάληψη και χαριτολογώντας, ότι κινδυνεύουµε αντί να 

εξευρωπαϊστεί η Τουρκία, δηλαδή να ακολ

πη να ακολουθήσει αυτά που λέει η Τουρκία. Αυτό βεβαίως δε

Όσον αφορά για τη χώρα µας, είστε λίγο αυστηρός. ∆εν ήταν η Ελλάδα το 

1981, που ολοκληρώθηκε η ένταξή µας, σε τόση απόσταση από τη Γερµανία. Βεβαίως 

ήταν σε απόσταση και βεβαίως είναι και σήµερα σε απόσταση. Γι’ αυτό, άλλωστε, όλα 
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κατά το δυνατόν επίπεδο και ενισχύουν οι πλουσιότερες χώρες τις λιγότερο πλούσιες. 

Αλλά δεν ήταν τόσο µεγάλη η διαφορά µας. 

Το θέµα της ένταξης της Τουρκίας το συζητάµε πιο πολύ πολιτικά. Είναι κάτι 

που είναι µακριά και το οποίο καθώς το προσεγγίζουµε και από πλευράς Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας και από πλευράς Ελληνικής ∆ηµοκρατίας πρέπει να διακατεχόµαστε από  

µια ψυχραιµία και από µία καρτερικότητα. 

Αυτό, όµως, πρέπει να διέπει όλη την εξωτερική µας πολιτική. 

ά και την οργή µε την οποία 

διατυπώνονται τα πράγµατα και είν ύ σπουδαίο αυτό να υπάρχει 

στις 

καρισµούς, οξύτητες 

και ε

 θα επαρκέσει ο χρόνος. 

Μήπ

 τους αυριανούς οµιλητές να οµιλήσει απόψε, για 

να µπ

ηρα χρόνια πλήρες και ισότιµο 

µέλο

Εγώ χαίροµαι για τον ενθουσιασµό, καµιά φορ

αι σύµφυτο και πολ

νεαρές ηλικίες. Αλλά κακά τα ψέµατα, η εξωτερική πολιτική θέλει µεγάλη 

ψυχραιµία, µεγάλη αυτοκυριαρχία, µεγάλη ηρεµία και όχι παλλη

νέργειες, τις οποίες η ιστορία έχει αποδείξει ότι τις πληρώνουµε. 

Πριν, όµως, κλείσουµε για το διάλειµµα, θέλω να σας πω το εξής. ΄Εχουν 

εγγραφεί πολλοί για να οµιλήσουν αύριο. Φοβάµαι ότι δεν

ως, λοιπόν, επανερχόµενοι από το διάλειµµα, να έχουµε µερικές απόψεις και 

αµέσως µετά κάποιος αριθµός από

ορέσουν να οµιλήσουν όλοι. 

Θα διακόψουµε τώρα για ολιγόλεπτο διάλειµµα.  

Μετά τη διακοπή 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι 

Έφηβοι Βουλευτές, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 

Θα συνεχίσουµε λίγο αυτό το διάλογο και µεταξύ σας, επειδή κάποιος εξ υµών το 

είπε, αν θέλετε να ρωτήσει κάποιος κάποιον. Θα ήθελα, όµως, πριν προχωρήσουµε 

να αναφερθώ σε κάτι το οποίο παρέλειψα προηγουµένως.  

Ελέχθη ότι, η Ελλάδα συνεχώς θα αδικείται ή συνεχώς θα έχουµε διάφορα 

προβλήµατα έναντι άλλων, κ.λπ..  

Πρέπει να σας πω ότι αυτό, το ότι η Ελλάδα αδικείται, είναι λίγο µύθος. Απλώς 

αναλογιστείτε ότι η Ελλάδα σήµερα είναι 24 ολόκλ

ς στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν η Τουρκία σήµερα προσπαθεί να αρχίσει 

διαπραγµατεύσεις, µακροχρόνιες διαπραγµατεύσεις, για ένα αβέβαιο αποτέλεσµα. Η 

Ελλάδα έχει µεταµορφωθεί τα τελευταία 30 χρόνια. Και η Ελλάδα είναι πολύ λάθος να 

λέµε ότι είναι η παλαιά µικρή αλλ’ έντιµος Ελλάς. Η Ελλάδα είναι µια ισχυρή χώρα, µε 

ισχυρή οικονοµία, µε µεγάλες δυνατότητες. Είναι µια χώρα µεσαία, από πλευράς όλων 

των µεγεθών της, όλων των δεικτών της, σε σχέση µε τις άλλες χώρες µέλη της 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό, βεβαίως, δεν σηµαίνει ότι δεν έχουµε περιθώρια 

περαιτέρω βελτίωσής µας. Αυτή δε την εντύπωση, λυπούµαι να πω πολλές φορές, 

δηλα

ύµε να 

έχου ά, αν η καθεµιά και ο 

καθέ

 άλλη, πολύ πιο 

σηµα

 της εισβολής του ’74; ∆ιότι αρχές του καλοκαιριού στην 

Κύπρ

ρωπαϊκή 

΄Ενω

και άρα θα τους συµφέρει.  

δή ότι η Ελλάδα  αδικείται, ότι η Ελλάδα έχει προβλήµατα κλπ. είναι κάτι το οποίο 

περνούν κυρίως τα Μ.Μ.Ε., αλλά δεν είναι ακριβής.  

∆εν σηµαίνει ότι έχουµε λύσει όλα µας τα προβλήµατα. ∆εν σηµαίνει ότι δεν 

έχουµε περιθώριο να είµαστε ακόµη καλύτεροι. ∆εν σηµαίνει ότι δεν µπορο

µε ακόµη καλύτερα εισοδήµατα, απ’ αυτά που έχουµε. Αλλ

νας από σας απευθυνθεί στους γονείς του και ρωτήσει, τι συνέβαινε στην Ελλάδα 

πριν 20-30-40 χρόνια, θα δείτε ότι θα σας πει πως η Ελλάδα είναι µια

ντική, πολύ πιο πλούσια χώρα απ’ ό,τι στο παρελθόν. Κατά συνέπεια, η Ελλάδα 

δεν αδικείται. Βεβαίως, συγκρούεται µέσα στη διεθνή σκηνή, για να υπερασπιστεί 

καλύτερα τα δικαιώµατά της, όπως κάνει κάθε χώρα.  

Είµαστε µια χώρα, η οποία δεν έχει µεγάλο πληθυσµό. Είµαστε σε ένα  

γεωπολιτικά και γεωστρατηγικά πολύ κρίσιµο και σηµαντικό σηµείο στη Μεσόγειο, στη 

νοτιανατολική Ευρώπη και βεβαίως έχουµε δυνατότητα να βελτιώσουµε όλα µας τα 

επίπεδα, όλους µας τους δείκτες. Όχι, όµως, ότι δεν είµαστε σε καλό επίπεδο. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Χρίστος Παναγιώτου. 

XΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Θα ήθελα να σας θέσω τρία ερωτήµατα, 

από τα οποία τα δύο συνδέονται και, αν γίνεται, να µου απαντήσετε.  

Κατ’ αρχάς, θέλω να ρωτήσω, αν αυτό που βρήκατε ουτοπικό ή αντιρεαλιστικό 

στην εισήγησή µου ήταν η αντικατάσταση των παρωχηµένων πολιτικών. Αυτό είναι το 

ένα το οποίο συνδέεται µε το δεύτερο ερώτηµα το οποίο είναι το εξής: Αφού 

ανοίχθησαν τα αρχεία του Foreign Office πέρσι, γιατί δεν έχει συσταθεί ακόµα 

επιτροπή για τη διερεύνηση

ο υπήρχαν κάποιοι ψίθυροι ότι αρχές Σεπτεµβρίου θα είχε συσταθεί µια 

επιτροπή για τη διερεύνηση της εισβολής, ούτως ώστε να βρεθούν οι φταίχτες.  

Τρίτον, αναφορικά µε την προεδρία της Μεγάλης Βρετανίας στην Ευ

ση, έχει προχωρήσει πολύ η ενταξιακή προσπάθεια της Τουρκίας και έχουν γίνει 

µεγάλα βήµατα. Πιστεύετε ότι αυτό οφείλεται στο ότι η Μεγάλη Βρετανία ίσως να έχει 

οικονοµικά συµφέροντα στην Τουρκία; ∆ιότι µέχρι τώρα οι µεγάλες βιοµηχανίες της 

Μεγάλης Βρετανίας είχαν τα εργοστάσιά τους στην Ινδία, στο Μπαγκλαντές και σε 

χώρες της Ανατολικής Ασίας, όπου ήταν κάπως µακριά, ενώ τώρα µε την Τουρκία θα 

έχουν πιο κοντά τα εργοστάσιά τους, οπότε θα έχουν χαµηλότερα έξοδα διακίνησης 
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρoεδρεύων της Επιτροπής): Κατ’ αρχήν, δεν 

χαρακτήρισα ούτε ουτοπική ούτε µη ρεαλιστική την τοποθέτησή σας. Είπα απλώς ότι 

µερικ

κ επ ε Α

χεία. ∆εν το αρνούµαι. ∆εν 

είµαι

 είναι ότι τις πολύ τελευταίες µέρες 

υπάρ  

ικό 

αυτό

εµβρίου, την άλλη εβδοµάδα, µε σκοπό να υπάρξει 

ένα 

 Ελληνική ∆ηµοκρατία. 

Και έχω υπόψη µου –γιατί είναι δηµόσια- µια δήλωση της Κυπριακής 

Κυβερνήσεως, η οποία πιστεύει ότι το πράγµα θα πάει καλά, δηλαδή θα υπάρξει µια 

ά πράγµατα είναι πολύ πιο σύνθετα πολιτικά και πολύ πιο δυσεπίλυτα.  

∆εύτερον, δεν είµαι σε θέση να σας απαντήσω για το αν θα υπάρξει κάποια 

επιτροπή ή κάποιο θεσµικό όργανο, το οποίο να ασχοληθεί µε τα αρχεία του Foreign 

Office αι να ιµερίσει γενικότερα, όπου ανήκουν, τις όποιες υθύνες. υτό, όµως, 

για το οποίο πρέπει να είστε βέβαιος και πρέπει όλοι να είµαστε βέβαιοι είναι ότι και το 

τι και το ποιοι έφταιξαν για την εισβολή του ’74 νοµίζω πως είναι γνωστό. Επίσης, 

νοµίζω ότι έχει επαρκώς καταγραφεί και αναλυθεί και στον Τύπο και έχει ερευνηθεί µε 

κάποια επάρκεια. Ίσως δεν έχουν αποκαλυφθεί όλα τα στοι

, όµως, σε θέση να σας απαντήσω για το αν θα υπάρξει ένα τέτοιο όργανο. 

Είναι εσφαλµένη η άποψή σας ότι επί Βρετανικής Προεδρίας έχει προχωρήσει η 

πορεία της Τουρκίας. Η τελευταία τυπική, επίσηµη και σηµαντική απόφαση, που 

αφορά στην Τουρκία, είναι η απόφαση του Συµβουλίου Κορυφής του ∆εκεµβρίου του 

2004, κατά την οποία αποφασίστηκε αφ’ ενός η έναρξη ενταξιακών 

διαπραγµατεύσεων τον Οκτώβριο του 2005 και αφ’ ετέρου η προηγούµενη υπογραφή 

εκ µέρους της Τουρκίας του λεγοµένου  Πρωτοκόλλου της Άγκυρας, µε το οποίο 

ολοκληρώνεται η τελωνειακή της σχέση, πέραν των 15 χωρών-µελών, και µε τα 10 

νέα µέλη, µεταξύ των οποίων και η Κυπριακή ∆ηµοκρατία.  

Είναι παραδοσιακή η φιλική σχέση της Τουρκίας µε τη Μεγάλη Βρετανία. ∆εν 

περιµέναµε να προεδρεύσει της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να το καταλάβουµε. Είναι 

παραδοσιακά καλές οι σχέσεις τους. ∆εν υπάρχει τυπικά η δυνατότητα να κάνει η 

Βρετανική Προεδρία τίποτα περισσότερο. Απόδειξη

χει µια λεγοµένη «αντιδήλωση», η οποία παρασκευάστηκε από το COREPER, το 

οποίο είναι το Συµβούλιο των Μονίµων Αντιπροσώπων των χωρών-µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, και από το Γενικό Συµβούλιο, που είναι οι Υπουργοί των 

Εξωτερικών. Χθες ολοκληρώθηκαν οι εργασίες στο Newport . ∆εν ήταν ικανοποιητ

 το κείµενο, δηλαδή δεν απαντούσε στη δήλωση της Τουρκίας σχετικά µε το ότι 

δεν αναγνωρίζει την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, και παρεπέµφθη το θέµα σε συνεδρίαση 

πάλι του COREPER της 7ης Σεπτ

κείµενο το οποίο να είναι αποδεκτό απ’ όλους, µεταξύ των οποίων βεβαίως η 

Κυπριακή ∆ηµοκρατία και η
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αντιδ , ε σ

γράφηκε εκ 

µέρο

ης 

η Το

ΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν είναι θέµα να γίνει 

επιτρ

 δήλωση µόνη της. ∆εν µπορούσε να της πει κανείς «µην το κάνεις».  

Κύριε Πρόεδρε, όσον 

αφορ

η. Όµως οι παραβιάσεις συνεχίζονται, το ίδιο και οι προκλήσεις στο 

Αιγα

ε το Ευρωσύνταγµα, υπάρχει µια έλλειψη ενηµέρωσης 

του ε

για τ

.

γµα;  

ήλωση, η οποία θα είναι ικανοποιητική. Άρα  δεν ίναι ωστή η άποψη ότι 

προχώρησε κάτι η Βρετανική Προεδρία και µάλιστα το προχώρησε σε βάρος µας.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, όταν υπο

υς της Τουρκίας το Πρωτόκολλο της Άγκυρας, ήταν, αν θυµάµαι καλά, κατά την 

Προεδρία της Βρετανίας. Σωστά;  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν είµαι απολύτως 

βέβαιος, αλλά νοµίζω ναι.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Κύπρος): Τότε πώς έχει επιτραπεί να γίνει 

υποσηµείωση, ότι παρ’ όλο ότι υπογράφηκε το Πρωτόκολλο της Τελωνειακής Ένωσ

υρκία δεν αναγνωρίζει την εγκυρότητα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας; 

ΒΑΣΙΛΕ
επτό ούτε ρώτησε κανέναν η Τουρκία. Η Τουρκία συνεµορφώθη σ’ αυτό που 

ανέλαβε την υποχρέωση να συµµορφωθεί το ∆εκέµβριο του 2004, δηλαδή να 

υπογράψει το Πρωτόκολλο της επεκτάσεως της τελωνειακής ένωσης προ της 

ενάρξεως των διαπραγµατεύσεων στις 3 Οκτωβρίου 2005 και, αφού το έκανε αυτό, 

έκανε και µια

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Θεόδωρος Νικολακόπουλος, από το Νοµό 

Μεσσηνίας. 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Μεσσηνίας): 
ά αυτό που είπατε πριν, ότι δηλαδή δείχνουµε καλή θέληση ως προς την Τουρκία 

και, επειδή, όπως είπατε, η εξωτερική πολιτική είναι και θέµατα συµφερόντων, 

βρίσκουµε εµείς ανταπόκριση από την Τουρκία, σ’ αυτή την καλή θέληση που 

δείχνουµε; 

Εµείς δείχνουµε καλή θέληση και υποστηρίζουµε την πορεία της για την ένταξή 

της στην Ευρώπ

ίο. Η Τουρκία δεν αναγνωρίζει την Κύπρο. Ένα είναι αυτό.  

∆εύτερον, αναφορικά µ

λληνικού λαού. ∆εν ξέρω κατά πόσο ενηµερώθηκαν οι άλλοι λαοί της Ευρώπης. 

Εδώ δεν υπήρξε ενηµέρωση. Επιπλέον, θα γίνει στην Ελλάδα κάποιο δηµοψήφισµα, 

ο εάν δεχόµαστε το Ευρωσύνταγµα; Στο Ευρωσύνταγµα, νοµίζω, προβλέπεται 

άρση του δικαιώµατος του βέτο, ένα και δεύτερον, στην Κοµισιόν δεν θα συµµετέχουν 

όλες οι χώρες  

Όλα αυτά συµφέρουν την Ελλάδα και είναι όντως δηµοκρατικό, υπ’ αυτήν την 

έννοια, το Ευρωσύντα
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να αρχίσουµε από το 

τέλος και να µε βοηθήσετε, γιατί είπατε πολλά πράγµατα και µήπως λησµονήσω κάτι.  

Θέµα δηµοψηφίσµατος για την έγκριση του Ευρωσυντάγµατος δεν τίθεται, δεν 

πρόκειται να γίνει. Οι τρόποι µε τους οποίους κυρώνεται ένα Ευρωσύνταγµα -και αυτό 

προβλέπεται σε όλα τα ευρωπαϊκά εθνικά συντάγµατα- είναι δύο. Είτε µε 

δηµοψήφισµα είτε µε την κοινοβουλευτική οδό. Άλλες χώρες επιλέγουν τον ένα δρόµο 

και άλλες τον άλλον.  

Για την πληροφόρησή σας να σας πω ότι επί των είκοσι πέντε χωρών-µελών 

που υπάρχουν σήµερα, οι δεκαπέντε έχουν επιλέξει την κοινοβουλευτική οδό και οι 

δέκα τη δηµοψηφισµατική οδό. Η Ελλάς, άλλωστε, πάντοτε για όλα τα θέµατα που 

από διαφοροποιήσεις, µεταξύ των οποίων και αυτές 

ου εί

θα σηκώνεται και θα µαταιώνει οτιδήποτε, θα λέει «όχι». 

ς πού λέει «δε θέλω», θα σηκώνεται η Κύπρος και 

α λέει ι

ταµατάει η πορεία της Ευρώπης, 

πειδή

αφορούσαν την Ευρωπαϊκή Ένωση –παραδείγµατος χάρη η ένταξή µας το 1979 στην 

Ε.Ο.Κ. και η ολοκλήρωσή της το 1980, η ένταξή µας στην Ο.Ν.Ε.- επέλεξε την 

κοινοβουλευτική οδό. Είναι ο ένας από τους δύο τρόπους, επιτρέψτε µου να σας πω, 

εξίσου δηµοκρατικός µε τον άλλον τρόπο. Άρα, λοιπόν, αυτό δεν υπάρχει. 

Τώρα υπάρχει µια σειρά 

π πατε. Αλλά ο τρόπος είναι ότι δεν θα περνάνε ποτέ δύο χρόνια χωρίς κάποιο 

από τα είκοσι πέντε µέλη να µη µετέχει στην Επιτροπή.  

∆ε γίνεται, όµως, διαφορετικά, διότι σήµερα είµαστε είκοσι πέντε, υπάρχουν εν όψει η 

Ρουµανία και η Βουλγαρία –δηλαδή είκοσι επτά- υπάρχει εν όψει η Κροατία, 

υπάρχουν εν όψει άλλες χώρες και, σ’ ένα σύνολο πιθανόν τριάντα και πλέον χωρών, 

δεν µπορεί να υπάρχει η ίδια σύνθεση των θεσµικών οργάνων µ’ αυτήν που υπάρχει 

όταν τα µέλη είναι δεκαπέντε.  

 Το θέµα του βέτο δεν αίρεται. Το θέµα του βέτο αίρεται σε ορισµένα θέµατα κι 

αυτό όχι σε πολύ σηµαντικά θέµατα. Σε ορισµένα αίρεται, είναι αληθές αυτό. Αυτό, 

επίσης, εξυπηρετεί τη δυνατότητα να υπάρχει µηχανισµός, ο οποίος να λειτουργεί, 

διότι αν το αφήσουµε να πηγαίνουµε µε την ισχύ της αρχής της αρνησικυρίας –αυτό 

είναι το βέτο- τότε ο καθένας 

Α µε, θα σηκώνεται η Μάλτα και θα 

θ  «δε θέλω», θα σηκώνεται η Ελλάδα –για να µην παρεξηγηθούν ο  αγαπητοί 

φίλοι- και θα λέει «δε θέλω». ∆εν είναι δυνατό να σ

ε  κάποιος δε θέλει. Ακόµα, ας αναφέρω και κάποια από τις βαλτικές χώρες,  που 

µπορεί να πει «δε θέλω». ∆εν είναι, λοιπόν, δυνατό να υπάρχει αυτό. Πρέπει να 

υπάρχει ένας µηχανισµός, όπου να γίνονται σεβαστές οι απόψεις όλων, αλλά να 

προχωρούν και οι δουλειές.  
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 Ποια ήταν η πρώτη σας ερώτηση; 

 ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Nοµός Μεσσηνίας): Το ότι εµείς 

στηρίζ

ουρκίας δε βρίσκεται σε 

ρµον

µε να στηρίζουµε την Τουρκία, παρά τη στάση της, διότι εκτιµούµε ότι 

 εθν δι’ αυτής της στάσεως, 

στω κ

άντα εµείς να 

χουµε

άφορες ενέργειες που είναι ιδιαίτερα ενοχλητικές, όπως αυτές στις οποίες 

εση το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, το οποίο έχει µια διακριτή 

. ∆εν το 

είπα µ

 το πω, αλλά δεν έχω ακούσει να 

εναντιώνεται.  

ουµε την Τουρκία και δείχνουµε καλή θέληση. 

 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κοιτάξτε, στηρίζουµε 

την Τουρκία, παρά το γεγονός ότι η συµπεριφορά της Τ

α ία µε τη δική µας στάση και συµπεριφορά. Αυτό είναι ακριβές. Ένα από τα 

σηµαντικά προβλήµατα που υπάρχουν είναι κι αυτό που είπατε, δηλαδή οι 

παραβάσεις και οι παραβιάσεις στο πλαίσιο των κανόνων των πτήσεων και του 

εναέριου χώρου.  

Συνεχίζου

τα ικά µας συµφέροντα προασπίζονται ακόµη καλύτερα 

έ αι αν η Τουρκία δεν κάνει αυτό που πρέπει να κάνει.  

 Βεβαιωθείτε ότι αυτό δε θα ισχύει εις το διηνεκές. ∆εν µπορούµε π

έ  αυτήν τη συµπεριφορά και οι Τούρκοι εκείνη τη συµπεριφορά. Ελπίζουµε, 

όµως, και πιστεύουµε ότι, καθώς θα προχωρεί,  θα αφαιρέσει από την πολιτική της 

πράξη δι

αναφερθήκατε. 

 Η  Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη Καµπά έχει το λόγο. 

 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΜΠΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα να σταθώ σε κάτι που 

είπατε στην αρχή της συνεδρίασης σχετικά µε την ένταξη της Τουρκίας.  

 Είπατε ότι γενικά τα κόµµατα στην Ελλάδα βλέπουν ευνοϊκά την ένταξή της, 

εκτός από κάποιες λίγες εξαιρέσεις, γιατί υπάρχουν πάρα πολλά θετικά σ’ αυτήν την 

κίνηση.  

 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν είπα αυτό. Σας 

διακόπτω για να µη στηρίξετε το συλλογισµό σας σε εσφαλµένη βάση. Είπα ότι σε όλα 

τα θέµατα της εξωτερικής πολιτικής, τα οποία µας απασχολούν, µεταξύ των οποίων κι 

αυτό, µε εξαίρ

διαφορετική στάση, όλο το υπόλοιπο πολιτικό φάσµα στις κεντρικές κατευθυντήριες 

γραµµές είµεθα σύµφωνοι, χωρίς αυτό να σηµαίνει πάλι ότι και τα κόµµατα που 

συµφωνούµε στις κεντρικές γραµµές δεν έχουµε διαφορετικές προσεγγίσεις

όνο για το θέµα της ένταξης της Τουρκίας, αλλά είναι κι αυτό ένα απ’ αυτά στα 

οποία οι περισσότεροι συµφωνούµε. Ίσως, εκεί συµφωνεί και το Κοµµουνιστικό 

Κόµµα Ελλάδας, δεν είµαι βέβαιος να σας
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λ ό τ

ητικά σε µία φράση σας µόνο.  

ικό τοµέα ήδη βλέπουµε ότι µε την ένταξη 

Λετο

 Ελλάδα, άρα ζηµιωθήκαµε.  

ς, είναι 

διαφ ς και η θέση της γυναίκας.  

ν λόγοι για το 

αντίθ λαός, µε 

τον 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΜΠΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Απλά το ανέφερα αυτό. Θα ήθελα 

να εστιάσω α λού. Αναφέρατε γενικά τι υπάρχουν πολλά θε ικά στην ένταξη της 

Τουρκίας, ενώ αντίθετα προσπεράσατε τα αρν

Θα ήθελα να ρωτήσω: Στον οικονοµ

νίας, Εσθονίας και λοιπών φτωχότερων κρατών έχουν µειωθεί τα ευρωπαϊκά 

κονδύλια στην

Επίσης, η Τουρκία είναι µια χώρα του Ισλάµ, υπάρχει διαφορετική θρησκεία σε 

αντίθεση µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Η νοοτροπία τους, επίση

ορετική, όπω

Θέλω να σας θέσω δύο ερωτήµατα:  

Πρώτον, πώς µπορούν οι πολιτικοί της Ελλάδας όλα αυτά να τα υποβαθµίζουν 

συστηµατικά; 

Και δεύτερον, αν πιστεύετε εσείς, ως απλός πολίτης όµως και όχι ως πολιτικός, 

ότι πραγµατικά µπορούν να επιλυθούν όλα αυτά, έστω και µακροπρόθεσµα.  

Ευχαριστώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Καµπά, στην 

ελληνική πολιτική ζωή κανείς από εµάς δεν υποτιµά κανένα από τα προβλήµατα στα 

οποία αναφερθήκατε. Είναι όλα προβλήµατα υπαρκτά. Βεβαίως, το ότι δεν είναι µια 

χώρα χριστιανική δεν µπορεί να αποτελεί τον κύριο λόγο για τον οποίο µπορεί να έχει 

προβλήµατα. Μπορεί εξαιτίας του Ισλάµ κοινωνικά και, αν θέλετε, από πλευράς 

διαφόρων δοµών –είπατε τα δικαιώµατα της γυναίκας- να έχει κάποια προβλήµατα. 

Ελπίζετε, όµως, ότι αυτά τα προβλήµατα θα θελήσει και θα µπορέσει να τα ξεπεράσει; 

Η ένταξη της Τουρκίας είναι στο δικό της χέρι. Αν η Τουρκία δεν επιδείξει προσαρµογή 

συµπεριφοράς, αλλαγή θεσµών, αλλαγή πολιτικών και αλλαγή στάσεως σε µια µακρά 

σειρά προβληµάτων, δεν πρόκειται να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι πάρα 

πολύ απλό. Απλώς, δεν υπάρχει κανένας λόγος -αντιθέτως υπάρχου

ετο-  εµείς να εναντιωνόµαστε σε µια πορεία, την οποία ένας γειτονικός 

οποίο αντιµετωπίζουµε προβλήµατα, έχει. ∆εν υπάρχει κανένας λόγος να λέµε 

εµείς «όχι» στην Τουρκία. Και εξήγησα –ίσως δεν το προσέξατε- ότι µια Τουρκία, η 

οποία βελτιώνει την οικονοµία της, βελτιώνει την κοινωνική της δοµή, βελτιώνεται ως 

χώρα και ως κοινωνία, είναι για µας ένας καλύτερος συνοµιλητής από µια Τουρκία 

αποµονωµένη, οικονοµικά περιθωριοποιηµένη κλπ. Τα εξήγησα αυτά.  

Η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Καληµέρη, από τη Χαλκιδική, έχει το λόγο. 
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ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΗΜΕΡΗ (Νοµός Χαλκιδικής): Μιλήσατε για µια γειτονική χώρα, µε 

την οποία θα συνεννοούµαστε καλύτερα, µε την ένταξή της στην Ε.Ε., ξεχνάτε, όµως, 

ότι το

µφέρον. Και ο 

ελληνικ β

τον τρόπο που πρέπει να επισηµαίνονται, δεν σηµαίνει ότι δεν 

πρέπει

 συµφέροντα. 

α -και παρακαλώ να το δεχθείτε έτσι- ότι αυτός ο διαχωρισµός στον 

οποίο 

καταλάβουν πως η Μητέρα Ελλάδα κάποια στιγµή τους ξεχνάει και κάποια στιγµή, 

 1/10 του πληθυσµού της Τουρκίας είναι φανατικές οµάδες, τις οποίες ονοµάζουν 

«γκρίζους λύκους». Το 1/10 του πληθυσµού της Τουρκίας ισοδυναµεί µε το 1/2 της 

Ελλάδας. Με την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αν αυτή η οµάδα εισχωρήσει 

στην Ελλάδα, τότε οι Έλληνες πώς θα το αντιµετωπίσουµε; Και, επίσης, για την 

κοπέλα από τη Βόρειο Ήπειρο είπατε ότι όλοι µας θέλουµε να ενσωµατωθούµε από 

κάπου δύσκολα, κάπου εύκολα. Ποιος να ενσωµατωθεί, πού; Μια Ελληνίδα στην 

Ελλάδα;  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Για την Τουρκία δεν 

έχω να προσθέσω τίποτα, διότι δεν µπορεί να ασκείται εξωτερική πολιτική µε τη 

λογική ότι υπάρχουν ακραίες δυνάµεις. Σε όλες τις κοινωνίες υπάρχουν ακραίες 

δυνάµεις. Και στην ελληνική κοινωνία υπάρχουν ακραίες δυνάµεις, αλλά η ελληνική 

κοινωνία πορεύεται και ενεργεί µε βάση αυτό που είναι το εθνικό της συ

ός λαός κάθε φορά στις εκλογές επιλέγει ένα κόµµα ακριβώς άσει αυτών τα 

οποία το κόµµα αυτό έρχεται και εξαγγέλλει και υπόσχεται στον ελληνικό λαό για την 

προάσπιση των εθνικών του συµφερόντων. Κατά συνέπεια, το αν υπάρχουν κάποιες 

ακραίες δυνάµεις, οι οποίες βεβαίως υπάρχουν και επισηµαίνονται αυτά από την 

ελληνική πολιτεία µε 

 να ακολουθούµε µια πολιτική την οποία όλες οι πολιτικές δυνάµεις κρίνουµε ότι 

είναι η πιο πρόσφορη, η πιο θετική για τα δικά µας εθνικά

Όσον αφορά την ιστορία µε τη Βόρειο Ήπειρο, δεν θα ήθελα να πω 

περισσότερα. Είπ

αναφέρθηκε η αγαπητή φίλη -και πίσω από αυτό το διαχωρισµό υπάρχει ένα 

άλλο θέµα, το θέµα της υπηκοότητας- είναι κάτι το οποίο εθνικά δεν θα ήταν σωστή 

πολιτική. Αυτό είπα.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Όσον αφορά στην 

απάντησή σας, ότι ανώτεροι πολιτικοί λόγοι καθιστούν... 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας 

παρακαλέσω…  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Όχι, όχι. Απλά η 

απάντηση ότι η Ελλάδα δεν είναι ικανή να αναγνωρίσει τα πλήρη δικαιώµατα των 

Βορειοηπειρωτών, λόγω ανώτερων πολιτικών λόγων, δίνει στους Βορειοηπειρώτες να 
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παρόλη τη θέλησή τους και την αγάπη τους προς αυτή, ίσως αναζητήσουν την εθνική 

στοργή. Αυτό θα είναι πολύ κακό, γιατί η Ελλάδα δεν έχει µεγάλο πληθυσµό. Είµαστε 

µια µικ

µοψηφισµάτων, η Ελλάδα µπορεί να το καυχιέται 

αυτό, ω

και 

έχουν 

ουν αυτοί και όχι µε τα πρότυπα των λαών.  

έτσι θα αυξηθούν οι δείκτες της ανεργίας σε όλες 

τις χώρ

ή Έ ισχυρή 

ί

 εκεί και πέρα να µην προχωρήσει σε περαιτέρω 

διευρύ

θεί λόγω της περαιτέρω διεύρυνσης της 

ρή χώρα, που έχει ανάγκη το έµψυχο δυναµικό.  

Στη συνέχεια, ήθελα να τονίσω άλλη µια αναφορά που κάνατε. Είπατε ότι στην 

Ελλάδα έχουµε κατά κάποιο τρόπο –δεν το είπατε ακριβώς, το νόηµα λέω- αποθέωση 

της δηµοκρατίας. Πιστεύετε ότι στα τριάντα χρόνια του νεοσύστατου ελληνικού 

κράτους, µε µηδενικό αριθµό δη

ς µια χώρα δηµοκρατική και η οποία έχει ως αρχή τη λαϊκή κυριαρχία; 

Επιπλέον, ήθελα να κάνω κάποιες επισηµάνσεις για το Ευρωσύνταγµα. Είπατε 

ότι οι λαοί που το καταψήφισαν, πιθανώς γιατί δεν έχουν µελετήσει το Σύνταγµα 

άλλους λόγους που το απέρριψαν. Οι Βουλευτές που το ψήφισαν το έχουν 

διαβάσει ή ακολούθησαν απλά το πολιτικό δόγµα; Γιατί πιστεύω ότι πολλοί από 

αυτούς δεν το έχουν διαβάσει.  

Θέλω να πω ότι οι λαοί µε την καταψήφιση του Ευρωσυντάγµατος δεν 

καταψήφισαν την ιδέα για µια ενωµένη Ευρώπη. Καταψήφισαν την ιδέα των πολιτικών 

να κάνουν µια Ευρώπη, όπως την θέλ

Όσον αφορά την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είπαµε τα 

θετικά. Υπάρχουν όµως και πολλά αρνητικά. Μπορεί, βέβαια, στο βιοµηχανικό τοµέα 

να προσφέρει πρώτες ύλες ως µια παρθένος γη, αλλά από την άλλη πλευρά 

υπάρχουν εκατοµµύρια άνεργοι, οι οποίοι θα µεταναστεύσουν και θα καταλάβουν τις 

θέσεις των Ευρωπαίων πολιτών και 

ες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μια ακόµα διάσταση που θέλω να δώσω σε αυτό το θέµα –την ένταξη της 

Τουρκίας- και γενικά στην περαιτέρω διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι τι 

Ευρωπαϊκ  Ένωση θέλουµε. Θέλουµε µια Ευρωπαϊκή νωση ή απλά µια 

Ευρωπαϊκή Ένωση στα χαρτιά; Γιατί µια Ευρωπαϊκή Ένωση ισχυρή δεν µπορεί να 

απαρτ ζεται από πληθώρα χωρών.  

Θα πρέπει, αν θέλει η Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι ισχυρή, να κατασταλάξει σε 

έναν αριθµό χωρών και από

νσεις, γιατί αυτό είναι εµπόδιο στο να βγαίνουν εύκολα οι αποφάσεις και 

επιπλέον προκαλεί διάφορα προβλήµατα, όπως αυτό που αναφέρθηκε 

προηγουµένως. Αναγκαστικά θα αρθεί το βέτο, ένα δικαίωµα κάθε χώρας που είναι 

πολύ σηµαντικό. Αυτό θα καταργη
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Ευρωπ

λοί υποστήριζαν, µεταξύ των οποίων και η χώρα µας, ότι θα ήταν 

χρήσιµ

πάρξει διεύρυνση. Επεκράτησαν άλλες 

απόψε

 δεχθήκαµε κι εµείς το θέµα της 

διευρύ

ρω από το Ευρωσύνταγµα.  

αϊκής Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση προσπαθεί να επιφέρει την ενοποίηση 

σε όλα τα κράτη-µέλη της.  

Όταν βάζουµε ένα στόχο, δεν πρέπει πρώτα να τον εκπληρώνουµε και µετά να 

θέτουµε νέους; ∆ηλαδή, να εκπληρώσει πρώτα την ενοποίηση στα 25 κράτη- µέλη και 

αφότου την εκπληρώσει και γίνουµε ισότιµοι όλοι οι πολίτες των κρατών-µελών, από 

εκεί και πέρα να αναζητήσει νέα µέλη.  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αρχίζω από το τέλος. 

Πράγµατι, πολ

ο να προχωρήσει πρώτα η εµβάθυνση, όπως λέγεται, στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, δηλαδή να προσπαθήσουµε να πλησιάσουµε οι 15 χώρες-µέλη όσο το 

δυνατόν περισσότερο και στη συνέχεια να υ

ις. Επεκράτησε η άποψη ότι πρέπει διεύρυνση και εµβάθυνση να πάνε µαζί. 

Μέσα στις άλλες δέκα χώρες ήταν και η Κύπρος. Κατά συνέπεια, είχαµε κάθε λόγο να 

µην επιµείνουµε στην άποψη αυτή και γι’ αυτό

νσεως. 

Για τα θέµατα τόσο της εντάξεως της Τουρκίας, της πορείας προς την ένταξή 

της, όσο και για το θέµα που έθεσε η φίλη µας για τη Βόρειο Ήπειρ, έχω εξαντλήσει τις 

απόψεις µου. ∆εν έχω να σας πω κάτι άλλο.  

Όσον αφορά στο Ευρωσύνταγµα, όµως, πρέπει να πούµε πως ναι, χρειάζεται 

περισσότερη ενηµέρωση των πολιτών της Ευρώπης. Οι Ευρωπαίοι πολίτες δεν έχουν 

ενηµερωθεί αρκετά γύρω από το Ευρωσύνταγµα. 

Υπάρχει, όµως, κάτι το οποίο είναι πολύ λυπηρό και το οποίο συνέβη στο 

δηµοψήφισµα της Ισπανίας, όπου µόνον το 34% από τον πληθυσµό, ο οποίος είχε 

δικαίωµα ψήφου, προσήλθε να ψηφίσει. Αυτό σηµαίνει µια γενικότερη έλλειψη 

ενδιαφέροντος να υπάρξει ενηµέρωση των πολιτών γύ

Ξέρετε, είναι πολύ εύκολο και κυρίως είναι πολύ σύνηθες ως πολίτες να ζητάµε 

ενηµέρωση για το τάδε θέµα. ∆υστυχώς, όµως, όταν αυτή η ενηµέρωση µε τον άλφα ή 

βήτα καλό ή µέτριο ή κακό τρόπο επιχειρείται από τα κράτη, επιχειρείται από τις 

πολιτείες, από τις κυβερνήσεις, αυτοί που προσέρχονται να ενηµερωθούν είναι 

ελάχιστοι. Είναι ωραίο πράγµα να λέµε: «δηµοψηφίσµατα» και «να αποφασίσει ο 

λαός». Το είπαν και οι Ισπανοί. Και προσήλθαν να ψηφίσουν το 34%. Οι υπόλοιποι 

απαξίωσαν. Πήγαν εκδροµή µε τα αυτοκίνητά τους…. 
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Αυτό, βεβαίως, δεν σηµαίνει ότι δεν χρειάζεται κάποια ενηµέρωση. Και εδώ στη 

χώρα µας, όταν συνεζητείτο το θέµα στη Βουλή και υπήρχε η διαδικασία της κύρωσης 

από τη Βουλή των Ελλήνων, δεκάδες εκποµπές έγιναν από την κρατική τηλεόραση. 

∆ιότι τα ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης δεν έχουν κανένα λόγο να το κάνουν. Βάζουν ένα 

ωραίο κανένα λόγο να 

ενηµερ

ατικά…. 

ε τόσο 

απλό κ

  

 Και βεβαίως 

έχετε δ η 

αυτή 

 συµφωνώ µε αυτό που 

είπατε

ΑΡΙΤΑ ΜΠΕΡΟΥΚΑ (Β΄ Αθήνας):  Τι φοβάται η Ελλάδα και δεν δίνει την 

ελληνική υπηκοότητα στους Βορειοηπειρώτες; Ότι θα εγκαταλείψουν τα µέρη τους 

σίριαλ και βγάζουν διαφηµίσεις, κερδίζουν χρήµα. ∆εν έχουν 

ώσουν τον πολίτη, ο οποίος, όµως, παρακολουθεί τα ιδιωτικά µέσα 

ενηµέρωσης πολύ περισσότερο από όσο τα κρ

Είναι, λοιπόν, πολλά, σύνθετα και αντιφατικά µεταξύ τους θέµατα, τα οποία δεν 

απαλλάσσουν τις κυβερνήσεις από το να ενηµερώσουν γύρω από το Ευρωσύνταγµα 

–εδώ συµφωνούµε απολύτως- αλλά µην το θεωρείτε ούτε τόσο εύκολο ούτ

αι ιδίως µην πιστεύετε ότι οι πολίτες θα τρέξουν να ενηµερωθούν. 

Το λόγο έχει η  Έφηβος Βουλευτής Χρυσούλα- Μαρία Γκέγκα. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΚΕΓΚΑ (Νοµός Σερρών): Το όνοµά µου είναι  Χρύσα-

Μαρία Γκέγκα και είµαι από το Νοµό Σερρών.  

Έχω µια απορία. Πώς µπορούν να συνεχίζονται οι διαπραγµατεύσεις για την 

ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ η Τουρκία δεν αναγνωρίζει την 

Κυπριακή ∆ηµοκρατία, η οποία είναι κράτος- µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 

Αυτό θεωρώ πως είναι απαράδεκτο. Ενώ δεν αναγνωρίζει ένα κράτος-µέλος 

συνεχίζονται οι διαπραγµατεύσεις. Κανονικά θα έπρεπε να τους πουν όχι. Να αλλάξει 

πρώτα στάση η Τουρκία, να δεχθεί την Κύπρο, να µην είναι αδιάλλακτη στην 

συµπεριφορά της και να αναγνωρίσει τα δικαιώµατα των Κυπρίων πολιτών. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν είναι ακριβές 

αυτό που είπατε. Η Τουρκία δεν συνεχίζει τις διαπραγµατεύσεις. Η Τουρκία δεν έχει 

αρχίσει τις διαπραγµατεύσεις. Θα τις αρχίσει τον Οκτώβριο του 2005.

ίκιο ότι όταν θα τις αρχίσει θα πρέπει να έχει αρθεί, να έχει φύγει από τη µέσ

η δήλωσή της, η οποία αφορούσε στη µη αναγνώριση της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας. Αυτό µπορεί να γίνει µε διάφορους διπλωµατικούς τρόπους, µεταξύ των 

οποίων είναι να θεωρηθεί ότι δεν έχει καµία νοµική και θεσµική ισχύ εκείνη η δήλωσή 

της. Αλλά η Τουρκία δεν έχει αρχίσει τις διαπραγµατεύσεις. Περιµένετε να φθάσουµε 

στις 3 Οκτωβρίου του 2005 και τότε θα συζητήσουµε. Αλλά

 ότι πρέπει προηγουµένως να έχει ξεπεραστεί αυτό το πρόβληµα. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής κυρία Μαργαρίτα Μπερούκα, Β΄ Αθήνας. 

ΜΑΡΓ

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 307 από 897 



εκεί; ∆ τ ιψ ε

τώρα; Αυτό φοβάται η Ελλάδα και δεν µας δίνει την ελληνική 

υπηκο

ω δύο 

ερωτήµ

ησης της δηµοκρατίας στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 

αναγνω

οβουλευτικός, ο αντιπροσωπευτικός. 

΄Αλλα 

ευτικό σύστηµα –γιατί εκεί 

νοµίζω

χύει το ένα τόσο ισχύει και το άλλο. Αλλού 

υπάρχ

εν α εγκατέλε αν µε τόσους πολέµους, µ  τόσα βασανιστήρια, θα τα 

εγκαταλείψουν 

ότητα; Γιατί να µην έχουµε και εµείς δικαίωµα ψήφου; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Ελλάδα δεν 

φοβάται. Επί δε της ουσίας του θέµατος, το οποίο  και πριν και τώρα θέτετε, έχω ήδη 

απαντήσει. 

Το λόγο έχει ο ΄Εφηβος Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Φυλάτος, Β΄ 

Θεσσαλονίκης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΥΛΑΤΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης):  Θα ήθελα να θέσ

ατα. Το ένα αφορά δηµοψήφισµα, όπως αυτά που διεξήχθησαν πριν από λίγο 

καιρό. Ένα τέτοιο δηµοψήφισµα δεν προσβάλλει ή, τουλάχιστον, δεν αποδυναµώνει 

τη µέθοδο άσκ

ρίζουν ως βασική αρχή της δηµοκρατίας αυτή της αντιπροσώπευσης και 

µάλιστα όχι ως κατώτερη από αυτήν της λαϊκής κυριαρχίας. Και αναφέροµαι σε 

δηµοψηφίσµατα, όπως αυτά που διεξήχθησαν στη Γαλλία και στην Ολλανδία.  

Επίσης, δεν θα έπρεπε να σεβαστούµε τις θρησκευτικές αρχές που αφορούν τα 

δικαιώµατα των γυναικών στην Τουρκία, στα πλαίσια της τυπικής αποδοχής της 

ανεξιθρησκίας; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είπα προηγουµένως 

ότι στη συνταγµατική επιστήµη τρόποι αποδεκτοί για τη νοµιµοποίηση µιας πολιτικής 

απόφασης είναι ο δηµοψηφισµατικός και ο κοιν

συντάγµατα προβλέπουν και τα δύο και επιλέγει η κυβέρνηση, όπως το 

ελληνικό Σύνταγµα. ‘Αλλα συντάγµατα προβλέπουν ή το ένα ή το άλλο. Και οι δύο 

τρόποι είναι απολύτως της ιδίας δηµοκρατικής και νοµικής και τυπικής ισχύος. ∆ιότι τα 

νοµοθετικά σώµατα, τα κοινοβουλευτικά, τα οποία καλούνται να υπερψηφίσουν ή να 

καταψηφίσουν µια πολιτική απόφαση, είναι σώµατα αντιπροσωπευτικά, είναι σώµατα 

τα οποία προέρχονται από εκλογική διαδικασία. 

Κατά συνέπεια, µπορεί η κάθε χώρα να επιλέγει ό,τι θέλει. Τώρα, είναι λίγο 

υπερβολικό να πούµε ότι προσβάλλεται το αντιπροσωπ

 το τοποθετήσατε- από το γεγονός ότι κάποιες χώρες επιλέγουν δηµοψήφισµα. 

∆ε νοµίζω ότι προσβάλλεται. ΄Οσο ισ

ει παράδοση. Ας πούµε στην Ελβετία, η οποία δεν είναι χώρα-µέλος της 

Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης, υπάρχει, όµως, µια παράδοση, για πολύ µικρής σηµασίας 
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θέµατα να διενεργούνται και τοπικά δηµοψηφίσµατα. Είναι θέµα παράδοσης. Στην 

Ελλάδα αυτή η παράδοση δεν υπάρχει µε τον ίδιο τρόπο. 

Όλα αυτά διαµορφώνονται µέσα από µια πολιτική ζύµωση, µέσα από το πώς 

εξελίσσεται η πολιτική λειτουργία µας. 

Ως προς το δεύτερο, συµφωνώ µαζί σας ότι το θέµα των θρησκευτικών 

δικαιωµάτων και των δικαιωµάτων που εκπηγάζουν από τη θρησκευτική ελευθερία 

είναι απολύτως σεβαστό από την Ευρώπη. Γι’ αυτό και οι ισχυρισµοί για το γεγονός 

ότι η τουρκική κοινωνία δεν είναι χριστιανική δεν αποτελούν επιχείρηµα που 

αρθρώ ς 

ότι εξα

ς στην 

Τουρκ

 

λλάδα και οι πολιτικοί από τα κανάλια στάθηκαν εµπόδιο σε 

κάποιο

υµφέρει; Γιατί, όπου η Ελλάδα πάει µπροστά το δείχνουµε, ενώ 

κατακρ

µε Τούρκους 

τους

νεται από τα χείλη οποιουδήποτε Ευρωπαίου. Αρθρώνεται, όµως, το γεγονό

ιτίας κάποιων θρησκευτικών πεποιθήσεων κοινωνικά φαινόµενα παίρνουν 

κάποιο διαφορετικό δρόµο από αυτόν που παίρνουν στην Ευρώπη, όπως για 

παράδειγµα η θέση της γυναίκας. Πιστεύω, όµως, ότι τα τελευταία χρόνια αυτό έχει 

αρχίσει να ξεπερνιέται στην Τουρκία και σε όλο το µουσουλµανικό κόσµο. Ιδίω

ία, η Τουρκάλα σήµερα δεν βρίσκεται στην κατάσταση που βρισκόταν πριν 20 ή 

30 χρόνια. Σίγουρα, όµως, υπάρχουν τέτοια προβλήµατα.  

Η Έφηβος Βουλευτής Ελισάβετ Ντόκου, από το Νοµό Καβάλας, έχει το λόγο. 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Θέλω να σταθώ σε δύο θέµατα, που 

συζητήθηκαν. Θα ξεκινήσω από την Έφηβο Βουλευτή από την Αλβανία-Βόρειο 

Ήπειρο. Έχουµε παραδείγµατα από µαθητές από εκεί, οι οποίοι έχουν αριστεύσει σε 

πανελλήνιες εξετάσεις. Αυτό σηµαίνει ότι γνωρίζουν και την ελληνική ιστορία.  

Εµείς οι ίδιοι στην Ε

 παιδί, ονόµατι Όµηρο, από τη Θεσσαλονίκη, να σηκώσει τη σηµαία. Έχουµε 

και άλλα παραδείγµατα, όπως του Πύρου ∆ήµα, της Μιρέλας Μανιάνη,  που µας 

έκαναν υπερήφανους. Αυτούς, όµως, τους χειροκροτάµε και τους θεωρούµε Έλληνες 

και δεν τους διαχωρίζουµε. Μήπως η Ελλάδα, τελικά, διαχωρίζει τα άτοµα σύµφωνα 

µε ό,τι τη σ

ίνουµε τους Βορειοηπειρώτες-Αλβανούς, σε άλλες περιπτώσεις, και τους 

διαχωρίζουµε από εµάς;  

Είπατε ακόµη ότι ο λόγος που δεν µπορούµε να ταιριάξουµε και δεν µπορεί να 

µπει η Τουρκία στην Ευρώπη δεν είναι καθαρά θρησκευτικός. Εγώ το θεωρώ από 

τους βασικότερους λόγους, γιατί εµείς οι ίδιοι είµαστε αυτοί που θεωρού

 κατοίκους στα Ποµακοχώρια, λόγω θρησκείας. Λόγω θρησκείας τους έχουµε 

υποβιβάσει.  
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κατ’ αρχήν, στα 

Ποµακοχώρια και γενικότερα στη Θράκη δεν υπάρχουν Τούρκοι πολίτες, όπως δεν 

υπάρ

τ

ο καθένας, είναι ασφαλώς απόλυτο δικαίωµά του. Κανείς δεν µπορεί 

να το

ούχο νοµίζω ότι το θέµα έχει 

επιλυ

ιος έχει αυτή την άποψη, κάποιος έχει µια άλλη 

άποψ

λλά να ήταν ακόµα µεγαλύτερες. Νοµίζω ότι είναι θέµα πρακτικό, 

είναι

εν συµφέρει 

δεν 

.

µη ότι η ελληνική πολιτεία σ’ αυτά τα παιδιά απονέµει τα εύσηµα, και 

υλικά ι σε 

δηµό οπλες ∆υνάµεις, παίρνουν βαθµούς.  

χουν Τούρκοι πολίτες σε οποιοδήποτε σηµείο της χώρας. Υπάρχουν Έλληνες 

πολίτες, Μουσουλµάνοι το θρήσκευµα. Βέβαια, εγώ δεν µπορώ να κάνω ούτε 

ψυχανάλυση ούτε να µπω στα ενδότερα των απόψεων ου οιουδήποτε.  

Τo τι θεωρεί 

υ το αφαιρέσει, αλλά δεν µπορούµε πολιτικά να συζητήσουµε µε βάση αυτό που 

ο καθένας θεωρεί.  

Οι κάτοικοι, λοιπόν, εκεί επάνω και στα Ποµακοχώρια, που είπατε, είναι Έλληνες 

πολίτες, Μουσουλµάνοι το θρήσκευµα. Αυτό είναι το ένα. 

∆εύτερον, όσον αφορά τον οποιονδήποτε αριστ

θεί. ∆εν υπάρχει από πλευράς Κυβερνήσεως, και της προηγουµένης και της 

σηµερινής, επισήµως κανένα πρόβληµα να φέρει τη σηµαία. Και συνέβη και 

πρόσφατα αυτό.  

Επ’ αυτού δεν είναι όλοι σύµφωνοι. Και εδώ µέσα είστε 37 και είµαι βέβαιος ότι 

αν κάναµε µια µυστική ψηφοφορία, ποιος συµφωνεί µε αυτό ή µε το άλλο, δεν θα 

ταυτίζονταν και οι 37 απόψεις. Κάπο

η. Αλλά η κρατούσα επίσηµη θέση της ελληνικής πολιτείας είναι ότι κάποιος, ο 

οποίος αριστεύει και θέλει, µπορεί να φέρει τη σηµαία. 

∆εν θα διστάσω να συµφωνήσω µαζί σας µε την άλλη παρατήρηση, ότι θα 

έπρεπε στους καταγόµενους εκ Βορείου Ηπείρου να υπήρχαν µερικά µείζονα των 

υφισταµένων προνόµια. Μια, αν θέλετε, µεταχείριση ακόµα καλύτερη, γιατί υπάρχουν 

κάποιες διαφορές, α

 θέµα κυβερνητικό, το οποίο µπορεί κάλλιστα –και είναι προγραµµατικά 

δεδοµένο- να αντιµετωπιστεί θετικά.  

Τώρα, η άποψη ότι εκεί όπου συµφέρει περιποιούµεθα, εκεί όπου δ

περιποιούµεθα, ούτε αυτό θα ήθελα να το αποκλείσω απολύτως ότι µπορεί να 

συµβαίνει. Αλλά, εφόσον συµβαίνει, κακώς συµβαίνει όπου συµβαίνει. Το λέω, γιατί 

αναφερθήκατε σε µερικά παιδιά –αγόρια, κορίτσια- τα οποία έχουν προσφέρει µεγάλη 

υπερηφάνεια στον ελληνικό λαό µέσα από τον αθλητισµό. Είναι Ολυµπιονίκες, είναι 

πρωταθλητές κλπ   

Έχω τη γνώ

 και ηθικά, τα οποία πρέπει να απονείµει. Όπως γνωρίζετε, διορίζοντα

σιες θέσεις, διορίζονται στις Έν
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Και έχουµε από την άλλη πλευρά µη πρωταθλητές Έλληνες ή και πρωταθλητές 

Έλλη

ο, από τη Θεσσαλονίκη, από την Κέρκυρα, που υποστηρίζουν την 

άποψ

ς

Η

ισµένη στα πιο 

σκοταδιστικά

 τη δήθεν 

απελευ

ν .

 τους πειράξεις. Αυτά που κάνει η 

αµερικ

νες, µη καταγόµενους από τη Βόρειο Ήπειρο, αλλά καταγόµενους από την 

Κρήτη, από τη Σάµ

η «γιατί ο τάδε, επειδή είναι Βορειοηπειρωτικής καταγωγής µε το καληµέρα σας, 

γίνεται λοχαγός και εγώ γίνοµαι ανθυπολοχαγός;». Και αυτός δίκιο έχει να 

διαµαρτύρεται.  

Είναι, λοιπόν, ένα λεπτό θέµα και πρέπει σαν τέτοιο να το προσεγγίσουµε.  

Ποιος άλλος θέλει να µιλήσει; 

Ορίστε, έχετε το λόγο. Θα παρακαλέσω όµω , να λέτε το όνοµά σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΛΕΡΓΗΣ (Νοµός Ρεθύµνου): Λέγοµαι Καλλέργης Γεώργιος, 

από το Ρέθυµνο.  

 βάρβαρη επίθεση στο Λονδίνο επαναφέρει τη λειτουργία των τροµοκρατικών 

επιθέσεων που συγκαταλέγονται, όπως όλες οι πρόσφατες τροµοκρατικές ενέργειες, 

στην πιο δραµατική µορφή της τροµοκρατίας, τη διεθνή ισλαµιστική τροµοκρατία: της 

επίθεσης ενόπλων φανατικών στους δηµοκρατικούς θεσµούς, στις ανοικτές κοινωνίες, 

στην ανεκτικότητα, στα δικαιώµατα των ανθρώπων, στη νεοτεριστικότητα.  

∆εν πρέπει να ξεγελιόµαστε. Πρόκειται για επίθεση βασ

 και οπισθοδροµικά ιδεολογήµατα εναντίον του σύγχρονου πολιτισµού, 

για την πιο επικίνδυνη µορφή ολοκληρωτισµού στις µέρες µας.  

Για να επιτευχθεί κάτι στην τροµοκρατία, πρέπει να επιδράσει ο ιδεολογικός 

παράγοντας, ο ισλαµικός φονταµενταλισµός. Ο πόλεµος στο Ιράκ, για

θέρωση του λαού και για τη δήθεν κατάσχεση των πυρηνικών και χηµικών 

όπλων, είναι αδικαιολόγητος και παράνοµος. Και πράγµατι, δυναµώνει το αίσθηµα της 

αδικίας. Αυτές οι φανατικές και βάρβαρες ενέργειες της αµερικανικής κυβέρνησης, 

κάθε άλλο παρά χαρακτηριστικά απελευθερωτικών κινηµάτων είναι.  

Ποτέ ο πόλεµος, σε καµία χώρα, δεν µπορεί να υιοθετηθεί ως µέτρο είτε 

ανθρωπιστικής –δήθε - παρέµβασης είτε εισαγωγής –δήθεν- δηµοκρατίας  Άµαχοι, 

αθώα θύµατα, απλοί πολίτες. Η καθηµερινότητα της ζωής µας είναι, κυρίως, το θύµα 

αυτής της στρατηγικής. Γιατί αυτή η στρατηγική προκαλεί την τροµοκρατία. 

Όπως είπε χθες ο κ. Καµπανέλλης µε την ιστορία ανθρώπων και ελεφάντων, 

αν δεν σε πειράξουν, δεν υπάρχει λόγος να

ανική κυβέρνηση και οι σύµµαχοί της ξέρουµε όλοι γιατί τα κάνει. Εδώ 

υποτίθεται ότι αγωνιζόµαστε, στον 21ο αιώνα, για τις ανοικτές κοινωνίες των ενεργών 

πολιτών, της δηµοκρατικής συµµετοχής, του ελέγχου και της διαφάνειας. Αντί γι’ αυτό, 
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έχουµε τις κλειστές κοινωνίες φόβου, της ανασφάλειας, του τρόµου και των 

µηχανισµών. Οι µηχανισµοί πια είναι εκείνοι, οι οποίοι για το καλό µας αποφασίζουν 

κάθε φορά να µας ακρωτηριάσουν και να ελέγχουν. ∆εν επικρατεί πια το κριτήριο της 

ελευθερίας, της αλληλεγγύης και της δικαιοσύνης. Επικρατεί το κριτήριο της υποψίας, 

του φόβου, του ανταγωνισµού, της επιβολής.  

∆εν µπορούµε να αγνοήσουµε τις όλο και πιο συχνές συγκρούσεις που µας 

περιβά

 

θρώπινων ζωών.  

µοκράτες. Πιστεύω, λοιπόν, ότι χρειάζεται κριτικός 

προβλ

 

ιλήψεις.  

µός Ρεθύµνου): Είπα ότι οι πιο πρόσφατες 

τροµοκ  τη διεθνή ισλαµιστική 

τροµοκ

τροπής): Έτσι είναι, σωστά. 

Και θα

λλουν ούτε τις τεράστιες οικονοµικές, πολιτικές και κοινωνικές ανισότητες που 

λειτουργούν σαν θερµοκήπιο για την ανάπτυξη της τροµοκρατίας. Η τροµοκρατία έχει 

γίνει, δυστυχώς, µια παγκόσµια απειλή. Και για να αντιµετωπιστεί χρειάζεται µια 

ισχυρή παγκόσµια απάντηση. Αυτή η απάντηση πιστεύω ότι πρέπει να έρθει µε την 

πραγµατοποίηση µιας διεθνούς συνθήκης και διεθνούς συνεργασίας κατά της 

τροµοκρατίας και µάλιστα το συντοµότερο δυνατό. Η συντριβή της προϋποθέτει όλα 

τα δυνατά µέσα, είτε στρατιωτικά είτε αστυνοµικά είτε οικονοµικά. Και αυτό γιατί 

πρόκειται για το ρίσκο αν

Τέλος, πιστεύω ότι και εµείς ατοµικά µπορούµε να διεξάγουµε µια µάχη κατά 

της τροµοκρατίας, µια µάχη που βρίσκεται στο µυαλό µας. Θα πρέπει να εργαστούµε 

σκληρά, ώστε να διαδώσουµε την άποψη ότι τίποτα δεν µπορεί να δικαιολογήσει την 

τροµοκρατία. Καµία ιδέα, όσο νοµιµοφανής και αν είναι, δεν µπορεί να λειτουργήσει 

ως άλλοθι για τους τρο

ηµατισµός από την ενηµέρωση που δεχόµαστε και ότι τελικά οι τροµοκράτες 

είναι η µόνη περίπτωση που χρειάζεται να µένουν στο περιθώριο και να υφίστανται 

ρατσιστικές αντ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχω όµως κι εγώ 

µιαν απορία. Ξεκινώντας την τοποθέτησή σας, είπατε ότι η κυριότερη αιτία της 

τροµοκρατίας είναι ο ισλαµικός φονταµενταλισµός. Και κλείνοντας είπατε ότι τίποτε δεν 

αποτελεί άλλοθι, κλπ. Με το δεύτερο συµφωνώ απολύτως. Αλλά το πρώτο µε το 

δεύτερο γρονθοκοπούνται.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΛΕΡΓΗΣ (Νο
ρατικές ενέργειες ήταν οι ισλαµιστικές. Έχουµε

ρατία.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επι
 πρέπει να υπάρχουν κύκλοι ισλαµικοί, οι οποίοι προωθούν την ιδέα του 

ισλαµικού φονταµενταλισµού, διότι αυτό είναι ένα πολυτελές άλλοθι. Είναι ένα άλλοθι 
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που το σέβεσαι. Αλλά δεν είναι πραγµατικό. ∆εν είναι υπαρκτό. Κι έτσι δίνει 

νοµιµοποίηση στο έγκληµα. Και πολύ σωστά κλείσατε µε την άποψη που κλείσατε.  

 

ι 

ελπίδα

ποιων 

προκα

. ν

 την ελληνική τους 

ταυτότ η 

δύσκο α.  

λ  ό

ρα του εξωτερικού, χρειάζεται και εκεί να βοηθήσει το ελληνικό κράτος να 

µη σβή

ζµπεκιστάν): Φίλοι συµµαθητές και φίλες 

συµµα

Θέλει κάποιος άλλος το λόγο;  

ΕΛΣΑ ΠΑΤΣΑΛΗ (Αίγυπτος): Εγώ, κύριε Πρόεδρε.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το 

λόγο. Στο Κάιρο είναι και η Αµπέτειος. Από κει είσαστε;  

ΕΛΣΑ ΠΑΤΣΑΛΗ (Αίγυπτος): Ναι, από εκεί είµαι. Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, ένα θέµα που ήθελα να θίξω είναι για όλους εµάς τους 

νέους που ζούµε στο εξωτερικό και τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουµε, όταν 

θελήσουµε να ενταχθούµε στην ελληνική κοινωνία, στην Ελλάδα, στη χώρα µας.  

Πολλοί από µας, τους νέους, τελειώνουµε το Λύκειο και ερχόµαστε εδώ γεµάτο

, για ένα καλύτερο µέλλον και πολλά όνειρα. Όταν, όµως, φτάνουµε σ’ αυτό το 

σηµείο, έχουµε να αντιµετωπίσουµε πολλά προβλήµατα και εµπόδια. Είναι ένα δίκοπο 

µαχαίρι, γιατί όσοι από µας επιλέγουµε να µεταναστεύσουµε προς τα εδώ έχουµε να 

αντιµετωπίσουµε οικονοµικά, κυρίως, αλλά και κοινωνικά προβλήµατα, λόγω κά

ταλήψεων και στερεοτύπων, που έχουν κάποιοι Έλληνες, για µας τους 

οµογενείς  Πολλοί ακόµα µας θεωρού  και µετανάστες στην ίδια µας τη χώρα. Έτσι 

δεν δεχόµαστε και την καλύτερη αντιµετώπιση. Εξάλλου, δεν µας είναι και τόσο 

εύκολο να αφήνουµε φίλους, οικογένειες και γενικώς τα πάντα και να ερχόµαστε εδώ. 

Όσοι και πάλι επιλέγουν να µείνουν στο εξωτερικό, για παράδειγµα στη χώρα 

όπου ζω, στην Αίγυπτο, άθελά τους ξεχνούν τα ελληνικά τους και

ητα, ξεχνάνε πως είναι Έλληνες. Έτσι, λοιπόν, όσοι βρισκόµαστε σ’ αυτή τ

λη φάση της ζωής µας, βρισκόµαστε µπροστά σε ένα τεράστιο δίληµµ

Θα ήθελα, οιπόν, να ζητήσω από το ελληνικό κράτος να µεριµνήσει για σους 

έρχονται εδώ, ψάχνοντας για ένα καλύτερο µέλλον. Πιστεύω πως χρειάζεται 

οικονοµική, αλλά κυρίως ηθική βοήθεια, ενώ για όσους επιλέγουν να µείνουν εκεί, σε 

κάποια χώ

σει ο απόδηµος Ελληνισµός, αλλά να δυναµώσει. Να δείξει η Ελλάδα πως δεν 

τους έχει ξεχάσει, γιατί είτε εδώ, είτε εκεί, όλοι Έλληνες είµαστε.  

ΤΑΤΙΑΝΑ ΣΤΡΑΤΟΥ (Ουζµπεκιστάν): Εγώ θέλω να µιλήσω τώρα. Μπορώ;  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως.  
ΤΑΤΙΑΝΑ ΣΤΡΑΤΟΥ (Ου
θήτριες απ’ όλη την Ελλάδα, την Κύπρο και τον κόσµο όλο, σας χαιρετώ µε 
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συγκίνηση και ενθουσιασµό. Χαιρετώ τη Βουλή των Εφήβων µε αισιοδοξία για το 

µέλλον.  

Είµαι από το πολύ µακρινό Ουζµπεκιστάν και ήρθα εδώ για να σας µεταφέρω, 

να µεταφέρω στην Ελλάδα µας, κάτι από τους πόθους και τις ελπίδες µας, εκεί στις 

εσχατιές του πλανήτη, κάτι από το δάκρυ και τις πίκρες µας, κάτι από την αγωνία και 

τις απογοητεύσεις µας, κάτι, αν θέλετε, από το πείσµα µας και την αντίστασή µας στη 

µικροψυχία των καιρών που ζούµε. 

∆εν είµαστε λίγοι οι Έλληνες της Κεντρικής Ασίας. Στα µέρη αυτά, που από 

αρχαιοτάτων χρόνων έχει περάσει τόσες φορές η ελληνική ιστορία, ζούµε χιλιάδες 

Έλληνες, κυρίως στην Τασκένδη, το Τσιρτσίκ, την Κονκάνδη και άλλες πόλεις του 

Ουζµπεκιστάν. Έλληνες χιλιοταλαιπωρηµένοι

 

 εδώ και δεκαετίες, προδοµένοι τις 

περισσ

ε για Έλληνες ωραίους και 

περήφ

κ ν  

ο όνειρο της Ελλάδας στην ψυχή και στην καρδιά µας. 

Εµείς 

ότερες φορές από όλους και όλα, Έλληνες που φτάσαµε εκεί από διπλές και 

τριπλές, πολλές φορές, προσφυγιές, Έλληνες εγκαταλειµµένοι για δεκαετίες, 

περιφρονηµένοι, αν θέλετε, από την ίδια την Ελλάδα, ριγµένοι από αδιαφορία και 

πολιτικές ανωµαλίες στο έλεος των καιρών. Μιλάµ

ανους, για Έλληνες που έχουν προσφέρει πάρα πολλά στην Ελλάδα, την 

ελληνική ιστορία, τον ελληνικό πολιτισµό. Μιλάµε για Έλληνες που κράτησαν και 

κρατούν συνέχεια και µε κάθε τρόπο την πιο άδολη αγάπη για την Ελλάδα µας και 

καθετί ελληνικό, µέσα σε φοβερά δύσκολες συνθήκες, συνθήκες που οι περισσότεροι 

από σας δεν µπορείτε καν να φανταστείτε.  

Πιστεύω ότι άποτε πρέπει α µπουν λίγες γραµµές στα ελληνικά σχολικά 

βιβλία ιστορίας, για την εποποιΐα που έχουν γράψει οι ποντιακής καταγωγής Έλληνες 

της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, οι πολιτικοί πρόσφυγες από την ταραγµένη περίοδο 

του 1940-1950! Και εµείς τα παιδιά και τα εγγόνια τους; 

Εµείς, φίλοι αγαπηµένοι, φίλοι από την Ελλάδα µας, την Κύπρο και όλο τον 

κόσµο, εµείς µεγαλώσαµε µε τ

αγαπήσαµε και αγαπάµε παράφορα την Ελλάδα, ονειρευόµενοι την Ελλάδα. 

Εµείς µάθαµε να βλέπουµε και να νιώθουµε την Ελλάδα µέσα από τα όνειρά µας, για 

την Ελλάδα. Πολλές φορές δεν είχαµε ούτε ένα χάρτη της πατρίδας ούτε ένα βιβλίο για 

την Ελλάδα, ένα τραγούδι, µια καλοκαιρινή θάλασσα. ∆εν µπορούσαµε να 

αντικρίσουµε καν από κοντά την Ακρόπολη, ένα νησί, ένα ελληνικό τοπίο. Μόνο πόνο 

και δάκρυ είχαµε, χαµένα όµορφα όνειρα, πίκρα και θλίψη και πάντα, µα πάντα, 

παρόλα αυτά, πολλή, πάρα πολλή Ελλάδα µέσα µας. Έτσι µας έµαθαν οι παππούδες 
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µας, ο γονιοί µας, που πάντα και αυτοί ζούσαν και ανέπνεαν µε το όνειρο της 

Ελλάδας και της επιστροφής.  

Τελικά, πάρα πολλοί γύρισαν. Μα, επίσης, πάρα πολλοί εξακολουθούν να 

µένουν. Μένουµε και εµείς, πάρα πολλοί νέοι και νέες στις εσχατιές του πλανήτη. Μας 

λένε γενικά και αόριστα «µείνετε εκεί, προοδεύστε εκεί στους τόπους σας». Απαντώ: 

Αγαπάµε το Ουζµπεκιστάν. Είναι όµορφος τόπος, όµως πατρίδα µας είναι η Ελλάδα. 

Στην Ελλάδα θέλουµε να γυρίσουµε όλοι και κυρίως εµείς οι νέοι. Στην Ελλάδα 

θέλουµε να ζήσουµε, στην Ελλάδα θέλουµε να αγωνιστούµε εµείς οι νέοι για το µέλλον 

µας. Είµαστε παιδιά της Ελλάδας και το δικαιούµαστε, είµαστε παιδιά αυτής της 

πατρίδας.  

 

ι 

 
Η Πρόεδρος της Βουλής  κ. Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα χαιρετά τους εφήβους 

βουλευτές 

 

 

Τόσο δύσκολο είναι η Ελλάδα µας να δώσει µα σύνταξη στους διακόσιους 

παππούδες της Εθνικής Αντίσταση  και ου Εµφυλίου για να έρθου  και να πεθάνουν ς τ  ν

στον τόπο τους; Πώς το ανέχεται αυτό η επίσηµη Ελλάδα; Ήρθαν ποτέ οι βουλευτές, 
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οι υπουργοί και οι πρωθυπουργοί αυτού του κτιρίου, για να δουν πώς ζουν εκεί, στα 

ξένα; Ήρθαν ποτέ να αφουγκραστούν τι µέλλον έχουµε εµείς οι νέοι εκεί; Γνωρίζουν 

τις δύσ

 σχεδόν όλα. Εµείς τι έχουµε;  

µ

, επιτέλους, και όχι αυτές οι ευθύνες να χάνονται 

σε γρ

α  κ

τά 

στην Ελλάδα

 ήθελα να ευχαριστήσω το «΄Ιδρυµα της Βουλής των 

Ελλήνω

υ 

Ελληνι  κάνει τα πρώτα σοβαρά και πολύ χρήσιµα 

πράγµ ό

 επιµόρφωσης στην ελληνική γλώσσα στην ίδια την Ελλάδα.  

µα ανάγκες για 

πάρα π

, αυτό που θα θέλαµε, πάνω από όλα, και να µην το ξεχνά κανείς αυτό, 

είναι ο

 σας. 

κολες συνθήκες, τις πολύ δύσκολες συνθήκες στις οποίες ζούµε; Εµείς δεν 

είµαστε Έλληνες της Αµερικής, της Αυστραλίας, της Γερµανίας, τους οποίους τιµάµε, 

αλλά αυτοί τα έχουν

Πώς µπορούν τόσο ανώδυνα να λένε οι αρµόδιοι της επίση ης Ελλάδας 

«µείνετε και προοδεύστε εκεί»; Πώς νίπτουν, µε τέτοιο τρόπο, τα χέρια τους; Θέλουµε 

όλοι να αναλάβουν τις ευθύνες τους

αφειοκρατικές διαδικασίες και χαρτιά, να περιµένουν χρόνια για τον 

επαναπατρισµό και την απόδοση ιθαγένειας, ν  χάνονται σε δικαιολογίες αι χοντρές 

υποσχέσεις, που ποτέ δεν τηρούνται. 

Συγχωρέστε µε αν σας κούρασα και σας στεναχώρησα, αλλά αισθάνθηκα την 

υποχρέωση να µιλήσω γι’ αυτά τα πράγµατα. ∆εν είχαµε ποτέ φωνή για όλα αυ

. 

Τελειώνοντας, θα

ν» για τη δυνατότητα που έδωσε σε όλους µας να έρθουµε εδώ και να 

µιλήσουµε για τα προβλήµατά µας.  

Επίσης, ένα µεγάλο «ευχαριστώ» θα ήθελα να πω στο Υπουργείο Παιδείας της 

Ελλάδος, στα ελληνικά πανεπιστήµια και στη Γενική Γραµµατεία Απόδηµο

σµού. Τα τελευταία χρόνια έχουν

ατα για µας. Μας έστειλαν Έλληνα καθηγητή, έχουµε πιο µορφα βιβλία, 

έχουµε προγράµµατα

Τους ευχαριστούµε από βάθος καρδιάς. Έχουµε βέβαια ακό

ολλά πράγµατα. 

Όµως

 οριστικός ερχοµός µας στην Ελλάδα.  

∆εν τα περιµένουµε όλα έτοιµα στην πατρίδα. Μια συµπαράσταση θέλουµε 

στην Ελλάδα και εµείς θα αγωνιστούµε για το µέλλον µας στην αγαπηµένη πατρίδα. 

∆ώστε µας αυτή τη δυνατότητα.  

Ελλάδα µην ξεχνάς πως είµαστε δικά σου παιδιά. Μην το ξεχνάς, σε 

παρακαλούµε πολύ. 

Συνάδελφοι και συναδέλφισες Έφηβοι Βουλευτές, γεια

Ελλάδα µας, γεια σου, γεια σου από κοντά και από µακριά πανέµορφη 

πατρίδα.  
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι 
Έφηβοι Βουλευτές, νοµίζω ότι ολοκληρώνουµε την αποψινή µας συνεδρίαση. 

Προσπάθησα  να έχετε την άνεση του λόγου, στο µέτρο του δυνατού, για να 

µπορέ

α 

διάλογ  και σκόπιµα να ήταν 

λίγο οξ ι έτσι περισσότερο ζωντανός. 

υτήν τη συζήτηση, την 

οποία είχαµε και τα θερµά µου συγχαρητήρια 

γνώµης που διατυπώσατε, για το θάρρος της γνώµης που είχατε στα διάφορα θέµατα.

Αύριο θα συνεχιστούν οι τοποθετήσεις και άλλων οµιλητών και στη συνέχεια θα γίνουν

οι απαιτούµενες ψηφοφορίες για τα θέµατα τα οποία συζητού

Απόψε νοµίζω έχετε µια ωραία παράστασ

η οποία είναι και αυτή σπουδαίο κοµµάτι µέσα σ’ αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραµµα.  

Εύχοµαι να περάσετε καλά και αύριο το πρωί πάλι εδώ.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 

Στη συνέχεια και περί ώρα 19.30΄ λύθηκε η συνεδρίαση. 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

 

  ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ  

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ  

σουν να µιλήσουν οι περισσότερες και οι περισσότεροι, όπως, επίσης, επέλεξα 

και αυτήν την τακτική να µιλήσουµε, να ανταλλάξουµε απόψεις, να κάνουµε έν

ο, ο οποίος, ορισµένες φορές από πλευράς µου, µπορεί

ύς, ακριβώς για να είνα

 Εγώ ειλικρινά θέλω να ξέρετε ότι ευχαριστήθηκα πολύ α

για τις απόψεις, για το θάρρος της 

 

 

µε.  

η να παρακολουθήσετε στο Ηρώδειο, 
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

 

Στην Αθήνα σήµερα, 4 Σεπτεµβρίου 2005, ηµέρα Κυριακή και ώρα 09.00'  στην 

Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και 

Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή 

Αιτωλοακαρνανίας κ. Βασιλείου Μαγγίνα, µε αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση 

των θεµάτων: «Κρίση στα Βαλκάνια, Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Kυπριακό, Tρίτος 

Kόσµος, ∆ιεθνείς Σχέσεις – ∆ιµερείς Σχέσεις, Πόλεµος – Ειρήνη, Εξοπλισµοί – 

Πυρηνικά, Εθνική Ταυτότητα, Μειονότητες, Μετανάστευση – Πρόσφυγες, Απόδηµος 

Ελληνισµός, Παγκοσµιοποίηση, Εθνικισµός, Στρατιωτική Θητεία», που 

περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων 

(Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και 

Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης 

των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του 

Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 

Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της 

Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα "Βουλή των Εφήβων", Ι' 

Σύνοδος 2004 – 2005. (2η συνεδρίαση) 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Stefan Dana 

(Ρουµανία), Theodoridis Ivan (Καζακστάν), Ανδρέου Βαρβάρα (Κύπρος), Αρβανίτης 

Ιωάννης (Ν. Βοιωτίας), Γκέγκα Χρυσούλα-Μαρία (Ν. Σερρών), Εξαδάκτυλος 

Κωνσταντίνος (Ν. Κορινθίας), Ιωάννου Ηλίας (Κύπρος), Ιωάννου Μαρία (Κύπρος), 

Καληµέρη Μαρία (Ν. Χαλκιδικής), Καλλέργης Γεώργιος (Ν. Ρεθύµνου), Καµπά 

Αικατερίνη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κεφάλας Κωνσταντίνος (Επικρατείας), Κωστάκη 

Ευαγγελία (Ν. Αττικής), Λαζοπούλου Αντιγόνη (Β΄ Αθήνας), Λάτσιου Ελισάβετ (Β' 

Αθήνας), Λοΐζου Ειρήνη (Κύπρος), Μαντάς Άγγελος-Μάριος (Ν. Αττικής), Μενεξάκης 

Κωνσταντίνος (Ν. Αιτωλοακαρνανίας), Μπερούκα  Μαργαρίτα (Β΄ Αθήνας), 

Μπλιάµπλιας ∆ηµήτριος (Ν. Αρκαδίας), Νικολακόπουλος Θεόδωρος (Ν. Μεσσηνίας), 

Ντόκου Ελισάβετ (Ν. Καβάλας), Παναγιωτοπούλου Κατερίνα (Α΄ Πειραιά), Παναγιώτου 

Χρίστος (Κύπρος), Πανταζής Χαράλαµπος (Ν. Ηλείας), Παπαδόπουλος Χρήστος (Ν. 

Ροδόπης), Παπουλίδου Αφροδίτη (Αυστραλία), Παρασκευά Ευθαλία (Ν. Καβάλας), 
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Πατσάλη Έλσα (Αίγυπτος), Στράτου Τατιάνα (Ουζµπεκιστάν), Στωγίδης Ιωάννης (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Σύρµου Ελένη (Ν. Ιωαννίνων), Τζήµα Μαρία (Ν. Πιερίας), 

Τζινοπούλου Στυλιανή (Ν. Καρδίτσας), Τσάµη Ιωάννα (Β΄ Αθήνας), Ιωάννου Ηλίας 

(Κύπρος) και Φυλάτος Κωνσταντίνος (Β΄ Θεσσαλονίκης). 

Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστη το µέλος του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος 

«Βουλή των Εφήβων» κ. Ιωάννης Γιαννόπουλος, ∆ιδάκτορας Ιστορίας.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρόεδρεύων της Επιτροπής): Έφηβοι Βουλευτές 
αρχίζει η δεύτερη συνεδρίαση. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής  Ιωάννης Στωγίδης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΩΓΙ∆ΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 

Επιτροπής, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, θα αναφερθώ στο όραµα της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, καθώς και στη θέση της Ελλάδας µέσα σ’ αυτό. Η 

Ευρώπη αποδείχθηκε αδύναµη κατά τη διάρκεια της πιο κρίσιµης καµπής της ιστορίας 

της απέναντι στην πρόκληση της απόκτησης συνταγµατικής πλέον υπόστασης. Τώρα 

πια η Ένωση καλείται να επαναπροσδιορίσει το µοντέλο διακυβέρνησης, τους 

στόχους, αλλά και το ρόλο της στο παγκόσµιο πολιτικό σκηνικό. ∆υστυχώς, ο µέχρι 

σήµερα τεχνοκρατικός χαρακτήρας της δεν κατάφερε να κινήσει σε ικανοποιητικό 

βαθµό το ενδιαφέρον του µέσου Ευρωπαίου πολίτη. Και αυτό γιατί ασκείται µία 

πολιτική υπερβολικά προσκολληµένη σε θέµατα οικονοµίας και µάλιστα µε τρόπο 

τέτοιον, ώστε να αποδίδεται µεγαλύτερη βαρύτητα στην ευηµερία των αριθµών και όχι 

των πολιτών.  

Όσον αφορά τη θέση της Ελλάδας, µέσα σε όλο αυτό το οικονοµικοπολιτικό 

γίγνεσθαι, είναι µάλλον αυτοπεριορισµένη από δικούς της κακούς χειρισµούς. 

Αναµφίβολα, βέβαια, τα οφέλη από την ευρωπαϊκή πορεία της χώρας µας είναι πολλά 

και σηµαντικά, θα µπορούσαν, όµως, σύµφωνα πάντα µε τις προοπτικές που 

αναπτύσσονται στην Ένωση, να είναι πολλά περισσότερα. Αυτά που, κυρίως, έχουµε 

αποκοµίσει µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η µεγαλύτερη ασφάλεια, η βελτίωση 

του βιοτικού επιπέδου, µια πιο οργανωµένη δράση για την προστασία του 

περιβάλλοντος, µα το κυριότερο η οικονοµική ανάπτυξη. Ειδικότερα για την οικονοµία 

µπορούν να αναφερθούν µέτρα, όπως το ενιαίο σύνολο εµπορικών κανόνων, το ενιαίο 

δασµολόγιο, το ενιαίο σύστηµα διοικητικών διαδικασιών και τέλος, η παροχή µεγάλου 

κεφαλαίου, µέσω των τριών Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης.  

Παρ’ όλα αυτά, πρέπει να τονιστεί πως η θέση και ο ρόλος της ελληνικής 

πλευράς απαιτείται να αναβαθµιστεί σε παραλληλία, όµως, µε την εµβάθυνση που 
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πρέπει να προωθηθεί στην Ένωση. Γιατί µονάχα ως ένα ισχυρό µέλος µιας ενωµένης 

και ευηµερούσας Ευρωπαϊκής Κοινότητας µπορούµε να βρούµε την οδό προς την 

επίλυση των σηµαντικότερων ζητηµάτων άµυνας και εξωτερικών, όπως είναι το 

Κυπριακό, το Μακεδονικό, η κατάσταση µε την ελληνική µειονότητα στη Βόρεια 

Ήπειρο και τέλος οι ελληνοτουρκικές σχέσεις, καθώς και οι διαφωνίες για το Αιγαίο. 

Κλείνοντας, θέλω να δώσω την εικόνα της µελλοντικής Ευρώπης µε λόγια 

κλεµµένα από το προοίµιο του Ευρωσυντάγµατος. Εύχοµαι, λοιπόν, µια Ευρώπη που 

ενωµένη πια θα ακολουθήσει την οδό του πολιτισµού, της προόδου και της ευηµερίας, 

µια Ευρωπαϊκή Ένωση που θα εµβαθύνει το δηµοκρατικό χαρακτήρα και τη διαφάνεια 

του δηµοσίου βίου της και θα εργαστεί για ειρήνη, δικαιοσύνη και αλληλεγγύη στην 

υπηρεσία όλων µας. Εµείς, τα τέκνα της Ελλάδας, οι αυριανοί νέοι της Ευρώπης, οι 

µελλοντικοί πολίτες του κόσµου, υποσχόµαστε να εργαστούµε και να παλέψουµε για 

την Ευρώπη των ονείρων µας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 

Βουλευτής  Άγγελος - Μάριος Μαντάς.  

ΑΓΓΕΛΟΣ - ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΝΤΑΣ (Νοµός Αττικής): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 
συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, ο δρόµος της Τουρκίας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση 

περνάει πια από την Κύπρο. Η τουρκική διπλωµατία προέβαλε εξ αρχής και κατά 

κόρον το επιχείρηµα ότι η αναγνώριση δεν συµπεριλαµβάνεται στα κριτήρια της 

Κοπεγχάγης. Είναι αλήθεια ότι δεν αναφέρεται ρητά, όπως δεν αναφέρεται και το ότι 

απαγορεύεται µια υποψήφια χώρα να βοµβαρδίσει µια χώρα µέλος. Προφανώς, 

κανείς δεν φαντάστηκε ότι θα µπορούσε να προκύψει τέτοια κατάσταση, όταν ακόµη 

και εχθρικές χώρες διατηρούν διπλωµατικές σχέσεις. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, ωστόσο, έχει αναλάβει συγκεκριµένη δέσµευση για την 

έναρξη των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων, την οποία δεν µπορεί να παραβιάσει εν 

ψυχρώ, γι’ αυτό το Παρίσι κατέφυγε στη δοκιµασµένη µέθοδο της έγερσης εµποδίων. 

Για να εγείρει το θέµα, η γαλλική διπλωµατία εκµεταλλεύθηκε τη µονοµερή δήλωση 

της Άγκυρας ότι η υπογραφή του Πρωτοκόλλου για την τελωνειακή ένωση µε τις δέκα 

νέες χώρες-µέλη δε σηµαίνει ότι αναγνωρίζει την Κυπριακή ∆ηµοκρατία. Πρόκειται για 

µία προκλητική δήλωση, έστω και αν µε την καθοδήγηση της βρετανικής προεδρίας 

τροποποιήθηκε αρκετές φορές για να θεωρηθεί από την Κοµισιόν ότι δεν παραβιάζει 

την τελωνειακή ένωση. Έτσι, αφαιρέθηκε η αναφορά για την απαγόρευση της χρήσης 

τουρκικών λιµένων και αεροδροµίων από κυπριακά πλοία και αεροπλάνα. 
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 Το κρίσιµο ερώτηµα είναι, µέχρι πού είναι αποφασισµένο το Παρίσι να φτάσει. 

Θα περιοριστεί να εγγράψει το ζήτηµα της αναγνώρισης στην ατζέντα ή θα απαιτήσει 

να καταστεί όρος, προκαλώντας, κατά πάσα πιθανότητα, την αναβολή των ενταξιακών 

διαπραγµατεύσεων;  

 Ακόµα, όµως, κι αν δεν τεθεί ως προκαταρκτικός όρος µέσα σ’ αυτό το 

δυσµενές κλίµα, θα τεθεί ως όρος η εκ των προτέρων κύρωση του Πρωτοκόλλου από 

την Εθνοσυνέλευση που ο Τούρκος Πρωθυπουργός είχε δηλώσει ότι θα 

πραγµατοποιηθεί µετά τις 5 Οκτωβρίου. Αν της ζητηθεί µόνο αυτό, η Άγκυρα, κατά 

πάσα πιθανότητα, θα υποχωρήσει. 

 Όπως δήλωσε, όµως, ο Τούρκος Υπουργός Εξωτερικών Γκιουλ, θα ψηφίσουν 

µαζί µε το πρωτόκολλο και τη µονοµερή δήλωσή της για να την καταστήσει νόµο και 

να της προσδώσει τη µέγιστη δυνατή επισηµότητα και πολιτική βαρύτητα. Επί της 

ουσίας, όµως, οι Τούρκοι έχουν περιέλθει σε πολύ δυσµενή θέση. Από τη µία η 

ενταξιακή τους πορεία βρίσκεται σε πλήρη αντίφαση µε την άρνησή τους να 

αναγνωρίσουν την κυπριακή δηµοκρατία. Από την άλλη, όµως, αν την αναγνωρίσουν, 

θα καταρρεύσει η στρατηγική τους στο Κυπριακό. Για την ακρίβεια, θα επανέλθουν 

στο καθεστώς που ίσχυε και για τους ίδιους πριν από το 1983, πριν δηλαδή την 

ανακήρυξη του ψευδοκράτους. Είναι σαφές ότι ο δρόµος προς την Ευρώπη περνάει 

πια από την Κύπρο. Οι πασάδες, όµως, απορρίπτουν κάθε ιδέα υποχωρήσεων για να 

διευκολυνθεί η ευρωπαϊκή τους πορεία. Σύντοµα «ο κόµπος θα φτάσει στο χτένι» και 

οι Τούρκοι ή θα πρέπει να εγκαταλείψουν το όραµα της ένταξης ή να αναθεωρήσουν 

την πολιτική τους. Για να αποφύγει η Άγκυρα το επόµενο δίληµµα, θα προσπαθήσει 

να πετύχει µία βολική γι’ αυτήν λύση του Κυπριακού, στη βάση του σχεδίου Ανάν. 

Έχει, άλλωστε, ξεκαθαρίσει, εδώ και µήνες, ότι το ζήτηµα της αναγνώρισης είναι µέρος 

της λύσης.  

 Πάντως, παρά την ψυχρότητα που επικρατεί στις αµερικανοτουρκικές σχέσεις, 

ο Τούρκος Πρωθυπουργός µπορεί σ’ αυτό το θέµα να υπολογίζει τη βοήθεια της 

Ουάσιγκτον. Πράγµατι, το STATE DEPARTEMENT δεν αρκέστηκε στο γεγονός ότι η 

Λευκωσία ικανοποίησε την απαίτηση να εκθέσει αναλυτικά τις τροποποιήσεις που 

επιθυµεί στο Σύνταγµα. Η Ουάσιγκτον ζήτησε από την κυπριακή δηµοκρατία να 

ιεραρχήσει τις επιδιωκόµενες τροποποιήσεις. Με άλλα λόγια, απαίτησε όχι µόνο να 

έχει συµπληρώσει τα χαρτιά της, αλλά και εµµέσως να αυτοπαραιτηθεί από την 

πλειοψηφία των διαπραγµατευτικών στόχων της. 
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 Με τη σειρά της, η ελληνική διπλωµατία παρακάµπτει την όσµωση των δύο 

κέντρων εξουσίας στην Τουρκία. Στην πραγµατικότητα, όµως, η εν λόγω συµπεριφορά 

οφείλεται στο φοβικό σύνδροµο που ωθεί σταδιακά την Αθήνα σε κινήσεις 

προσαρµογής, σ’ ένα είδος «φιλανδοποίησης». Γι’ αυτό και όσοι υποστηρίζουν την 

αµφιλεγόµενη θεωρία της «εξηµέρωσης του θηρίου», είναι ουσιαστικά ασυνεπείς µε 

την πολιτική τους. Αν ήταν συνεπείς, θα είχαν διασυνδέσει την υποστήριξη των 

αιτηµάτων της Άγκυρας µε έµπρακτα δείγµατα της πρόθεσής της να προσαρµοστεί 

στα ευρωπαϊκά πρότυπα πολιτικής συµπεριφοράς. Στα ελληνοτουρκικά, τέτοια 

δείγµατα είναι η άρση της απειλής πολέµου, η επαναλειτουργία της σχολής στη Χάλκη 

και η επιστροφή των παρανόµως δηµευµένων µειονοτικών περιουσιών στην 

Κωνσταντινούπολη.  

 Είναι ενδεικτικό ότι η αναγνώριση της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας ετέθη από το 

Παρίσι. Ακόµα και αν η Αθήνα και η Λευκωσία είχαν εκτιµήσει τον περασµένο 

∆εκέµβριο ότι δεν είχαν τα περιθώρια να το θέσουν ως όρο, θα έπρεπε να έχουν 

καταγράψει µε σαφήνεια τη θέση τους, ότι είναι πολιτικά παράδοξο µία υποψήφια 

χώρα να µην αναγνωρίζει χώρα-µέλος. Η Αθήνα δεν είχε βεβαίως λόγο να µετατρέψει 

την αναγνώριση της κυπριακής δηµοκρατίας σε ελληνική υπόθεση, αυτό, όµως, δε 

σηµαίνει ότι πρέπει να «το παίξει» επιτήδειος ουδέτερος. Αν αφήσει το Παρίσι να 

«βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά», θα καταστεί αναξιόπιστη. Η αντίδρασή της στη 

δήλωση Βιλπέν έπρεπε να είναι µετρηµένη, αλλά όχι τόσο επιφυλακτική. Η ελληνική 

πολιτική ελίτ, όµως, φοβάται υπερβολικά ενδεχόµενους σπασµούς του µετακεµαλικού 

καθεστώτος, εξ’ ου και η µάλλον αναξιοπρεπής στάση της. 

 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆ίνω το λόγο στον 

Έφηβο Βουλευτή Χαράλαµπο Πανταζή, από την Ηλεία. 

 ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΝΤΑΖΗΣ (Νοµός Ηλείας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 

αγαπητοί συνάδελφοι, κλήθηκα σ’ ετούτο εδώ το Βήµα για να αναφέρω τους 

προβληµατισµούς των νέων, σ’ ό,τι έχει να κάνει µε τα θέµατα εξωτερικής πολιτικής 

και εθνικής άµυνας. 

Το ερώτηµα, που τίθεται αυτοµάτως, είναι το αν και το κατά πόσο η νεολαία 

σήµερα είναι ενηµερωµένη για τέτοιου είδους ζητήµατα. Αν και είναι γενικά παραδεκτό 

ότι βρισκόµαστε στην εποχή της πληροφόρησης η πλειοψηφία των ανθρώπων και 

περισσότερο εµείς η νεολαία αδιαφορούµε για όσα πράττουν τα έθνη στον τοµέα της 

εθνικής άµυνας. ∆ηλαδή, αναφέροµαι στην πολιτική που ακολουθείται και σχετίζεται 
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µε τη δαπάνη χρηµάτων για όπλα, εξοπλιστικά προγράµµατα, αλλά και µε την 

προσπάθεια όξυνσης του εθνικιστικού φρονήµατος των πολιτών.  

Συγκεκριµένα οι εθνικιστικές διαµάχες έχουν ως απώτερο στόχο τη διεύρυνση 

των στερεών επιρροής τόσο στον οικονοµικό, όσο και στον πολιτικό και στο 

γεωστρατιωτικό τοµέα. Όµως, οι ανεπτυγµένες χώρες υποθάλπουν τις διαµάχες, ώστε 

να αποκτήσουν συνεργάτες, πολιτική, οικονοµική επιρροή, αλλά και µεγαλύτερες 

πωλήσεις όπλων. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι οι ίδιες ενισχύουν πολλές φορές 

τον εθνικισµό, µε στόχο τον αποπροσανατολισµό των πολιτών και την άµβλυνση 

έντονων  εσωτερικών προβληµάτων. Πώς είναι, όµως, δυνατόν να επικαλούνται οι 

πολιτικοί ηγέτες το εθνικό φρόνηµα, όταν επικρατεί πνευµατική ανωριµότητα και 

απουσία παιδείας στους πολίτες, όταν οι πολιτικές δυνάµεις ενός τόπου δεν έχουν 

φροντίσει οι πολίτες τους να νιώσουν αυτή την αγάπη για την πατρίδα τους, µέσω του 

αµοιβαίου σεβασµού που πρέπει να διέπει τις σχέσεις πολίτη-κράτους;  

Επίσης, οι εύλογες και θεµιτές διαφορές, που υπάρχουν µεταξύ των κρατών, 

όπως οι θρησκευτικές και πολιτικές αντεγκλήσεις, θεωρούνται casus belli. Συνάµα τα 

µεγαλοϊδεατικά ανεκπλήρωτα εθνικιστικά οράµατα στρέφονται εναντίον της εδαφικής 

ακεραιότητας και της αυτοδιάθεσης άλλων εθνικών κρατών ή εθνικών µειονοτήτων. 

Μέσα σ’ αυτό το φαύλο κύκλο των οικονοµικών και πολιτικών συµφερόντων, για ποια 

φιλοπατρία µιλούν; Γιατί να µην αντιδρούµε, όµως, και εµείς οι απλοί πολίτες 

δραστικά;  

Ως άνθρωπος, ως Έλλην πολίτης, αλλά και ως Έφηβος Βουλευτής και 

εκπρόσωπος της γενιάς µου -µε όλο το ροµαντισµό και τον αυθορµητισµό, που 

διακρίνει τη δικιά µου γενιά-  θα επιθυµούσα να παραθέσω τις σκέψεις µου για µία 

ουσιαστικότερη εθνική πολιτική άµυνα και εξωτερική πολιτική, που δεν θα στηρίζεται 

σε ολοένα και πιο δαπανηρά εξοπλιστικά προγράµµατα, η οποία δεν θα έχει ως στόχο 

την εξολόθρευση του ανθρώπου, αλλά θα βασίζεται στην αµοιβαία κατανόηση, στην 

αλληλεγγύη και στην οµόνοια, αλλά, κυρίως, σε όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά του 

ανθρώπου που τον κάνουν να ξεχωρίζει από τα υπόλοιπα ζώα, σε εκείνα τα 

γνωρίσµατα που τον τοποθέτησαν έξω από τη ζούγκλα και τον ώθησαν να 

δηµιουργήσει ανθρώπινες, µε όλη τη σηµασία της λέξης, κοινωνίες.  

Βασικότερη προϋπόθεση είναι η γνώση της πατρίδας µας, αλλά και των άλλων 

εθνών. Χρειάζεται να ληφθεί µέριµνα. Ναι, να κάνουν κτήµα τους την ελληνική 

παράδοση, αλλά και την εθνική τους ταυτότητα, ταυτόχρονα, όµως, και την παράδοση 

των άλλων εθνών, κυρίως των γειτονικών. Τότε θα καταλάβουµε πόσο µοιάζουµε.  
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Είναι ανάγκη τα έθνη να µην έχουν επεκτατικές βλέψεις µε µόνο όφελος την 

οικονοµική και πολιτική εξουσία. Αντίθετα, σε καιρούς δύσκολους για κάποιες χώρες 

πρέπει να είναι αρωγοί,  αλλά και πρωτεργάτες της προσπάθειας που γίνεται για 

βοήθεια. Χρειάζεται οι κυβερνήσεις να κατανοήσουν ότι δεν έχουν καµία δικαιοδοσία 

να επεµβαίνουν στα εσωτερικά µιας άλλης χώρας µε απώτερο στόχο την 

εκµετάλλευσή της.  

Επίσης, είναι ανάγκη να ληφθεί µέριµνα και στη διπλωµατική και στην 

εξωτερική πολιτική, ώστε να αναπτύσσονται και να διατηρούνται σχέσεις φιλικές και να 

µην υπάρχει συνεχής απειλή ενός πολέµου.  

Μέσα σ’ αυτή τη λογική της συγκαταβατικότητας και της οµόνοιας -και όχι µέσω 

της αδιαλλαξίας και της επιθετικής πολιτικής- εµείς οι νέοι και κυρίως οι Έλληνες 

έφηβοι οφείλουµε να οδηγήσουµε προς τα εκεί τα πράγµατα. Η αρχή ας γίνει από 

εδώ, σήµερα κιόλας. Και ποιο καλύτερο θα βρίσκατε από το λίκνο της δηµοκρατίας, τη 

Βουλή των Ελλήνων!   

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Μαρία Ιωάννου, από την Κύπρο, έχει το λόγο.  

ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΝΝΟΥ (Κύπρος): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι 
Βουλευτές, εδώ και 31 χρόνια ένα µεγάλο πρόβληµα βασανίζει τη δική µου πατρίδα. 

«Υπεράνθρωπες» προσπάθειες έχουν γίνει από πολλές πλευρές, χωρίς, όµως, καµία 

απ’ αυτές να καταλήξει σε ιδιαίτερη επιτυχία. Μία απ’ αυτές ήταν και η προσπάθεια 

του Ο.Η.Ε. για τη λύση του προβλήµατος, µε πιο έντονη την περσινή εισήγηση του 

Γενικού Γραµµατέα των Ηνωµένων Εθνών κ. Κόφφι Ανάν, που προέβλεπε κυρίως τη 

συνένωση Τούρκων Κυπρίων και Ελλήνων Κυπρίων, µοιράζοντας έτσι ίσα δικαιώµατα 

και ίσες υποχρεώσεις τόσο στο πολιτικό, όσο και στο κοινωνικό επίπεδο. Το θέµα 

µπήκε σε δηµοψήφισµα, αν κατά πόσο, δηλαδή, οι Ελληνοκύπριοι δέχονταν τις 

προτεινόµενες αλλαγές και γενικά αν επιθυµούσαν τη συνένωση µε τους 

Τουρκοκυπρίους. 

Ως γνωστόν, όµως, η πρόταση αυτή του κ. Ανάν καταψηφίστηκε από τον 

Κυπριακό λαό µε ποσοστό 77%, εκφράζοντας, µε µόνο µια λέξη, την άρνηση του 

Κυπριακού λαού για συνένωση και αποδοχή µιας µελλοντικά κοινής ζωής µε τους 

Τουρκοκυπρίους.  

Τι θα γινόταν, όµως, αν τελικά το σχέδιο αυτό ετίθετο σε εφαρµογή και τελικά 

εφαρµοζόταν η ιδέα της κοινής συµβίωσης Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων; 

Πολλοί θα αναρωτηθούν αν ένα τέτοιο θέµα αξίζει σηµαντικής προσοχής ή κατά πόσο 
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ένα τέτοιο θέµα απασχολεί την εφηβική κοινωνία. Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι 

είναι ένα θέµα το οποίο τυγχάνει µεγάλης απήχησης σε συζητήσεις πολλών εφήβων, 

αλλά, δυστυχώς, στο τέλος µένουν πάντα πολλά αναπάντητα ερωτήµατα.  

Φανταστείτε, λοιπόν, τι θα γινόταν, αν τελικά εφαρµοζόταν η ιδέα της κοινής 

συµβίωσης µεταξύ των δύο κοινοτήτων. Πολλοί λένε ότι θα µεταφερόµαστε στα παλιά, 

όπου Τουρκοκύπριοι και Ελληνοκύπριοι ζούσαν ειρηνικά µαζί. Όµως, µε τα σηµερινά 

δεδοµένα πολλά στοιχεία θα σταθούν ανυπέρβλητα εµπόδια ως προς την επίτευξη 

του στόχου αυτού, που, τελικά, είναι ο πιο κύριος, όσον αφορά το Κυπριακό 

πρόβληµα.  

Ποιος µπορεί να ξεχάσει εκείνο το µαύρο πρωινό της 15ης Ιουλίου του 1974, 

όταν οι Τούρκοι κατέλαβαν το βόρειο τµήµα της Κύπρου, λεηλατώντας, σκοτώνοντας, 

αιχµαλωτίζοντας και διώχνοντας χιλιάδες Κυπρίους από την πατρίδα τους; Πώς 

µπορεί κάποιος, ο οποίος βλέπει κάθε πρωί απέναντί του την τούρκικη σηµαία 

ζωγραφισµένη στις πλαγιές του Πενταδάκτυλου, να δεχθεί µια τουρκοκυπριακή 

οικογένεια στη γειτονιά του; Πώς µπορεί κάποιος, έστω και νέος, να δεχθεί µε ευκολία 

ένα τουρκόπουλο ως φίλο ή έστω ως συµµαθητή του, όταν καθηµερινά βλέπει τη 

µητέρα του να δακρύζει, αντικρίζοντας τη φωτογραφία του χαµένου συζύγου, του 

χαµένου πατέρα ή αδερφού ή όλες αυτές τις γεµάτες θλίψη εικόνες σε όλα τα βιβλία 

ιστορίας της Κύπρου;  

Μπορεί η νεολαία, ως πιο ανοιχτόµυαλη γενιά, να δεχθεί, έστω και 

µακροπρόθεσµα, µε µεγαλύτερη ευκολία την κατάσταση αυτή. Τι θα γίνει, όµως, µε 

τους µεγαλύτερους, που, στην ουσία, αυτοί κρατούν –προς το παρόν τουλάχιστον- τη 

µοίρα του νησιού αυτού στα χέρια τους; Λυπάµαι, αλλά ειλικρινά θα γίνει κάτι 

χειρότερο και από το σχίσµα Ανατολικής και ∆υτικής Γερµανίας, µιας και το αµοιβαίο 

µίσος µεταξύ των δύο κοινοτήτων µεταφέρεται από γενιά σε γενιά. 

Φυσικά, όπως όλα τα προβλήµατα έχουν τη λύσης τους, έτσι µπορούν να 

υπάρξουν και γι' αυτό το ζήτηµα πολλές λύσεις, οι οποίες µπορούν να εφαρµοστούν, 

φτάνει οι αρµόδιοι φορείς να βρουν την όρεξη και την αποφασιστικότητα για να 

πράξουν σωστά.  

Μάλιστα πολλά θα µπορούσαν να γίνουν, αρχίζοντας µε πιο κύριο την αλλαγή 

διάφορων κοµµατιών των βιβλίων της ιστορίας ή επίσης θα µπορούσαν να 

διανεµηθούν και µικρά βιβλία στους πολίτες της Κύπρου που, αντί, να καλλιεργούν το 

µίσος µεταξύ των δύο κοινοτήτων, να µνηµονεύουν τη µελλοντική ειρηνική συµβίωση. 

Επίσης, θα µπορούσαν να γίνουν διακοινοτικά ταξίδια ή εκδροµές, όπως επίσης και 
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διάφορες διακοινοτικές συναυλίες, στις οποίες θα µπορούσαν, εκτός από τους 

µεγαλύτερους σε ηλικία ανθρώπους, να βρεθούν µαζί και οι νεολαίες των δύο 

κοινοτήτων, οι έφηβοι, οι οποίοι, αφού είναι οι µελλοντικοί ηγέτες του τόπου, ωραίο θα 

ήταν η συµφιλίωση των δύο κοινοτήτων να ξεκινούσε από το σηµείο αυτό.  

Ίσως σήµερα το πρόβληµα αυτό να µην είναι υπαρκτό σε σηµαντικό βαθµό. 

Όµως, είναι ένα πρόβληµα που αργά ή γρήγορα θα εµφανιστεί στον ορίζοντα της 

Κυπριακής πολιτικής και καλό θα ήταν να παρθούν από τώρα σηµαντικά µέτρα. 

Εξάλλου, όπως λέει και µια γνωστή παροιµία, «των φρονίµων τα παιδιά πριν 

πεινάσουν µαγειρεύουν». 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Ειρήνη Λοϊζου, από την Κύπρο, έχει το λόγο. 

ΕΙΡΗΝΗ ΛΟΙΖΟΥ (Κύπρος): Η καταγωγή µου είναι Κυπριακή. Συνεπώς µε 

ποιο άλλο θέµα θα µπορούσα να ασχοληθώ εκτός από το Κυπριακό πρόβληµα, αφού 

το βιώνω καθηµερινά στην πιο ακραία του µορφή και δέχοµαι τις κατά συρροή 

συνέπειές του στην καθηµερινή εφηβική µου ζωή;  

Έχουµε, ήδη, κλείσει τριάντα ένα χρόνια από την αποφράδα εκείνη µέρα που η 

Χούντα των Αθηνών ανέτρεψε τον τότε Πρόεδρο της Κύπρου Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, 

ανοίγοντας την κερκόπορτα της τουρκικής εισβολής, που ξερίζωσε εκατόν ογδόντα 

χιλιάδες Ελληνοκύπριους από τις πατρογονικές τους εστίες και καταδίκασε Ελλάδα και 

Τουρκία σε µια παρατεταµένη ψυχροπολεµική σχέση. 

Η προέλαση των τουρκικών στρατευµάτων σταµάτησε σε µια γραµµή, που είχε 

προταθεί από την Τουρκία ως η διαχωριστική γραµµή διχοτόµησης του νησιού το 

1965. Η γραµµή αυτή έγινε γνωστή ως «γραµµή Αττίλα» από την κωδική ονοµασία 

που είχε δώσει η Τουρκία στην επιχείρηση της εισβολής.  

Ως γνωστόν ο Αττίλας ήταν αρχηγός των Ούννων, που έµεινε γνωστός στην 

ιστορία ως µάστιγα του Θεού. Ο οδοστρωτήρας της εισβολής πέρασε, κυριολεκτικά, 

πάνω από τους ανθρώπους ισοπεδώνοντας τα πάντα. Η κάθε ηλικία πλήρωσε το δικό 

της τίµηµα. Ο τρυφερός παιδικός κόσµος σφραγίστηκε ανεπανόρθωτα από τη φρίκη 

του πολέµου.  

Οι νεότεροι δεν γεύτηκαν τους καρπούς της γης τους, έχασαν την επαφή µε τις ρίζες 

τους, έµειναν µετέωροι. Ο ψαράς ξέρει κάθε µυστικό της θάλασσάς του. Πώς θα τον 

µεταφέρεις σ’ άλλες θάλασσες; Ο γεωργός ξέρει τα µυστικά της γης του. Πώς θα τον 

βάλεις να καλλιεργεί µια άλλη γη, µε διαφορετικές απαιτήσεις και άλλα µυστικά; 

____________________________________________________________________________________________ 
Σελ. 326 από 897 



Αλλοτρίωση! Έχασε ο άνθρωπος το παρελθόν και το παρόν του. Πώς θα 

σκιαγραφήσει το µαύρο και άραχλο µέλλον του;  

Σήµερα δεν χρειάζεται πολλή φαντασία και άπειρη γνώση, προκειµένου να 

ισχυριστεί κανείς ότι η Τουρκία για τις προσεχείς δεκαετίες θα παραµείνει 

προσδεδεµένη στο άρµα του πολικού αυταρχισµού, της εικοτολογίας και της 

συνακόλουθης βλοσυρής εξωτερικής πολιτικής της. Επιπρόσθετα, οι χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης κάποια στιγµή θα απαιτήσουν τη χειραφέτησή τους από τις 

Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής και αν η Τουρκία παραµείνει το ίδιο σηµαντική στο 

γεωπολιτικό και οικονοµικό τοµέα, ε, τότε είναι που οι «πολιτισµένοι» Ευρωπαίοι θα 

γράψουν στα παλιά τους τα παπούτσια τυχόν ανοµήµατά της.  

Για µένα το Κυπριακό είναι µονόδροµος: είτε σταµατούν οι πολιτικοί µας τα 

«φρου-φρου και τα αρώµατα», είτε µένουµε και µας τρώει ο γκρίζος λύκος. ∆εν είµαι 

πολιτικός και σίγουρα δεν γνωρίζω τα τεχνάσµατα των διπλωµατικών οδών. Αλλά, 

κατά τη γνώµη µου, µια δικοινοτική, χωρίς έποικους, φυσικά, Κυπριακή ∆ηµοκρατία, 

µε µικτό Κοινοβούλιο και Υπουργικό Συµβούλιο, σε αναλογία πάντοτε µε τον 

πληθυσµό της κάθε κοινότητας (82% - 12% περίπου), µε Ελληνοκύπριο πρόεδρο, 

απελευθερωµένη από ξένα στρατεύµατα, συµπεριλαµβανοµένων και των βρετανικών 

βάσεων και µε εγγυήτρια δύναµη µόνο τον Ο.Η.Ε. ή την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα 

µπορούσε να αποφέρει ένα λειτουργήσιµο, δηµοκρατικό κράτος, που θα θεµελιωνόταν 

στα ανθρώπινα δικαιώµατα και την ασφάλεια των πολιτών της. Χρειαζόµαστε ή 

µάλλον απαιτούµε να αφουγκραστείτε τον πόνο µας έµπρακτα. 

Έγραψα αυτά, γιατί όπως είπε και ένας Κύπριος ήρωας, λίγο πριν σκοτωθεί: 

«∆εν νοιάζοµαι αν τη γη την ζουν Έλληνες, Τούρκοι, Εβραίοι. Εκείνο που έχει αξία 

είναι να τη ζουν αυτοί που την ποτίζουν µε τον ιδρώτα τους και να περπατούν 

ελεύθεροι πάνω της, διαφεντευτές της, κυρίαρχοί της. Να αναπνέουν περήφανοι τον 

αέρα της, που να’ ναι αέρας δροσιάς, λεβεντοσύνης, όχι πνίχτης…» 

 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι 
στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των οµιλητών. Θα συνεχίσουµε µε 

κάποιες ψηφοφορίες, τόσο για τη Σύνθεση των Κειµένων, η οποία υπάρχει, όσο και 

για κάποιες νέες προτάσεις, οι οποίες κατεγράφησαν από τις δικές σας τοποθετήσεις, 

τις χθεσινές και τις σηµερινές. Επειδή κάποια στιγµή θα κάνουµε ένα διάλειµµα και 

αµέσως µετά προβλέπεται από το πρόγραµµα να προχωρήσουµε στις ψηφοφορίες, 

ήθελα να ρωτήσω, εάν υπάρχουν κάποιοι οι οποίοι θα ήθελαν να διατυπώσουν 

κάποιες απόψεις. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΥΛΑΤΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Εάν πιστεύουµε ότι κάποια 

θέµατα δεν αναπτύχθηκαν επαρκώς ή και καθόλου, µήπως θα µπορούσαµε να 

µιλήσουµε γι’ αυτά και όχι απλώς να συνεχίσουµε να ανακυκλώνουµε τα θέµατα, τα 

οποία έχουν ήδη ακουστεί; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν έχω αντίρρηση. 

Εάν δεν υπάρχουν άλλοι για πρώτη οµιλία, µπορείτε όσοι από σας θέλετε, να πάρετε 

πάλι το λόγο, διατυπώνοντας οποιεσδήποτε απόψεις θέλετε. 

Θέλετε εσείς το λόγο; 

 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΥΛΑΤΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Ναι.  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, έχετε το 

λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΥΛΑΤΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε Πρόεδρε της 
Επιτροπής, αγαπητοί συνάδελφοι, η προβληµατική της ένταξης των ξένων στην 

κοινωνία υποδοχής µας, στην κοινωνία της Ευρώπης, παραπέµπει στην αναγκαία 

διάκριση µεταξύ των φαινοµένων και των εννοιών της ενσωµάτωσης, της αφοµοίωσης 

–τονίζω ότι αναφέροµαι στην πολιτισµική αφοµοίωση- και της πολιτικής συµµετοχής. 

Το πρώτο, το φαινόµενο της ενσωµάτωσης, αναφέρεται στην εξασφάλιση 

βασικών βιοτικών αναγκών. Η υγεία, η κατοικία, η εκπαίδευση κι η εργασία είναι 

πλήρως αναγκαία από τους ξένους, ενώ η έννοια της αφοµοίωσης σε πολιτισµικό 

επίπεδο αναφέρεται στο σεβασµό, που πρέπει να είναι αµοιβαίος, της πολιτισµικής 

ιδιαιτερότητας. Είναι µάλλον µια θετική αντιµετώπιση του προβλήµατος των ξένων και 

για να είναι ουσιαστική πρέπει οι ξένοι να αποδεχθούν τις νέες αξίες της κοινωνίας 

υποδοχής.  

Όταν το σύστηµα αξιών επιβάλλεται δια της βίας, τότε η διαδικασία γίνεται 

επικίνδυνη και απειλεί την πολιτισµική τους ταυτότητα και την ιδιαιτερότητα του λαού 

τους. Η πρόσφατη και απώτερη ιστορία της Ευρώπης καταδεικνύει ότι η υποχρεωτική 

αφοµοίωση διεγείρει την αντίδραση των πληθυσµών. Η αυτοπεριθωριοποίηση και η 

ανάµνηση της πατρίδας απασχολούν πλέον την κοινωνία, η οποία στάθηκε αδύναµη 

να διατηρήσει την πολιτισµική αξιοπρέπεια των ξένων.  

Κατά την άποψή µου πρέπει να θεµελιωθεί ένα κοινό σύστηµα υποδοχής των 

µεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που θα επιδιώκει την από µέρους τους 

κατανόηση των αξιών.  Κοινωνικοί λειτουργοί πρέπει να επισκέπτονται συχνά τις 

οικογένειες των µεταναστών και να στηρίζουν και να υποδεικνύουν τη σωστή ένταξη 

στη χώρα. Ακόµη οι οικονοµικοί µετανάστες είναι απαραίτητο να δεχθούν µία 
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στοιχειώδη οικονοµική υποστήριξη, ώστε να ορθοποδήσουν και να µην παρεµποδιστεί 

η ένταξή τους στο εργατικό δυναµικό της Ένωσης. Η πολιτική συµµετοχή µπορεί να 

εξασφαλιστεί µόνο αφού τα πρώτα στάδια έχουν προσπεραστεί επιτυχώς, ανεξάρτητα 

από το χρονικό διάστηµα που ο µετανάστης κατοικεί στη χώρα µας. Η συµµετοχή 

µάλιστα θα πρέπει να γίνεται σταδιακά. 

Πρέπει να αποφευχθεί η υπερβολική αποδοχή µεταναστών, καθώς είναι 

περιορισµένο το εργατικό δυναµικό, το οποίο µπορεί να δεχθεί µία χώρα. Η Ευρώπη 

έχει ανάγκη ενίσχυσης και ανανέωσης του εργατικού δυναµικού. Οι σωστά ενταγµένοι 

µετανάστες δεν είναι πρόβληµα, αλλά λύση στα οικονοµικά προβλήµατα της Ένωσης. 

Άλλωστε, κατά τη διάρκεια του περασµένου αιώνα η χώρα µας υπήρξε πηγή 

µεταναστευτικών κυµάτων. Κανένας δεν µπορεί να ξεχάσει πόσοι µετανάστες έφυγαν 

από την Ελλάδα και πήγαν στην Αµερική και στην Αυστραλία.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρoεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος 

Βουλευτής Καµπά Αικατερίνη, Α΄ Θεσσαλονίκης, έχει το λόγο. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΜΠΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Με βάση τα όσα ακούστηκαν χθες, 

ήθελα να κάνω µία ερώτηση και σε σας, κύριε Πρόεδρε και στους συναδέλφους µου, 

µια που δίνετε τη δυνατότητα διαλόγου.  

Η πλειονότητα της Επιτροπής υποστήριξε ότι υπάρχουν αρνητικές σχέσεις µε 

την Τουρκία, υπάρχει ένταση µε την Αµερική, υπάρχει η κρίση στα Βαλκάνια, όπως 

είπαµε, τα χαρακτηρίσαµε πυριτιδαποθήκη έτοιµη να εκραγεί και θέλω να ρωτήσω: 

Πρέπει πραγµατικά να φοβόµαστε ως χώρα, πρέπει να ανησυχούµε που βαλλόµαστε 

από τόσα µέτωπα ή αυτό το θεωρείτε κινδυνολογία και κάτι άτοπο και άστοχο;  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κατ’ αρχάς δεν 

βαλλόµεθα. Έκανα χθες έναν πολύ προσεκτικό υπαινιγµό για τα Μέσα Μαζικής 

Επικοινωνίας και σας είπα ότι η λογική της µικρής, πλην εντίµου Ελλάδος, η οποία 

έχει προβλήµατα, την αδικούν αυτοί, την αδικούν οι άλλοι, δεν της καλύπτουν σε αυτό, 

ή σε εκείνο, υπηρετούν την Τουρκία κάποιοι, τα Βαλκάνια κάποιοι άλλοι κλπ., δεν 

ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. Η Ελλάδα είναι είκοσι τέσσερα χρόνια ήδη 

πλήρες µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει µία ισχυρή οικονοµία, έχει µία πολύ καλά 

οργανωµένη κοινωνική δοµή, έχει ένα κύρος διεθνές, το οποίο είναι υπολογίσιµο, είναι 

προεξάρχουσα και έχει σαφή και µακράν υπεροχή τόσο στο χώρο των Βαλκανίων όσο 

και στο χώρο της Νοτιοανατολικής Μεσογείου και βεβαίως όλα αυτά τα οποία είναι 

πραγµατικότητα και τα ζείτε και τα βλέπετε –εν ανάγκη καταφύγετε και στους γονείς , 

είπα χθες, να τους ρωτήσετε ποια ήταν η Ελλάδα εδώ και είκοσι και τριάντα χρόνια και 
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ποια είναι η Ελλάδα σήµερα- όλα αυτά δεν σηµαίνουν ότι δεν έχουµε περιθώριο να 

βελτιώσουµε πολλά πράγµατα και στις εξωτερικές µας σχέσεις και στα εσωτερικά µας 

προβλήµατα. Όµως, είναι µακράν της πραγµατικότητας. 

Κατ’ αρχήν µε την Τουρκία έχουµε εκκρεµή προβλήµατα, αλλά δεν 

βρισκόµαστε σε κατάσταση εχθρική. Ανταλλάσσονται επισκέψεις, συζητώνται θέµατα, 

τη στηρίζουµε στην ευρωπαϊκή της πορεία, αλλά εκείνη δεν συµπεριφέρεται απολύτως 

κατ’ αναλογία, σε αρµονία µε αυτό που κάνουµε εµείς.  

Ελπίζουµε, όµως, ότι θα το πράξει. Αν δεν το πράξει υπάρχουν και άλλοι 

δρόµοι. Με τις Η.Π.Α. οι σχέσεις µας είναι άριστες. Περνάµε από τις καλύτερες 

περιόδους, τόσο µε την προηγούµενη κυβέρνηση Σηµίτη όσο και σήµερα µε την 

Κυβέρνηση Καραµανλή. Στην Ενωµένη Ευρώπη έχουµε το ρόλο µας. 

Με αφορµή αυτό το ερώτηµα και κάποιες άλλες απόψεις, που άκουσα χθες, για 

εξωτερικά θέµατα µε απολήξεις και σε εσωτερικά, θέλω να σας πω ότι πρέπει να 

προσπαθήσετε να αποβάλλετε από τη σκέψη σας το ότι κάποιος ή κάποιοι µας 

χρωστάνε κάποια πράγµατα, ότι έχουν το χρέος να µας επιλύουν κάποια 

προβλήµατα, ότι έχουν το χρέος να µας βοηθούν στην αντιµετώπιση κάποιων 

προβληµάτων µας. Αυτά δεν είναι στη ζωή. Είναι στα παραµύθια. Και επειδή 

ολοκληρώνετε σιγά-σιγά την εφηβεία σας και σύντοµα θα γίνεται ακαδηµαϊκοί πολίτες 

πρέπει να καταλάβετε ότι κανείς δεν οφείλει σε κανένα τίποτα. Κάθε χώρα, όµως, 

όπως και κάθε άτοµο, προσπαθεί να επιλύσει τα προβλήµατά του δηµιουργώντας 

ασφαλώς συµµαχίες και ερείσµατα. Χθες σας έλεγα ότι οι διεθνείς σχέσεις στηρίζονται 

σε συµφέροντα και ερείσµατα. Και εµείς έχουµε πολλά ερείσµατα. Γι’ αυτό δεν πρέπει 

ούτε το αίσθηµα του κατατρεγµένου –δυστυχώς υπάρχουν κύκλοι που το προωθούν- 

να έχουµε ούτε το αίσθηµα του αδύναµου, ο οποίος αναµένει την επίλυση των 

προβληµάτων του από κάποιον άλλο. ∆εν υπάρχουν αυτά στη διεθνή ζωή, ούτε στη 

δική σας ζωή.  

Κατά συνέπεια µην έχετε την αίσθηση ότι µας οφείλονται πράγµατα. Με τη 

στάση µας και µε τις προσπάθειές µας, ως λαός, κατακτούµε αυτά που µπορούµε να 

κατακτήσουµε.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Νικολακόπουλος Θεόδωρος, από το Νοµό 

Μεσσηνίας. 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Αναφέρατε πριν ότι 

οι σχέσεις µας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες είναι άριστες τα τελευταία χρόνια. Όµως, 

αναγνώρισαν το Σκοπιανό κράτος ως Μακεδονία. Μάλιστα είχαν αρχίσει σε επίσηµα 
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έγγραφά τους να το αποκαλούν Μακεδονία εδώ και αρκετό καιρό. Μήπως εµείς είχαµε 

αδρανοποιηθεί πάνω σ’ αυτό το θέµα; 

∆εύτερον, θέλω να αναφερθώ στις ελληνικές µουσουλµανικές µειονότητες της 

Θράκης. Υπάρχει µία προπαγάνδα, από την πλευρά της Τουρκίας, να στρέψουν τους 

Έλληνες µουσουλµάνους εναντίον της Ελλάδας. Όταν είχε έρθει ο Πρωθυπουργός της 

Τουρκίας Ερντογάν στη Θράκη τον είχαν υποδεχθεί ως δικό τους εθνικό ηγέτη.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όσον αφορά τις 

σχέσεις µας µε τις Η.Π.Α., άριστες σχέσεις δεν σηµαίνει σχέσεις χωρίς προβλήµατα 

ούτε σχέσεις που δεν έχουν κάποια σηµεία, τα οποία µας ενοχλούν ή µας 

προβληµατίζουν.  

Οι σχέσεις, παιδιά, των κρατών δεν είναι σχέσεις συναισθηµατικές, ούτε 

σχέσεις αγγέλων. Είναι σχέσεις συµφερόντων. Και όταν λέµε «άριστες σχέσεις» 

εννοούµε ότι αισθάνονται εκείνοι καλά µαζί µας, υπολογίζουν σε εµάς –κατά την 

τελευταία δε περίοδο υπάρχει, αν θέλετε, και µια αναβάθµιση αυτών των σχέσεων στο 

πλαίσιο ενός στρατηγικού διαλόγου, ο οποίος έχει ξεκινήσει µετά τη δεύτερη επίσκεψη 

Καραµανλή στην Ουάσινγκτον- και ότι εµείς αισθανόµαστε, επίσης, καλά µαζί τους.  

Είναι φυσικό να έχουν κάποιες αποφάσεις πολιτικές, οι οποίες σ’ εµάς δεν 

αρέσουν. Μία απ’ αυτές είναι αυτή την οποία είπατε. Αλλά, µήπως µένετε µε την 

εντύπωση ότι εκείνοι δεν έχουν παράπονα από τη δική µας στάση; Ή µήπως µένετε 

µε την εντύπωση ότι οι αποφάσεις της δικής µας εξωτερικής πολιτικής, σε κάποια 

σηµεία, δεν είναι ενοχλητικές γι’ αυτούς;  

Θέλετε να σας πω ορισµένες; Παίρνουµε µέρος στον πόλεµο του Ιράκ; Όχι. 

Από την πλευρά µας κάνουµε καλά που δεν παίρνουµε; Κάνουµε καλά. Οι Αµερικανοί 

τι θέλουν; ∆εν θέλουν να πάρουµε; Αυτό δεν τους ενοχλεί; Τους ενοχλεί. Σας έλεγα και 

χθες και προσπάθησα να σας το δώσω να το καταλάβετε, ότι σε αυτά δεν υπάρχει 

δίκαιο. ∆ιότι, αυτό που είναι δίκαιο για τον έναν δεν είναι δίκαιο για τον άλλο.  

Άρα, οι σχέσεις είναι πραγµατικά άριστες. Ωστόσο, υπάρχουν σηµεία στα οποία 

µπορεί να διαφωνούµε. Υπάρχουν σηµεία τα οποία µπορεί να µην µας συµφέρουν και 

αυτό είναι αµφοτεροβαρές. ∆ηλαδή, συµβαίνει και από τη µία και από την άλλη 

πλευρά. Αλλά, βεβαίως, εµείς που είµαστε από τούτη την πλευρά τα δικά µας τα 

θεωρούµε σωστά, τα δικά τους λάθος. Βεβαιωθείτε ότι και εκείνοι από τη δική τους 

πλευρά, δηλαδή ένας σαν και εµένα, Αµερικανός Βουλευτής µε όλους εσάς αυτή τη 

στιγµή που µιλάµε σαν Αµερικανούς υπηκόους συζητώντας το ίδιο θέµα θα είχε τις 
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ίδιες απόψεις από την αντίστροφη θέση. Σκεφτείτε αυτό, θα σας λύσει πάρα πολλά 

προβλήµατα.  

Το δεύτερο που είπατε ποιο ήταν;  

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Για τις 

µουσουλµανικές µειονότητες στη Θράκη, ότι ασκείται µια επιρροή και τι κάνουµε εµείς 

γι’ αυτό.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχω από πολλών 

ετών την άποψη προσωπικά ότι δεν έχουµε σαν ελληνική πολιτεία αποδώσει όσο 

ενδιαφέρον θα έπρεπε στην περιοχή εκείνη. Προσπάθειες έχουν γίνει και επενδύσεις 

οικονοµικές έχουν γίνει και γενικότερα υπάρχει ένα ενδιαφέρον.  

Θα έπρεπε, όµως, να είναι το πράγµα λίγο περισσότερο συντονισµένο και λίγο 

περισσότερο αποτελεσµατικό, ως πλαίσιο προσπαθειών. Εκείνο που υπάρχει για 

εµάς και τελικά νοµίζω πως και η Τουρκία το αποδέχεται σιγά-σιγά -το «χωνεύει» θα 

έλεγα- είναι ότι αυτοί είναι Έλληνες, Μουσουλµάνοι το θρήσκευµα.  

Αντιλαµβάνεστε ότι σε µια τοπική κοινωνία υπάρχουν πάντα κάποια ιδιαίτερα 

συµφέροντα, κάποια παρατράγουδα, κάποιοι συγγενείς που υπάρχουν στην Τουρκία 

και είναι διασυνδεδεµένοι και υπάρχει θέµα εκλογικό, ψήφων ή άλλης φύσεως 

συµφέροντα. Όλα αυτά, λοιπόν, δηµιουργούν κάποιο κλίµα.  

Υπάρχει τώρα και το γεγονός ότι υπεδέχθησαν µε ενθουσιασµό τον όποιο Τούρκο 

πρωθυπουργό. Εντάξει. Σου λένε ότι υπάρχει µία απώτατη καταγωγή για ορισµένους 

από αυτούς και αισθάνονται ότι πρέπει να τον χειροκροτήσουν. ∆εν νοµίζω ότι το 

πρόβληµα αυτό είναι το µείζον.  

Μην ξεχνάτε δε ότι, καθώς εξελίσσονται ήδη τα πράγµατα –και φαντάζοµαι 

περισσότερο τις προσεχείς δεκαετίες- τα θέµατα των µειονοτήτων παίρνουν µεγάλες 

διαστάσεις. Όλη αυτή η µετακίνηση των πληθυσµών µε τους οικονοµικούς µετανάστες 

ή µε άλλες αιτίες δηµιουργεί εστίες αλλοεθνών, αν θέλετε, σε διάφορες περιοχές. Αυτό 

έχει σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία µειονοτικών συνόλων, τα οποία χρήζουν αυτής 

της ιδιαίτερης µεταχείρισης και τα δικαιώµατα των οποίων πρέπει να σεβόµαστε. 

Είναι ένα λεπτό θέµα. Σας είπα ότι µπορούσαµε να είχαµε κάνει περισσότερα -

και αναφέροµαι διαχρονικά, ασχέτως κυβερνήσεων- αλλά δεν νοµίζω πως είναι κάτι, 

το οποίο πρέπει να µας ενοχλεί ή να µας φοβίζει. 

Θέλει κάποιος άλλος το λόγο; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Εγώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχετε το λόγο. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Κύριε Πρόεδρε, χθες 
αναφέρθηκε από εσάς ότι η Ελλάδα επιθυµεί µια ισχυρή Τουρκία στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι ισχυρή. Μία 

Τουρκία… 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Από τη στιγµή που τα 

συµφέροντα Ελλάδας-Τουρκίας είναι συγκρουόµενα και από τη στιγµή που η Τουρκία 

µε την είσοδό της στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα αποκτήσει αντιπροσώπους στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ο αριθµός των οποίων θα είναι δυσανάλογος µε τους 

Έλληνες και τους Κυπρίους µαζί, πιστεύετε ότι οι Έλληνες Βουλευτές θα µπορούν να 

υπερασπιστούν αυτά τα συµφέροντα, καθώς και άλλα σοβαρά ζητήµατα, όπως τα 

αγροτικά, τα οικονοµικά; 

Ακόµη, είπατε ότι οι σχέσεις Ελλάδας και Αµερικής είναι άριστες. Θεωρείτε 

λεπτοµέρεια το µακεδονικό ζήτηµα, ώστε να είναι άριστες οι σχέσεις; Όταν υπάρχει 

ένα σοβαρό ζήτηµα, δεν µπορούµε να το θεωρούµε λεπτοµέρεια και να πούµε ότι είναι 

άριστες οι σχέσεις. Υπάρχει κάποιο πρόβληµα. Είπατε ότι όπως εµείς έχουµε κάποια 

παράπονα από τους Αµερικάνους, έτσι κι αυτοί από εµάς, επειδή δεν έχουµε 

συµµετάσχει στον πόλεµο στο Ιράκ. Εµείς, όµως, δεν έχουµε θίξει κάποιο σηµαντικό 

εθνικό θέµα τους, να πούµε, για παράδειγµα –κάτι που δεν γίνεται βέβαια- ότι το Λος 

Άντζελες ανήκει στο Μεξικό. Απλά δεν έχουµε κάνει κάτι, που ούτε καν οι ίδιοι µας 

έχουν καλέσει να το κάνουµε, δεν έχουµε συµµετάσχει σε µιαν εκστρατεία. Αυτοί, 

όµως, έχουν θίξει ένα εθνικό µας συµφέρον κι έχουν εκφέρει µιαν άποψη που 

αντιτίθεται στα εθνικά µας συµφέροντα. Έτσι, εγώ δεν θα θεωρούσα ότι οι σχέσεις µας 

µε τους Αµερικάνους είναι άριστες. 

Αναφερθήκατε, επίσης, χθες και είπατε ότι στην Ισπανία το 34% του λαού που 

συµµετείχε στο δηµοψήφισµα για το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα δείχνει πως υπάρχει µία 

αδιαφορία των λαών για τα δηµοψηφίσµατα. Εγώ πιστεύω ότι αυτό δεν είναι σωστό. 

Το βλέπουµε µικροσκοπικά. Αν το δούµε µακροσκοπικά, θα δούµε ότι στην Ισπανία η 

συµµετοχή στις βουλευτικές εκλογές ήταν εξίσου η ίδια. ∆εν υπήρξε µεγαλύτερη 

συµµετοχή. Η Ισπανία είναι καθαρά µία χώρα που δεν είναι πολιτικοποιηµένη. Σε 

άλλες χώρες, όµως, όπως η Γαλλία και η Ολλανδία, η συµµετοχή του λαού ήταν 

συντριπτική. Και αυτό αποδεικνύει ότι οι λαοί επιζητούν τα δηµοψηφίσµατα. 

Θα ήθελα να ρωτήσω και κάτι άλλο: Όπως δείχνουν τα πράγµατα µέσα από 

δηµοσκοπήσεις και τις τάσεις που αναδεικνύονται, φαίνεται ότι η πλειοψηφία του 
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ελληνικού λαού δεν θέλει την Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα αγνοηθεί και θα 

περάσει απλά από το Κοινοβούλιο αυτή η απόφαση ή η δηµοκρατία καλεί να γίνει 

δηµοψήφισµα; Η πολιτική εξουσία της χώρας µας θα προχωρήσει σε δηµοψήφισµα ή 

θα αγνοήσει αυτή την τάση του ελληνικού λαού; Το θεωρείτε δηµοκρατικό; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ‘Οσον αφορά το 

Ευρωσύνταγµα µε την Ισπανία, το 34% δεν αλλάζει. Είναι αυτό. Είναι ένα συντριπτικά 

µικρό ποσοστό. Η άποψη ότι δεν είναι πολιτικοποιηµένος λαός, ένας τόσο παλαιός 

ιστορικός ευρωπαϊκός λαός και µεσογειακός λαός, σας βεβαιώνω ότι είναι 

αποκλειστικά δική σας άποψη και ασφαλώς εσφαλµένη. 

Οι Ισπανοί και πολιτικοποιηµένοι είναι και µεσογειακοί είναι και µε εντονότατο 

ταµπεραµέντο – καµιά φορά πιο έντονο από το δικό µας- είναι και καφενεία να κάνουν 

καβγά έχουν και δρόµους να κάνουν διαδηλώσεις έχουν και το έχουν αποδείξει κλπ. Η 

πραγµατικότης είναι, ελάχιστο ενδιαφέρον για το Ευρωσύνταγµα. Ένα αυτό. 

∆εύτερον, για τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, εξήγησα ότι άριστες 

σχέσεις δεν σηµαίνει σχέσεις που δεν έχουν κανένα πρόβληµα. Στο ερώτηµά σας αν 

θεωρώ µηδαµινό ή ασήµαντο το Μακεδονικό, θα πω, κάθε άλλο. Το θεωρώ, 

δυστυχώς, ένα από τα πιο σηµαντικά θέµατα που ταλανίζουν την ελληνική εξωτερική 

πολιτική, τα τελευταία πενήντα και πλέον χρόνια. 

Πρέπει, όµως, να ξέρετε ότι πριν από τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής  

κατά τα τελευταία δέκα χρόνια, εξήντα τέσσερις χώρες –µεταξύ των οποίων και 

µεγάλες χώρες- είχαν κάνει αυτό που έκαναν οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. 

Είχαν, δηλαδή, αναγνωρίσει την πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας 

µε το συνταγµατικό της όνοµα. 

Τρίτον, δεν έχει γίνει αντιληπτό, προφανώς, ότι η διεθνής ζωή και η εξωτερική 

πολιτική είναι θέµα ισορροπιών. ∆εν µπορούµε και δεν έχουµε τη δυνατότητα να 

ζητήσουµε από κάποιον άλλο -πολύ περισσότερο από τις Ηνωµένες Πολιτείες της 

Αµερικής- να µην κάνει κάτι, όταν αισθάνεται ότι έχει συµφέρον να το κάνει. Θα ήταν 

δε το λιγότερο ανόητο και αφελές, επειδή οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής  

ανεγνώρισαν τα Σκόπια, να τα χαλάσουµε εµείς µε τις Ηνωµένες Πολιτείες της 

Αµερικής. Αυτό δεν θα ήταν πολιτική. Αυτό θα ήταν συναισθηµατική αντίδραση µικρού 

παιδιού. 

Ως προς την Τουρκία. Είπαµε πολλά για την Τουρκία και για την ευρωπαϊκή 

πολιτική. Εξήγησα τους λόγους για τους οποίους στηρίζουµε τον ευρωπαϊκό της 

προσανατολισµό και συνεχίζω να λέω ότι είναι στο συµφέρον µας να στηρίζουµε  -
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ακόµη και σήµερα που η Τουρκία δεν συµπεριφέρεται µε αρµονία, σε σχέση µε τη δική 

µας στάση, απέναντί µας- αυτήν την προοπτική.  

∆εν είναι ακριβές ότι οι περισσότεροι Έλληνες δεν θέλουν την Τουρκία. Οι 

µετρήσεις της κοινής γνώµης, τα γκάλοπς που λέµε, είναι περίπου µοιρασµένα. 

Όσον αφορά στο αν αυτό θα τεθεί υπόψη του ελληνικού λαού ή όχι, σ’ αυτό δεν 

µπορώ να σας απαντήσω. Νοµίζω µάλλον όχι, διότι είναι δεδοµένο ότι οι αποφάσεις, 

οι οποίες αφορούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση περνάνε, συνήθως, από την 

κοινοβουλευτική οδό. Αλλά µπορώ να κάνω τον προφήτη, κυρίες και κύριοι, για το τι 

θα γίνει µετά από δεκαπέντε, είκοσι χρόνια; Πώς να τον κάνω τον προφήτη; ∆εν 

µπορώ. Άρα δεν µπορώ να ξέρω. 

Θα ήθελα να σας παρακαλέσω κάτι. Αυτό που έχει αξία και δεν το έχει κάνει 

ούτε χθες, ούτε σήµερα, δυστυχώς, ο κ. Εξαδάκτυλος, δεν είναι να λέτε τις απόψεις 

σας επί των απόψεών µου. Σηµασία έχει και αξία έχει να έχετε έναν προβληµατισµό, 

να µου τον λέτε και πάνω σ’ αυτόν τον  προβληµατισµό να σας λέω και εγώ µια 

άποψη, η οποία µπορεί να συµβάλει. 

Εγώ δεν είµαι εδώ για να συµφωνώ µαζί σας και ούτε εσείς είστε εδώ για να 

συµφωνείτε µαζί µου. Αυτό που έχει αξία, είναι, αν κάτι σας απασχολεί, να το λέτε και 

εγώ να σας λέω µία άποψη.  

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Παναγιώτου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Λεµεσός-Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να 

κάνω δυο σχόλια για δυο σηµεία, στα οποία αναφερθήκατε προηγουµένως.  

Κατ’ αρχήν, είπατε ότι κανείς δεν χρωστά σε κανέναν ο,τιδήποτε. Αν θυµάστε, το 

1988 όταν έγινε η αίτηση ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έγινε µε 

σκοπό η Κύπρος να βρει µία στέγη για να προστατευθεί από τις επιδιώξεις της 

Τουρκίας. Αφού οι Ευρωπαίοι δέχθηκαν την ένταξη της Κύπρου, φαντάζοµαι πως 

δέχθηκαν και το αίτηµά της για προστασία και έτσι εγώ πιστεύω ότι η Ευρωπαϊκή 

Ένωση χρωστάει κάτι στην Κύπρο.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα σας διακόψω, 

κύριε συνάδελφε. Εγώ δέχοµαι το συλλογισµό σας και ερωτώ εσάς και όλους: ∆εν 

είναι µείζων προστασία, εξαιρετικής σηµασίας προστασία και αναβάθµιση του κύρους 

της διεθνώς το γεγονός ότι η Κυπριακή ∆ηµοκρατία σήµερα, παρά το ότι έχει 

εσωτερικό πολιτικό πρόβληµα, παρότι είναι διαµελισµένη, είναι πλήρες µέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης; ∆εν θα µπορούσαν κάποιοι Ευρωπαίοι να πουν –και λίγο πολύ 

δικαιολογηµένα- ότι «ακούστε, λύστε πρώτα το εσωτερικό σας πρόβληµα, που είναι 
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ένας καυγάς». Έτσι θα έλεγαν αυτοί. Αυτός που είναι από το Λουξεµβούργο ή από τη 

∆ανία ή από την Πορτογαλία δεν έχει τον πόνο το δικό µας. Το βλέπει σαν ένα 

προβληµατάκι κάπου µακριά. Θα µπορούσε, λοιπόν, ένας εξ αυτών να πει «λύστε 

πρώτα τον εσωτερικό σας καυγά, το εσωτερικό σας πρόβληµα και, όταν και όπως το 

λύσετε, σε δέκα, σε είκοσι χρόνια ελάτε πάλι να συζητήσουµε για την ένταξή σας». ∆εν 

έγινε, όµως, αυτό. Και αυτό δεν έγινε χάριν αφενός µεν στις σηµαντικές προσπάθειες 

της ελληνικής πλευράς όλων των πολιτικών δυνάµεων και δεν έγινε, διότι πολλές 

ευρωπαϊκές δυνάµεις, άλλες χώρες-µέλη, ήθελαν να προσφέρουν αυτό ακριβώς που 

είπατε, την προστασία.  

Άρα, λοιπόν, αυτό που ελέχθη κάποτε, όταν έγινε η αίτηση εισδοχής, υπάρχει 

σήµερα ως πράξη. Η Κύπρος είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Τουρκία 

συζητά να αρχίσει διαπραγµατεύσεις για να δούµε τι θα γίνει σε δέκα-δεκαπέντε 

χρόνια. Εάν αυτό δεν είναι επιτυχία και προστασία, τότε µε συγχωρείτε, αλλά είναι 

λάθος σκέψη.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Λεµεσός-Κύπρος): Συµµερίζοµαι την άποψή σας, 

αλλά η προσωπική µου άποψη είναι πως δεν πρέπει να λέµε ότι κανείς δεν χρωστά 

τίποτε, διότι είµαστε µία παγκόσµια κοινότητα που πρέπει να συνεργαζόµαστε για να 

φτάσουµε στο καλύτερο. 

Θα ήθελα να κάνω ένα ακόµη σχόλιο. Όταν είπατε ότι οι σχέσεις Ελλάδας-

Αµερικής είναι καλύτερες, µιλήσατε για το Μακεδονικό. Θα ήθελα να σας επιστήσω την 

προσοχή σε κάποιες προκλητικές συµπεριφορές της Αµερικής, κυρίως όσον αφορά 

την Κύπρο. Πριν από λίγο καιρό οι Αµερικάνοι ήρθαν στην Κύπρο από το παράνοµο 

αεροδρόµιο µε τα κοντά παντελονάκια σαν να ήταν έτοιµοι να πάνε διακοπές στην 

Καραϊβική. Αν αυτό δεν είναι προκλητική στάση, τότε τι είναι;  

Επίσης, θα ήθελα να µου απαντήσετε στο εξής ερώτηµα: ∆εδοµένου ότι τέσσερα 

από τα οκτώ µέλη που αποτελούν τις οκτώ πλουσιότερες χώρες του κόσµου είναι 

ευρωπαϊκά κράτη, δηλαδή η Ιταλία, η Γαλλία, η Γερµανία και το Ηνωµένο Βασίλειο, 

αυτό οδηγεί στο ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένα πρώιµο µοντέλο της 

παγκοσµιοποίησης, κάτι για το οποίο συζητούν τώρα οι οκτώ πλουσιότερες χώρες του 

κόσµου;  

Ακόµα, θα ήθελα να υποβάλω άλλη µία ερώτηση. Αν η Γαλλία και η Γερµανία δεν 

είχαν καταδικάσει τον πόλεµο του Ιράκ και οποιεσδήποτε άλλες πράξεις της Αµερικής, 

πιστεύετε ότι η Ελλάδα θα είχε το θάρρος να πάει ενάντια στην αµερικανική πολιτική;  
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∆ιότι οπωσδήποτε µια οποιαδήποτε χώρα όσο δυνατή και να είναι δεν µπορεί 

να σταθεί µόνη της στο παγκόσµιο πολιτικό προσκήνιο απέναντι σε µια υπερδύναµη, 

όπως είναι η Αµερική.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ξάφνιασε λίγο η 

φράση, αλλά και πολλούς άλλους από τους συναδέλφους σας, ότι κανείς δεν χρωστά 

σε κανέναν τίποτα. Είναι πράγµατι µια ακραία τοποθέτηση και πιθανόν λίγο κυνική. 

Είναι, όµως, ακραία και υπερβολική, διότι θέλω να αρχίσετε να σκέπτεσθε ότι πρέπει 

να στηριζόµαστε στις δικές µας δυνάµεις.  

Είπατε ότι πρέπει να συνεργαζόµαστε. Βεβαίως και συνεργαζόµαστε. Άλλο το 

θέµα της συνεργασίας, άλλο το θέµα των συµµαχιών και των ερεισµάτων, άλλο το 

θέµα το ότι στηρίζουµε ορισµένες προσπάθειες και είµαστε µέλη σε µια σηµαντική 

πολιτική οντότητα, που λέγεται Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλο το περιµένω να µου 

λύσεις εσύ το δικό µου πρόβληµα. Αυτό το δεύτερο θέλω να αρχίσει να φεύγει από το 

νου σας, διότι οδηγεί σε λάθη. Οδηγεί στην επανάπαυση, οδηγεί στο γεγονός «άστο, 

κάποιος θα βγάλει το φίδι από την τρύπα, κάποιος άλλος θα λύσει το πρόβληµα». ∆εν 

υπάρχει τέτοιο πράγµα. Αλλά για τη συνεργασία συµφωνώ απολύτως. 

Για τους G8 γίνεται µία διαχείριση µε τέσσερις µεταξύ των οκτώ µεγάλων  

ευρωπαϊκών χωρών, των παγκόσµιων προβληµάτων και των παγκόσµιων 

δεδοµένων.  

∆εν µπορώ να πω ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένα πρώιµο µοντέλο της 

παγκοσµιοποίησης. ∆ηλαδή, θέλω να πω ότι η παγκοσµιοποίηση µε τη φροντίδα 

άλλων και εν µέρει της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει τρέξει και έχει προχωρήσει µε τόσο 

γρήγορους ρυθµούς και έχει φθάσει να ρίξει τα κάθε µορφής σύνορα σχεδόν σε όλο 

τον πλανήτη µε ελάχιστες εστίες οι οποίες είναι απέξω, ώστε δεν µπορώ να καταλάβω 

γιατί µπορεί να είναι µοντέλο η Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Αυτό που µου δίνεται η ευκαιρία να πω µε την ερώτησή σας είναι ότι η 

παγκοσµιοποίηση θέλει προσοχή. Έχει βέβαια πολλά θετικά στοιχεία, αλλά εγκυµονεί 

και κάποιους κινδύνους. Είναι ένα πολύ µεγάλο θέµα που δεν µπορούµε να το 

συζητήσουµε τώρα. Έχει πετύχει να υπάρχει ένα χαµηλό κόστος παραγωγής σε πάρα 

πολλά καταναλωτικά προϊόντα, γεγονός που εξασφαλίζει για εισοδηµατικά 

χαµηλότερες τάξεις τη δυνατότητα να απολαµβάνουν και αυτοί σχεδόν  τα πάντα. 

Σκεφθείτε πόσο κοστίζει σήµερα ένα αυτοκίνητο που φτιάχνεται στην Κορέα. Κοστίζει 

λιγότερα από 10.000 ευρώ και έχει τα πάντα µέσα. Είναι ένα σύγχρονο αυτοκίνητο. 

Αυτό είναι ένα αποτέλεσµα, δηλαδή η ύπαρξη φθηνών καταναλωτικών αγαθών αυτής 
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της ελευθερίας της κίνησης των κεφαλαίων, το χαµηλότερο κόστος. Αλλού είναι η 

εταιρεία, αλλού γίνεται ο σχεδιασµός, αλλού γίνεται η κατασκευή, άλλοι 

χρηµατοδοτούν αυτό το προϊόν. Αλλά, βεβαίως, όπως είπα, εγκυµονεί και κινδύνους, 

οι οποίοι είναι κατά κύριο λόγο πολιτισµικοί και πολιτικοί σε κάποιο βαθµό.  

Η Ευρώπη περπατά µέσα στην παγκοσµιοποίηση. ∆εν την επηρεάζει πολύ, 

παρά το γεγονός ότι οικονοµικά έχει δυνατότητα µεγάλη. Η Ευρώπη έχει το µεγάλο 

ελάττωµα ότι δεν έχει πολιτική οντότητα, δεν έχει ενιαία εξωτερική πολιτική, δεν έχει 

ενιαία πολιτική ασφάλειας. Και αυτή η έλλειψη γίνεται αντικείµενο εκµετάλλευσης. Αυτό 

είναι το βασικό µειονέκτηµα σήµερα της Ευρώπης, το οποίο µε τη διεύρυνσή της 

επιδεινώνεται, διότι όταν δεν µπορούµε να συνεννοηθούµε δεκαπέντε, ε, δυσκολότερα 

µπορούµε να συνεννοηθούµε είκοσι πέντε και αύριο τριάντα. Αυτό είναι το πρόβληµα.  

Είναι σωστή η σκέψη σας ότι η ύπαρξη και άλλων σηµαντικών ευρωπαϊκών 

χωρών που δεν πήραν µέρος στον πόλεµο του Ιράκ, διευκόλυνε κι εµάς, χωρίς αυτό 

να σηµαίνει βεβαίως ότι δεν θα µπορούσαµε και χωρίς εκείνες τις χώρες. Θα 

µπορούσαµε, αλλά θα µπορούσαµε δυσκολότερα να το κάνουµε. Και το πιο 

σηµαντικό, θα ενοχλούσαµε περισσότερο. ∆ηλαδή, είναι άλλο κάτι να το κάνουν τρεις, 

τέσσερις, πέντε, µεταξύ των οποίων είσαι και συ και οι άλλοι είναι σηµαντικοί. Έτσι, 

αυτό που κάνεις παίρνει ένα χαρακτήρα κάπως γενικότερο και άρα ενοχλεί -κάποιον 

που ενοχλείται- λιγότερο. Αν το κάνεις µόνος σου, ενοχλείς πάρα πολύ.  

Το λόγο τώρα έχει η Έφηβος Βουλευτής Ντόκου Ελισάβετ, από την Καβάλα. 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Σχετικά µε τα ερωτήµατα που σας 

έθεσε ο Έβηβος Βουλευτής Εξαδάκτυλος, αναφέρατε σε κάποια στιγµή ότι δεν µπορεί 

να θεωρηθεί αποτυχηµένη η σχέση µας µε την Αµερική, γιατί αν εθεωρείτο αυτό ένα 

ζήτηµα ηθικό, για µένα, δεν θα εθεωρείτο αυτή η σωστή πολιτική.   

Μήπως τελικά έχουµε µπερδέψει την πολιτική µε τη διπλωµατία; Η πολιτική 

µήπως είναι για να παίρνεις σταθερές αποφάσεις και κυρίως για τόσο σοβαρά θέµατα, 

όπως αυτό και η διπλωµατία να είναι αυτή που ουσιαστικά να ρυθµίζει τις σχέσεις των 

λαών;  

Ευχαριστώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Ντόκου, θα 

σας απαντούσα µε µεγάλη ευχαρίστηση, αν είχατε την καλοσύνη να µου δώσετε δύο 

ορισµούς: τι είναι πολιτική και τι είναι διπλωµατία. Μόλις αυτό το πράγµα µου το 

ξεκαθαρίσετε και το καταλάβω κι εγώ στο µυαλό µου, θα σας απαντήσω.  
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ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Θα σας απαντήσω, κάνοντας µια 

αναφορά στην ιστορία όσον αφορά τη διπλωµατία. Από τα βυζαντινά χρόνια υπήρχαν 

διπλωµάτες, οι οποίοι στέλνονταν στα κράτη, όπως γνωρίζετε βέβαια, για να 

ρυθµίσουν θέµατα που αφορούσαν ζητήµατα σχέσεων, αν θα υπάρχουν συγκρούσεις 

σε κράτη κλπ.. Έχουµε φθάσει στη σηµερινή δηµοκρατία να ταυτίζουµε τη διπλωµατία 

µε την πολιτική. Γιατί απαραίτητα ένας πολιτικός πρέπει να είναι και διπλωµάτης ή 

γιατί ένας διπλωµάτης πρέπει να έχει και πολιτική συµπεριφορά. Αυτή είναι η βασική 

µου απορία. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ακούστε. Η 

διπλωµατία πάντοτε ήταν µηχανισµός. Η διπλωµατία είναι διαδικασία, είναι 

µηχανισµός µε τον οποίο υλοποιείται µία πολιτική. ∆εν είναι άλλο πράγµα η 

διπλωµατία και άλλο πράγµα η πολιτική. Η διπλωµατία είναι ένας µηχανισµός, είναι 

µία, πολλές φορές, επιστηµονική προσέγγιση διαφόρων µεθόδων, µεθοδολογία µε την 

οποία υλοποιείται, ασκείται η εξωτερική πολιτική. 

Στο παρελθόν αυτή η λειτουργία είχε µεγαλύτερη σηµασία και τούτο για τον 

απλό λόγο ότι υπήρχαν αποστάσεις, υπήρχε αδυναµία επικοινωνίας. Σήµερα που οι 

αποστάσεις έχουν εκµηδενιστεί και η επικοινωνία έχει αποκατασταθεί απολύτως, δεν 

χρειάζεται ο Έλληνας Πρέσβης στην Ουάσινγκτον να πάει να βρει τον Υπουργό 

Εξωτερικών. Σηκώνει το τηλέφωνο ο κ. Μολυβιάτης και µιλάει µε την Αµερικανίδα 

Υπουργό των Εξωτερικών. Ούτε χρειάζεται ο Γάλλος Πρέσβης στην Αθήνα να πάει 

στον όποιον Υπουργό να του πει οτιδήποτε. Σηκώνει ο Γάλλος αντίστοιχος Υπουργός 

το τηλέφωνο και κάνει αυτή τη δουλειά. 

Και επειδή είναι µια, δυο, τρεις ώρες και µε το αεροπλάνο οι αποστάσεις έχουν 

εκµηδενιστεί, κάλλιστα έρχεται εδώ ή πάµε εµείς εκεί. Πολιτική και διπλωµατία, όµως, 

έχουν τη σχέση που σας λέω. Η διπλωµατία είναι µηχανισµός και µεθοδολογία µε την 

οποία ασκείται η εξωτερική πολιτική. Μην έχετε στο νου σας ότι οι πολιτικοί πρέπει να 

είναι τίποτα άνθρωποι οι οποίοι να µην είναι ευέλικτοι, να είναι απόλυτοι και σκληροί 

και οι διπλωµάτες να είναι κάποιοι άνθρωποι οι οποίοι να είναι γλυκείς, ευγενικοί, 

άνθρωποι που φέρνουν τα πράγµατα από εδώ και από εκεί, για να πείσουν. Όχι, ένα 

πράγµα είναι. ∆εν υπάρχει διαφορά. 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΝΤΟΚΟΥ (Νοµός Καβάλας): Να ρωτήσω κάτι, αν µου επιτρέπετε. 

Είπατε ότι η διπλωµατία µε την πολιτική ταυτίζεται, σωστά; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Όχι, δεν ταυτίζεται. 

Είπα ότι η διπλωµατία είναι µηχανισµός και µεθοδολογία -που πολλές φορές έχει 
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πάρει και επιστηµονικό επίπεδο- µε την οποία ασκείται η εξωτερική πολιτική µιας 

χώρας. ∆εν ταυτίζεται. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Γκέγκα Χρυσούλα - Μαρία. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΚΕΓΚΑ (Νοµός Σερρών): Λένε πως είµαστε µια από τις 

ασφαλείς χώρες. Υπάρχει περίπτωση όµως να δεχθούµε και εµείς κάποιο 

τροµοκρατικό χτύπηµα στο µέλλον; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το φαινόµενο της 

τροµοκρατίας δεν έχει ούτε σύνορα ούτε όρια. Λένε πολλοί: «Ξέρεις, µε τον αραβικό 

κόσµο έχουµε άριστες σχέσεις.». Ωραία, έχουµε άριστες σχέσεις, αλλά µπορεί µια 

µικρή οµάδα ή ένας ή δύο άνθρωποι να κάνουν το κακό. Πάντοτε υπάρχει κίνδυνος. 

Είµαστε ασφαλώς µια ασφαλής χώρα, αλλά η τροµοκρατία είναι κάτι το οποίο πρέπει 

πάντοτε να έχουµε το νου µας και να παίρνουµε τα µέτρα µας. 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής  Στυλιανή Τζινοπούλου. 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΤΖΙΝΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Καρδίτσας): Θα ήθελα να αναφερθώ σε 

ένα άλλο ζήτηµα. Πριν, αναφέρατε τη λέξη «ισχυρή οικονοµία», τι ακριβώς εννοείτε; 

Εγώ από την πλευρά µου δεν αµφισβητώ σε καµιά περίπτωση την ιστορία της 

Ελλάδας, αλλά σε οικονοµικό επίπεδο εξαρτώµαστε άµεσα από όλες τις ισχυρές 

χώρες, όπως είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής ή έστω οποιοιδήποτε άλλοι. 

Άλλωστε, µε την πραγµατοποίηση των Ολυµπιακών Αγώνων και µόνο, σύµφωνα µε 

στατιστικά, η Ελλάδα είναι χρεωµένη για υπεραρκετά χρόνια. Επιπλέον, ζώντας σε 

επαρχία παρατηρώ καθηµερινά καταστήµατα να κλείνουν, ανθρώπους 

απογοητευµένους από την οικονοµική τους κατάσταση.  

∆εν πιστεύω, λοιπόν, ότι η οικονοµία της χώρας µου είναι ισχυρή, όπως 

ισχυρίζεστε. Κάθε άλλο. Πιστεύω ότι οδηγούµαστε ολοταχώς στην εξαφάνιση της 

µεσαίας κοινωνικής τάξης, αποκλειστικά και µόνο από το οικονοµικό τέλµα στο οποίο 

βυθιζόµαστε. Εσείς τι πιστεύετε;  

Ευχαριστώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αναφέρθηκα στην 

ισχυρή οικονοµική εικόνα της χώρας, κυρίως σε συνάρτηση µε τα ωφελήµατα τα 

οποία είχαµε εντασσόµενοι, προ εικοσιπέντε ετών περίπου, στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αναφέρθηκα σ’ αυτό και το επαναλαµβάνω και ισχυρίζοµαι πως έτσι είναι, διότι, όπως 

σας είπα και χθες, η σηµερινή Ελλάδα είναι µια τελείως διαφορετική Ελλάδα από 

αυτήν η οποία ήταν εδώ και δεκαπέντε ή είκοσι ή είκοσι πέντε χρόνια. Αναφέρθηκα σ’ 
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αυτό, διότι οι πόροι οι οποίοι εισέρευσαν αυτά τα είκοσι πέντε χρόνια στην Ελλάδα 

είναι τεράστιοι και είναι οι πόροι αυτοί οι οποίοι αναµόρφωσαν τη χώρα.  

Βεβαίως, και τους πόρους αυτούς µπορεί κάποιος να ισχυριστεί ότι έπρεπε να 

τους αξιοποιήσουµε καλύτερα και δεν το κάναµε -κακώς δεν το κάναµε- όπως, επίσης, 

βεβαίως µπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι υπάρχουν κοινωνικές οµάδες, οι οποίες έχουν 

προβλήµατα και πέρα από αυτό ότι υπάρχουν περιθώρια περαιτέρω βελτιώσεως. 

Αυτό δεν σταµατάει ποτέ. ∆εν µπορούµε να πούµε, όµως, ότι είµαστε µια χώρα, η 

οποία βρίσκεται σε οικονοµική εξαθλίωση. Άλλο το να έχουµε προβλήµατα. Bεβαίως, 

είµαστε στις τελευταίες θέσεις, δεν είµαστε στις πρώτες.  

Αλλά είµαστε µέσα σε ένα, ήδη, υψηλό επίπεδο οικονοµικής λειτουργίας. Είναι 

δικό µας θέµα να µπορέσουµε αυτό το επίπεδο να το βελτιώσουµε. Και µην 

λησµονείτε ότι παρά το γεγονός ότι οι οικονοµίες αλληλοεπηρεάζονται, παρά το 

γεγονός ότι αυτό σηµαίνει εν µέρει και παγκοσµιοποίηση, η εθνική δράση, δηλαδή η 

δράση της ελληνικής κοινωνίας, όλων ηµών, είναι το κυρίαρχο στοιχείο για να πάµε 

καλύτερα. Από εµάς εξαρτάται, κατά κύριο λόγο, αν θα αυξήσουµε το ακαθάριστο 

εθνικό µας προϊόν. Ασφαλώς επηρεαζόµαστε από όλους, δεν γεννάται θέµα. Και από 

τους ετέρους µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και γενικότερα. Αλλά από εµάς, κατά κύριο 

λόγο, εξαρτάται.  

Έχουµε, λοιπόν, κατακτήσει ένα επίπεδο σηµαντικό, το οποίο µπορεί να έχει 

κάποια προβλήµατα –και έχει- και τα οποία µπορούµε και να ξεπεράσουµε και να 

βελτιώσουµε ακόµη περισσότερο αυτό το επίπεδο.  

ΗΛΙΑΣ ΙΩΑΝΝΟΥ (Κύπρος): Όπως σίγουρα ξέρετε, τους τελευταίους µήνες 

στην Κύπρο το φλέγον θέµα είναι η ένταξη της Τουρκίας στην Ευρώπη. Γίνονται 

πολλές συζητήσεις και σε όσες έτυχε να παρευρεθώ οι κύριοι οµιλητές συµµερίζονταν 

τη δική σας άποψη, ότι, δηλαδή, προτιµούµε µια Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε 

µια πιο αρµονική πολιτική και λιγότερο επιθετική. Αλλά εκφράστηκαν φόβοι ότι αν δεν 

γίνει αυτό και µείνει εκτός η Τουρκία από την Ευρωπαϊκή Ένωση για τα επόµενα 10, 

15, 20 χρόνια, υπάρχει περίπτωση να µετατραπεί σε ένα είδος κινούµενου πύραυλου 

στην ανατολική Μεσόγειο, ακόµα και να κρατήσει όµηρο την Κύπρο ή κάποια άλλα 

ελληνικά νησιά. Θα ήθελα την άποψή σας σ’ αυτό παρακαλώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν υπάρχει 

απάντηση σ’ αυτό που ρωτάτε. ∆ιότι το να γίνει αύριο το πρωί η Τουρκία µέλος στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αποκλείεται. Το να σας πει κάποιος τι θα συµβεί στα 10 ή 15 

χρόνια, επίσης αποκλείεται. Το σηµαντικό είναι ότι οι περισσότερες και οι 
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φρονιµότερες και οι σοβαρότερες πολιτικές απόψεις, ασχέτως κοµµατικών 

προτιµήσεων και στην Ελλάδα και στην Κύπρο, συµφωνούµε στο γεγονός ότι µία 

Τουρκία αποµονωµένη µε κακή οικονοµία, µε πολλά κοινωνικά προβλήµατα, µε κακή 

εκπαίδευση, είναι σίγουρα ένας χειρότερος γείτονας –για να χρησιµοποιήσω αυτό το 

πολύ γενικό όρο- από µία Τουρκία, η οποία στο πλαίσιο µιας µακράς σειράς κανόνων 

και µεθόδων, µπαίνει σε ένα σύστηµα και µέσα από αυτό το σύστηµα, που είναι η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, βοηθάει την οικονοµία της, την κοινωνία της, την παιδεία της 

κ.λ.π.. Αυτή είναι  η πιο σωστή επιλογή. 

Τώρα τι θα γίνει αν µετά από 10 ή 15 χρόνια δεν συµβεί το άλφα ή δεν συµβεί 

το βήτα, δεν µπορεί κανείς να σας απαντήσει. Είναι θέµα της ίδιας της Τουρκίας το αν 

και πόσο γρήγορα θα προχωρήσει. ∆εν είναι θέµα κανενός άλλου.  

ΗΛΙΑΣ ΙΩΑΝΝΟΥ (Κύπρος): Θα ήθελα περισσότερο να µου σχολιάσετε τι 

µέτρα µπορεί να πάρει η Τουρκία για να πιέσει τα πράγµατα ως προς την ενταξιακή 

της πορεία. Ευχαριστώ.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κανένα απολύτως.  

Η Τουρκία είναι υποχρεωµένη να συµµορφωθεί στην απόφαση του συµβουλίου 

κορυφής του ∆εκεµβρίου του 2004. Μην µένετε µε την εντύπωση ότι επειδή έχει µία 

συµπεριφορά, επιτρέψτε µου τον όρο, λίγο «τσαµπουκά», οι Ευρωπαίοι και εµείς και η 

Κύπρος, θα υποχωρήσουµε και θα καµφθούµε από αυτό τον «τσαµπουκά». 

Απλώς, η καλύτερη αντιµετώπιση του «τσαµπουκά» δεν είναι ο «τσαµπουκάς», είναι 

άλλο πράγµα και γι’ αυτό κάποιοι εξ’ υµών λέτε: «Μα, ξέρετε, η ελληνική Κυβέρνηση 

αντέδρασε ήπια» και τούτο και κείνο. ∆ε χρειάζεται να κάνουµε καυγά. Έχουµε άλλο 

τρόπο να βάζουµε τα πράγµατα στη θέση τους. Η Τουρκία δεν έχει να πιέσει τίποτα. 

Τι να πιέσει; Ο,τιδήποτε κάνει είτε εις βάρος µας, είτε εις βάρος της Κύπρου, θα 

αποβαίνει εις βάρος της δικής της πορείας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Τώρα, αν η Τουρκία αποφασίσει ότι δεν την ενδιαφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση, 

αυτό είναι ένα άλλο κεφάλαιο και σηµαίνει από πλευράς µας µία άλλη πολιτική. Όµως, 

όσο η Τουρκία επιθυµεί την προσέγγισή της προς την Ευρώπη και τελικά την ένταξή 

της στο βάθος του χρόνου, δεν µπορεί να κάνει τίποτε. Ό,τι κάνει, είναι σε βάρος της. 

 Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Φυλάτος. 

 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΥΛΑΤΟΣ (Β’ Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα να θέσω δύο 

ερωτήµατα σε σας και ύστερα ένα πιο γενικό ερώτηµα, που αφορά στο Κυπριακό. 
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 Καταρχάς, υπάρχει τρόπος να ελεγχθεί ουσιαστικά η ανακρίβεια και η 

µονοµέρεια των απόψεων των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης από το Υπουργείο 

Εξωτερικών σε ορισµένα θέµατα, ώστε να ελέγχεται κάπως η παραπληροφόρηση; 

 Κατά δεύτερο λόγο, θα ήθελα να ρωτήσω αν υπάρχει ενδεχόµενο ανταλλαγής 

κάποιας διπλωµατικής βούλησης, ας πούµε, ή εξαγοράς κάποιων διπλωµατικών 

θέσεων µε οικονοµικές συµφωνίες. 

 Το τελευταίο ερώτηµα αφορά στο Κυπριακό. Θεωρείτε γενικά ότι µία χώρα σαν 

την Κύπρο, η οποία έχει το πέµπτο κατά σειρά κατά κεφαλήν εισόδηµα και γενικά είναι 

από τις πιο πλούσιες χώρες της Ευρώπης, έχει κάποιο πρόβληµα να επιβληθεί 

οικονοµικά µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και να επιβάλλει κάποια από τα 

συµφέροντά της σε άλλες χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης; 

 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τα Μέσα 

Επικοινωνίας σε µία δηµοκρατική κοινωνία είναι ελεύθερα. ∆εν υπάρχει διαδικασία και 

δεν πρέπει να υπάρχει διαδικασία µε την οποία να καθοδηγούνται. Είναι χρήσιµο 

ωστόσο –και νοµίζω ότι σε κάποιο βαθµό γίνεται, όµως όχι όπως και όσο θα έπρεπε, 

θα µπορούσε να γίνεται καλύτερα- να υπάρχει µία καλύτερη ενηµέρωση και καλύτερη 

επικοινωνία κάποιων υψηλά ισταµένων δηµοσιογραφικών στελεχών, ώστε να 

γνωρίζουν κάποια πράγµατα καλύτερα και µε την ελπίδα ότι θα κάνουν καλή χρήση 

αυτών που γνωρίζουν. Όµως, µεθοδολογία ελέγχου δεν υπάρχει και δεν πρέπει να 

υπάρχει. 

 Όσο για το δεύτερο που είπατε, πράγµατι η Κύπρος είναι µία, αναλογικά µε τον 

πολύ µικρό της πληθυσµό, πολύ ισχυρή ευρωπαϊκή οικονοµία και έχει σηµαντικές 

δυνατότητες και µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και έξω απ’ αυτήν. Το γεγονός δε ότι 

σήµερα, στην εποχή µας, η οικονοµική ισχύς παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο –ίσως παίζει 

τον πρώτο ρόλο- της δίνει µία υπεροχή, ένα προβάδισµα, µία µακρά σειρά από 

δυνατότητες να πορεύεται κατά τρόπο θετικό και ωφέλιµο για τα δικά της συµφέροντα. 

 (Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο τέως Πρόεδρος της Βουλής κ. 

Απόστολος Κακλαµάνης) 

 Περάστε, κύριε Πρόεδρε. 

 Θα ήθελα να πω για όσες ή όσους Έφηβους Βουλευτές δεν είχαν την ευκαιρία 

να το γνωρίζουν ότι ο κ. Απόστολος Κακλαµάνης είναι πρώην Πρόεδρος της Βουλής 

των Ελλήνων. Είναι ο εµπνευστής του θεσµού αυτού, του Εκπαιδευτικού 

Προγράµµατος της Βουλής των Εφήβων και είναι χαρά µας και ιδιαίτερη τιµή που είχε 

την καλοσύνη να περάσει και να µας επισκεφθεί. 
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 Κύριε Πρόεδρε, θα θέλατε να απευθυνθείτε στις νέες και στους νέους;  

 ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ας τους ακούσουµε πρώτα. 

 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πολύ ωραία. 

 Κύριε Φυλάτο, ποιο ήταν το τελευταίο που ρωτήσατε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΥΛΑΤΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Το τελευταίο αφορούσε την 

«εξαγορά» ουσιαστικά κάποιων διπλωµατικών αποφάσεων από άλλες χώρες.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτό το εκλαµβάνω 

ως έναν υπαινιγµό, στον οποίο δεν απαντώ. Νοµίζω ότι στη σηµερινή πολιτική 

κατάσταση, η οποία επικρατεί διεθνώς, η µεθοδολογία γενικώς η οποία υπάρχει, 

τίποτα δεν µπορεί κανείς να αποκλείσει, θα πρέπει, όµως, να βεβαιωθείτε ότι η 

ελληνική πολιτεία, οι ελληνικές κυβερνήσεις προασπίζουν τα εθνικά µας συµφέροντα 

και επιδιώκουν την επίλυση των όποιων προβληµάτων µας µε καθαρά πολιτικά µέσα, 

χρησιµοποιώντας, βεβαίως, αυτά τα οποία λέγαµε και χθες, την ισορροπία, την ισχύ, 

τα ερείσµατα, τις φιλίες, τις συµµαχίες κ.λ.π.. Αυτά είναι τα µέσα τα οποία υιοθετούµε 

και αυτά είναι τα µέσα µε τα οποία επιδιώκουµε την επίλυση των προβληµάτων µας. 

Η Έφηβος Βουλευτής Ευθαλία Παρασκευά, έχει το λόγο. 

ΕΥΘΑΛΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ (Νοµός Καβάλας): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να µιλήσω 

πάνω σ’ αυτό που είπε η συνάδελφος από την Καρδίτσα, για την ισχυρή οικονοµία. 

Ζω σε επαρχία και βλέπω µεγάλες βιοµηχανίες, ισχυρές εταιρείες και κερδοφόρες να 

κλείνουν η µια µετά την άλλη και να βάζουν λουκέτο. Πώς µπορούν  να ζήσουν εκεί 

πέρα  ο κόσµος, οι οικογένειες και εµείς οι νέοι που σε ένα ή δύο χρόνια θα βγούµε 

στην αγορά εργασίας, αφού δεν υπάρχει καµία δουλειά; Πρέπει, δηλαδή, να 

εγκαταλείψουµε τον τόπο µας και να κατεβούµε στην Αθήνα, που υπάρχουν κάποιες 

εργασίες αλλά και αυτές έχουν αρχίσουν να φθίνουν; Πώς θα ζήσουµε, δηλαδή, εµείς 

οι νέοι µετά από δέκα χρόνια; Ευχαριστώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επαναλαµβάνω ότι 

αναφέρθηκα στο γεγονός ότι η Ελλάδα έχει µια ισχυρή οικονοµία πάντοτε στο πλαίσιο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Σας παρέπεµψα στους γονείς σας, επίσης, τους οποίους να ρωτήσετε: 

«Πατέρα, µητέρα ποια ήταν η Ελλάδα εδώ και είκοσι-τριάντα χρόνια;». Γιατί είναι 

φυσικό εσείς να µην το ξέρετε αυτό, παρά µόνο από αναγνώσµατα. Θα δείτε ότι θα 

σας πουν πως η σηµερινή Ελλάδα είναι µια άλλη Ελλάδα, πιο καλή, πιο σωστή και 

πολύ πιο ισχυρή στην οικονοµία της. Αυτό δεν σηµαίνει ότι η ελληνική οικονοµία δεν 

έχει προβλήµατα, ούτε σηµαίνει ότι τελειώσαµε και κατακτήσαµε τα πάντα και ότι δεν 
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έχουµε τεράστια περιθώρια βελτίωσης των δεικτών και των µεγεθών της οικονοµίας. 

Σας είπα, επίσης, ότι αυτή τη λογική της φτωχής και ταλαιπωρηµένης Ελλάδας, 

δυστυχώς, την προωθούν Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, διότι τους συµφέρει αυτό το 

πράγµα. Αυτή, λοιπόν, η εικόνα δεν είναι αληθινή. Προβλήµατα έχουµε. Υπάρχουν 

τάξεις που έχουν τεράστια προβλήµατα. Καµία αντίρρηση. Αλλά η Ελλάδα δεν είναι 

τώρα πια η «φτωχή, αλλά έντιµος Ελλάδα», είναι µια Ελλάδα η οποία έχει προοπτική, 

έχει δυνατότητα, έχει υποδοµή.  

Τώρα, ας πούµε, στην Καβάλα, από την οποία και κατάγεστε, ή και σε άλλα 

σηµεία στη ∆υτική Μακεδονία, υπάρχουν προβλήµατα, σταµατούν τις εργασίες τους 

βιοµηχανίες ή βιοτεχνίες. Είναι αλήθεια αυτό. Και αυτό είναι θέµα προσαρµογής 

διαφόρων και ειδικών οικονοµικών µέτρων και γενικότερα του κλίµατος της οικονοµίας 

να µπορέσουµε να γίνουµε ανταγωνιστικοί. Αυτοί κλείνουν για έναν πολύ απλό λόγο: 

κλείνουν γιατί είναι εξοικειωµένοι στο να έχουν το Χ’ συγκεκριµένο κέρδος. Αυτό το 

κέρδος δεν µπορούν να το έχουν µε το κόστος εργασίας εδώ και πηγαίνουν αλλού. Για 

να διατηρήσουν αυτό το συχνά υψηλό κέρδος πηγαίνουν αλλού, όπου το κόστος 

εργασίας είναι πολύ χαµηλό, µε αποτέλεσµα να χάνονται χιλιάδες ή πολλές 

εκατοντάδες θέσεις εργασίας. Είναι θέµα της ελληνικής πολιτείας, της όποιας 

κυβερνήσεως να πάρει µέτρα, ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα. Είναι, 

φαντάζοµαι, στο βάθος του χρόνου, κάποια πρόσκαιρα προβλήµατα που υπάρχουν 

τώρα και που µπορεί πέντε χρόνια µετά ή οκτώ χρόνια µετά να δείτε ότι αυτά τα 

προβλήµατα δεν θα υπάρχουν και στο χώρο που σήµερα κλείνει µια επιχείρηση, σε 

πολύ σύντοµο διάστηµα να γίνεται µια επένδυση µε περισσότερες θέσεις εργασίας. 

Όλα αυτά πάντως σε καµία περίπτωση δεν αναιρούν την πραγµατικότητα ότι η 

Ελλάδα είναι πλέον µια µεσαίου µεγέθους χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε 

µια οικονοµία, η οποία είναι ισχυρή, µε τα προβλήµατά της, µεγάλα προβλήµατα, αλλά 

όχι οικονοµία «Ψωροκώσταινας».  

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΛΑΖΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ στη 

διπλωµατική πολιτική της χώρας µας. Ακούµε αρκετά συχνά ότι τουρκικά στρατιωτικά 

αεροπλάνα παραβιάζουν τον εναέριο χώρο µας, η Αµερική αναγνώρισε τα Σκόπια ως 

Μακεδονία και παρ’ όλα αυτά οι πολιτικοί µας αντιδρούν µε σχετική πραότητα, σε 

σχέση µε τους πολιτικούς άλλων χωρών.  

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ και στον πόλεµο του Ιράκ, όπου µπορεί η 

χώρα µας να µην έστειλε στρατεύµατα, παρ’ όλα αυτά τα αµερικανικά βοµβαρδιστικά 

ανεφοδιάστηκαν από αεροπλάνα τα οποία απογειώθηκαν από την Κρήτη. Μήπως θα 
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έπρεπε η διπλωµατική µας πολιτική να γίνει λίγο πιο έντονη και να διεκδικούµε µε 

περισσότερο δυναµισµό αυτά που µας ανήκουν;  

Ευχαριστώ.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Νοµίζω ότι έχω 

αναφερθεί σε αυτά τα οποία θέσατε. Αυτό που θέλω να σας πω, επιπροσθέτως, είναι 

ότι στην πολιτική -και κυρίως στην εξωτερική πολιτική- δεν χρειάζονται ούτε 

παλικαρισµοί ούτε οξύτητες. Κατά συνέπεια, αυτή η πραότητα –µε πολύ εύστοχο 

τρόπο το είπατε, χρησιµοποιήσατε πολύ καλή λέξη- είναι θετικό στοιχείο.  

Όσον αφορά την Τουρκία εµείς στηρίζουµε την ευρωπαϊκή προοπτική της. Η 

ίδια έχει απέναντί µας µια συµπεριφορά που δεν βρίσκεται σε αρµονία µε τη δική µας, 

αλλά ακόµη και τώρα υποστηρίζουµε ότι είναι προς το συµφέρον µας να συνεχίσουµε 

αυτή την πολιτική. Βεβαίως, η πολιτική αυτή δεν µπορεί να είναι εις το διηνεκές. ∆εν 

µπορεί διαρκώς εµείς να στηρίζουµε την Τουρκία και η Τουρκία να κάνει αυτά τα 

οποία κάνει, παραβάσεις, παραβιάσεις κ.λπ.. Επί του παρόντος, όµως, αυτή είναι η 

πιο πρόσφορη, η πιο συµφέρουσα εθνικά πολιτική.  

Όσον αφορά το θέµα του ανεφοδιασµού για το Ιράκ, µην ξεχνάτε ότι η Ελλάδα 

είναι χώρα-µέλος του ΝΑΤΟ. Όπως υπάρχουν δικαιώµατα από τη συµµετοχή µας σε 

διεθνείς οργανισµούς, υπάρχουν και υποχρεώσεις. Είµαστε, λοιπόν, υποχρεωµένοι να 

συµβάλουµε κατ’ αυτό το σηµείο στον ανεφοδιασµό συµµαχικών αεροσκαφών. ∆εν 

είναι δυνατόν να ζητήσει ένα αµερικανικό αεροπλάνο να ανεφοδιαστεί και να το 

αρνηθεί µια βάση, η οποία εντάσσεται µέσα στο γενικότερο Νατοϊκό σχεδιασµό. Αυτό 

νοµίζω ότι κάνουµε και πιστεύω απολύτως ότι καλά το κάνουµε.  

Ποιος άλλος Βουλευτής θέλει το λόγο; Όσοι έχετε πάρει το λόγο να είστε 

επιφυλακτικοί. Πρέπει να µιλήσουν συνάδελφοί σας που δεν έχουν πάρει το λόγο.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ (Α΄ Πειραιώς): Κύριε Πρόεδρε της 
Επιτροπής, έχω τον εξής προβληµατισµό. Τα Σκόπια σήµερα και επίσηµα έχουν το 

όνοµα Μακεδονία. Όµως, έχω την απορία αν νιώθουν την αντίδραση της Ελλάδας. 

Γίνονται, δηλαδή, διαβήµατα διαµαρτυρίας, γίνονται διαδηλώσεις πάνω σε αυτό το 

θέµα;  

Επίσης, αναρωτιέµαι, αν κάποιες φορές αυτή η καλή µας θέληση -η πραότητα, 

όπως είπε η συνάδελφος Έφηβος Βουλευτής- εκλαµβάνεται από τους γείτονές µας ως 

υποχωρητικότητα, ίσως και αδυναµία και τους δίνει την ευκαιρία να εντάξουν στις 

διεκδικήσεις τους δικά µας συµφέροντα. 

Ευχαριστώ πολύ.  
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆ιαβήµατα ασφαλώς 

και γίνονται και είναι εντονότατα, τόσο προς την ίδια την Κυβέρνηση της πρώην 

Γιουγκοσλαβικής ∆ηµοκρατίας της Μακεδονίας, όσο και σε όλους τους διεθνείς 

οργανισµούς στους οποίους µετέχουµε. ∆ιαδηλώσεις δεν γίνονται και ορθά δεν 

γίνονται, διότι δυστυχώς προ δέκα και πλέον ετών υπήρξαν διαδηλώσεις.  

Και υπήρξαν διαδηλώσεις µε τη στήριξη όλου σχεδόν του πολιτικού φάσµατος. 

Αναλωθήκαµε, φανατίσαµε τον κόσµο και κανένα πολιτικό αποτέλεσµα δεν υπήρξε. Οι 

διαδηλώσεις δεν οδηγούν πουθενά και ορθά δεν γίνονται. Κάνουµε, όµως, πολλά. Σας 

είπα για τα διαβήµατα. Και κάνουµε και κάτι, το οποίο είναι πολύ πιο συγκεκριµένο. 

Έχουµε διαµηνύσει στην Κυβέρνηση αυτής της χώρας ότι ο δρόµος της και προς το 

ΝΑΤΟ και προς την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν θα είναι ευχερής, δεν θα είναι ανοικτός, 

για να το πω κατά έναν τρόπο ήπιο, εάν δεν θελήσει να συµµορφωθεί µε την εξεύρεση 

µιας κοινά αποδεκτής ονοµασίας στη χώρα της και µάλιστα µιας ονοµασίας, η οποία 

θα είναι µόνη ονοµασία.  

Θέλω να σας πω κάτι το οποίο δεν έθιξε κανείς, αλλά θέλω να το ξέρετε. Μιλάνε 

πολλές  φορές τα Σκόπια για διπλή ονοµασία. Αυτό είναι ό,τι χειρότερο µπορεί να 

συµβεί. ∆ηλαδή λένε: «Να έχουµε το «∆ηµοκρατία της Μακεδονίας», που έχουµε 

τώρα, για διεθνή χρήση και να έχουµε κι ένα δεύτερο όνοµα, το οποίο θα 

χρησιµοποιούν η Ελλάδα και τα Σκόπια». Αυτό αποκλείεται απολύτως. Είναι κάτι που 

είχε απορριφθεί και από την προηγούµενη κυβέρνηση και ακολουθούµε την ίδια 

πολιτική, δηλαδή απορρίπτεται και από τη δική µας. Η ονοµασία πρέπει να είναι µία 

και στις σχέσεις µεταξύ των δυο χωρών, Ελλάδας και Σκοπίων, αλλά και στη διεθνή 

της δράση και στη διεθνή της παρουσία. ∆εν µπορεί να λέγεται αλλιώς εδώ και αλλιώς 

εκεί, πράγµα το οποίο το επιδιώκει για να περισώσει αυτό το οποίο έχει σήµερα. Θέλει 

να γίνει µέλος στο ΝΑΤΟ και θέλει να γίνει και µέλος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο 

δρόµος αυτός θα είναι φοβερά δύσκολος εάν δεν συµµορφωθεί σ’ αυτά. Τίποτε 

περισσότερο δεν µπορούµε να κάνουµε.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Ιωάννου, από την Κύπρο.  

ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΝΝΟΥ (Κύπρος): Θέλω να επαναφέρω τη συζήτηση στο Κυπριακό 

πρόβληµα. Εάν επιτυγχανόταν η λύση του Κυπριακού προβλήµατος, αυτονόητο 

αποτέλεσµα θα ήταν η κοινή συµβίωση µεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. 

Είναι ένα θέµα, το οποίο έθιξα και στο λόγο µου. Θα ήθελα να ακούσω την άποψή 

σας, όσον αφορά το κατά πόσο θα ήταν οµαλότερη η συµβίωση µεταξύ 

Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. ∆ηλαδή, είναι αυτονόητο ότι θα γίνουν κάποιες 
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συγκρούσεις. Μπορεί αυτό το θέµα να είναι λίγο αποµακρυσµένο, αλλά είναι 

αυτονόητο ότι κάποιες συγκρούσεις θα γίνουν. Θα ήθελα να ακούσω την άποψή σας 

για το ποια θα ήταν η στάση της Ελλάδας ως προς τις συγκρούσεις αυτές, που είναι 

πιθανόν να γίνουν, και τι πιστεύετε ότι θα µπορούσε να γίνει για να αποφευχθεί αυτή η 

κατάσταση.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν έχω απάντηση σ’ 

αυτό που µε ρωτάτε. Αυτό που ρωτάτε είναι όλο σ’ ένα πλαίσιο υποθετικό. Αυτό το 

οποίο κάνουµε -και το κάνουµε παγίως τα τελευταία χρόνια, ασχέτως κυβερνήσεων- 

είναι η προσπάθεια για εξεύρεση µιας λειτουργικής και βιώσιµης λύσης.  

Σας άκουσα στην εισήγησή σας που επικρίνατε το σχέδιο Άναν και καλά κάνατε, 

διότι είχε πάρα πολλά σηµεία τα οποία είχαν µεγάλο πρόβληµα. Ελπίζετε ότι θα 

υπάρξει κάποια κινητικότητα, ότι αυτά τα αρνητικά στοιχεία θα φύγουν ή θα 

αµβλυνθούν κατά κάποιο τρόπο, αλλά όλα αυτά είναι στη σφαίρα του «θα». Εκείνο για 

το οποίο πρέπει να βεβαιωθείτε είναι ότι η ελληνική πλευρά συµπαρίσταται ολόψυχα, 

ολόθερµα και µε κάθε δυνατό µέσο -και αυτό δεν αφορά τις κυβερνήσεις, αφορά όλο 

το πολιτικό φάσµα, αφορά όλο τον ελληνικό λαό- στην προσπάθεια για την εξεύρεση 

µιας βιώσιµης και λειτουργικής λύσης, -και να προσθέσω και κάτι ακόµη-  λύσης για 

την οποία την τελευταία ευθύνη θα την έχει η κυπριακή πλευρά. ∆ιότι η κοινωνία της 

Κύπρου, ο κυπριακός λαός, Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, θα αποδεχθούν ένα 

συγκεκριµένο καθεστώς µέσα στο οποίο θα βιώσουν. Την επιλογή γι’ αυτό το 

καθεστώς, τις δοµές αυτού του καθεστώτος πρέπει να τις αποφασίσουν οι ίδιοι. ∆εν 

µπορεί κανείς άλλος –ασχέτως του πόσο κοντά είµαστε και πόσο στηρίζουµε- για 

λογαριασµό κάποιου άλλου να αποφασίσει κάτι τέτοιο.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελισάβετ Λάτσιου, από Αθήνα. 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΛΑΤΣΙΟΥ (Β΄ Αθήνας): Θεωρώ ότι πρωτίστως για ανθρωπιστικούς 

λόγους δεν είναι δυνατόν να απελαθούν οι εκατοντάδες χιλιάδες µετανάστες, που 

υπάρχουν στη χώρα µας. Αναρωτιέµαι, όµως, γιατί δεν λαµβάνονται ουσιαστικά και 

αποτελεσµατικά µέτρα για τη φύλαξη των συνόρων, ώστε να µην προτρέπονται πλέον 

άλλοι µετανάστες να εισέρχονται λαθραία στη χώρα, καταλήγοντας πολλές φορές 

νεκροί από όπλα συνοριοφυλάκων, ναυάγια και αιµατοχυσίες γενικότερα και βέβαια 

προκαλώντας και προβλήµατα στη χώρα υποδοχής τους. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν υπάρχει καµία 

πρόθεση απελάσεως κανενός. Αντιθέτως η Κυβέρνηση Καραµανλή έφερε αυτές τις 

µέρες ένα νοµοσχέδιο στη Βουλή, το οποίο, αν θέλετε, θεσµοθετεί, βάζει τις πρώτες 
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βάσεις για την ύπαρξη µιας µεταναστευτικής πολιτικής, δηλαδή, πώς θα έρχονται οι 

µετανάστες, τις προϋποθέσεις για να πάρουν άδεια παραµονής, τις προϋποθέσεις για 

να πάρουν άδεια εργασίας, πώς κατοχυρώνουν διάφορα δικαιώµατα κ.λ.π.. Αυτό είναι 

ένα µέτρο κάθε άλλο παρά προς την κατεύθυνση αυτή που λέτε της απελάσεως. 

Τώρα,  η φύλαξη των συνόρων και της ξηράς και των θαλασσίων συνόρων 

είναι µια πολύ δυσχερής ιστορία, διότι είναι εκτεταµένα, ιδίως τα παράκτια. ∆εν 

µπορούµε σε κάθε παραλία, σε κάθε κόλπο να βάλουµε ένα πολεµικό σκάφος ή ένα 

σκάφος του Λιµενικού για να φυλάει και υπάρχουν, δυστυχώς, δόλιες οργανώσεις, οι 

οποίες στηρίζονται στο χρήµα, που φέρνουν µετανάστες και έχουµε πολλές φορές 

αυτά τα ατυχέστατα περιστατικά των πνιγµών, των θανάτων. Όµως, δεν µπορεί να 

υπάρξει περισσότερη φύλαξη από όση υπάρχει. Υπήρχε µια πολιτική, συνεχίζεται 

αυτή η πολιτική, να υπάρχουν αυτοί οι συνοριοφύλακες, για να προστατέψουµε, όσο 

το δυνατόν µπορούµε, την ανεξέλεγκτη είσοδο µεταναστών. Τίποτε περισσότερο παρά 

από τη βελτίωση αυτού του καθεστώτος δεν µπορεί να γίνει. 

Σ’ αυτό το σηµείο πριν κάνουµε κάποιο διάλειµµα θα ήθελα να ρωτήσω τον 

Πρόεδρο κ. Κακλαµάνη αν θέλει να πει κάτι.  

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: ∆υο λόγια µόνο.  

Είµαι βέβαιος ότι τα παιδιά εκφράζουν ελεύθερα τις απόψεις τους και 

ανταλλάσσουν σκέψεις µέσα απ’ αυτό το πρόγραµµα. Θα έχουν έτσι  την ευκαιρία να 

µεταφέρουν αυτή τους την εµπειρία, από αυτό το πρόγραµµα, στους συµµαθητές 

τους, που δεν είχαν τη δυνατότητα να παρευρεθούν εδώ, αλλά και στους νεότερους 

µαθητές. 

Εµείς όλα αυτά τα χρόνια πιστεύουµε ότι το πρόγραµµα έχει βοηθήσει τους 

νέους να εκφράσουν ελεύθερα τις σκέψεις τους, τους προβληµατισµούς τους από το 

Βήµα της Βουλής. Αυτό κάνετε και εσείς τώρα. Κάνετε µία προσπάθεια να εκφράσετε 

τις  σκέψεις σας,  ώστε αυτές να ακουστούν από όλους µας, για την καλύτερη 

αντιµετώπιση των προβληµάτων.  

Η εποχή µας, δυστυχώς, είναι µία εποχή µεταβατική στην οποία οι νέες µέθοδοι 

και τα µέσα για την ψυχαγωγία και την ενηµέρωση των ανθρώπων και ιδιαίτερα των 

νέων έχουν µεγάλη και αρνητική  συµβολή. Και η Βουλή των Ελλήνων έχει ανοίξει εδώ 

και δέκα χρόνια τις πύλες της στους νέους, διότι αρκετοί από σας ίσως έχετε έλθει και 

µε επισκέψεις των σχολείων εδώ στη Βουλή. 

Πάνω από ένα εκατοµµύριο παιδιά απ’ όλη την Ελλάδα έχουν έλθει στη Βουλή. Η 

Βουλή, λοιπόν, ανοίγοντας τις πύλες της, θέλει να έχει από πρώτο χέρι σκέψεις, 
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προτάσεις και αντιρρήσεις για πράγµατα τα οποία εσείς µπορεί να καταλαβαίνετε 

καλύτερα και να τα κάνετε αύριο ως µπροστάρηδες του λαού. Κάποια στιγµή θα έλθει 

και η δική σας γενιά. Ίσως τα καταφέρετε καλύτερα. Θα γίνει αυτό που έλεγαν οι νέοι 

στην αρχαία Σπάρτη «Άµες δε γ’ εσόµεθα πολλώ κάρρονες».  

Σας ευχαριστώ. 

( Χειροκροτήµατα ) 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Στο σηµείο αυτό θα γίνει 

ένα διάλειµµα για λίγα λεπτά. 

( ∆ Ι Α Κ Ο Π Η ) 

(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι 
Έφηβοι Βουλευτές, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 

Θέλω για µία ακόµη φορά να εξάρω το πολύ υψηλό επίπεδο των απόψεων που 

διατυπώσατε, τους πολύ ενδιαφέροντες προβληµατισµούς σας και να σας ευχηθώ 

αυτή την επιµέλεια και αυτή τη φροντίδα να την επιδεικνύετε σε όλες τις εκφάνσεις της 

ζωής σας και στο πλαίσιο των εγκυκλίων σπουδών σας σήµερα και αύριο των 

πανεπιστηµιακών και γενικότερα στην προσωπική σας επικοινωνία. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση, εξαντλήθηκε ο κατάλογος των οµιλητών και θα 

προχωρήσουµε τώρα στις ψηφοφορίες.  

Κατ’ αρχήν θα ψηφίσουµε – όπως γίνεται και µε τα σχέδια νόµων τα οποία 

έρχονται στη Βουλή – επί της αρχής τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας Εξωτερικών 

και Εθνικής Άµυνας, δηλαδή αρµοδιότητας της Επιτροπής µας, που σηµαίνει ότι 

δεχόµαστε το Κείµενο της Σύνθεσης ως µία καλή βάση για τη συζήτηση των 

επιµέρους ζητηµάτων.  

Θα προχωρήσουµε, λοιπόν, στην ψηφοφορία της Σύνθεσης των Κειµένων επί 

της αρχής.  

Όσοι συµφωνείτε θα σηκώνετε το χέρι. Όλα τα κεφάλαια, τα οποία 

περιλαµβάνονται σ’ αυτό το βιβλίο, εφόσον τα δέχεστε, θα τα ψηφίζετε επί της αρχής.  

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΚΑΒΟΥΛΑΣ (Νοµός Αχαΐας): Συγνώµη, να ρωτήσω κάτι; 

Εµείς οι τέσσερις είµαστε εδώ επιπλέον των τριακοσίων σαν παρατηρητές-

δηµοσιογράφοι. Εµείς ψηφίζουµε ή όχι; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι, δεν ψηφίζετε.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Για τη Σύνθεση 

Κειµένων οι απόψεις είναι συγκρουόµενες. Εµείς θα ψηφίσουµε ως προς τι;  
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν είναι παράλογο 

να υπάρχουν απόψεις, οι οποίες είναι διαφορετικές. Αυτή η ψηφοφορία είναι επί της 

αρχής. Όταν θα πάµε στα επιµέρους, εκεί που δεν συµφωνείτε, δεν ψηφίζετε.  

Προχωράµε στην ψήφιση επί της αρχής.  

Στη συνέχεια επακολούθησε ψηφοφορία δια ανατάσεως και η «Σύνθεση 

Κειµένων έγινε δεκτή.  

Μετά έγινε η ψήφιση κατά κεφάλαια. 

Κεφάλαιο  Α. «Κρίση στα Βαλκάνια».  

Το θέµα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.  

Κεφάλαιο Β. «Ευρωπαϊκή Ενοποίηση».  

Το θέµα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο Γ. «Κυπριακό». 

Το θέµα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο ∆. «Τρίτος κόσµος». 

Το θέµα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ε. «∆ιεθνείς Σχέσεις, ∆ιµερείς Σχέσεις». 

Το θέµα απερρίφθη, κατά πλειοψηφία.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΜΠΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, να κάνω µία 

ερώτηση; Στο κεφάλαιο «∆ιεθνείς, ∆ιµερείς Σχέσεις» ως προς τι ακριβώς ψηφίζουµε;  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αν πάτε στη σελίδα 

45, θα δείτε.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΜΠΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Υπάρχουν αρκετές προτάσεις 

εδώ.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το ψηφίζετε σαν 

σύνολο, σαν κεφάλαιο. 

Αν έχετε κάποιες αντιρρήσεις ή αν έχετε κάποια συγκεκριµένη αντίρρηση ή αν 

έχετε κάποια πρόταση, ευχαρίστως να ακουστεί.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΜΠΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Μπορούµε να επισηµάνουµε 

αντιρρήσεις σε συγκεκριµένο θέµα; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βέβαια.  

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΜΠΑ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Ευχαριστώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επαναλαµβάνω, 

λοιπόν.  

Κεφάλαιο 5. «∆ιεθνείς σχέσεις, διµερείς σχέσεις».  
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Το θέµα απερρίφθη, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 6. «Πόλεµος και ειρήνη». 

Το θέµα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 7. «Εξοπλισµοί και πυρηνικά». 

Το θέµα απερρίφθη, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 8. «Εθνική ταυτότητα». 

Το θέµα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 9. «Μειονότητες».  

Το θέµα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 10. «Μετανάστευση, πρόσφυγες». 

Το θέµα έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 11. «Απόδηµος ελληνισµός». 

Το θέµα έγινε δεκτό, οµόφωνα. 

12. «Παγκοσµιοποίηση». 

Το θέµα  έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 13. «Εθνικισµός». 

Το θέµα απερρίφθη, κατά πλειοψηφία. 

Κεφάλαιο 14. «Στρατιωτική θητεία». 

Το θέµα απερρίφθη, κατά πλειοψηφία. 

Τέλος έγινε ψηφοφορία για τις νέες προτάσεις που προέκυψαν από τη 

συζήτηση και δεν αναφέρονται σ’ αυτήν την Σύνθεση των Κειµένων.  

Η Έφηβος Βουλευτής Κατερίνα Παναγιωτοπούλου, προτείνει 1) τη δηµιουργία 

Μουσείου και Μνηµείου Γενοκτονίας Ποντίων. 

Η πρόταση έγινε δεκτή, οµόφωνα. 

2)«Κρατική µέριµνα για την ονοµασία δρόµων και πλατειών µε ονόµατα 

Ποντίων αγωνιστών σε όλους τους νοµούς της χώρας». 

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 

Ο Θεόδωρος Νικολακόπουλος από τη Μεσσηνία, προτείνει: «Αναγνώριση από 

την Τουρκία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας ως κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης».  

Η πρόταση έγινε δεκτή, οµοφώνως. 

Η Ελένη Σύρµου από τα Ιωάννινα προτείνει: «Ίδρυση ελληνικών σχολείων στη 

Βόρειο Ήπειρο για την ενίσχυση της ελληνικής παιδείας και τη διατήρηση του 

ελληνισµού». 
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Η πρόταση έγινε δεκτή, οµοφώνως. 

Εγώ θα ήθελα να πω ότι υπάρχουν σχολεία στη Βόρειο Ήπειρο και προφανώς 

προτείνετε να ιδρυθούν περισσότερα. 

Η Έλσα Πάτσαλη από την Αίγυπτο προτείνει: «Παροχή οικονοµικής βοήθειας 

από το ελληνικό κράτος στους παλιννοστούντες Έλληνες».  

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 

Η Μαρία Ιωάννου από την Κύπρο, προτείνει: «Συγγραφή και διανοµή µικρών 

βιβλίων στους πολίτες της Κύπρου που να µνηµονεύουν τη µελλοντική ειρηνική 

συµβίωση και στις δύο κοινότητες».  

Η πρόταση έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι 
Βουλευτές, ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία των επιµέρους προτάσεων.  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Λεµεσός-Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να 

κάνω µία παρέµβαση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, κύριε 

Παναγιώτου, έχετε το λόγο. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ (Λεµεσός-Κύπρος): Είχα κάνει µία πρόταση, που 

όµως δεν υπάρχει στη Σύνθεση Κειµένων και δεν το αναφέρατε ούτε τώρα. Είχα 

µιλήσει για σταδιακή αποχώρηση των «παρωχηµένων» Κύπριων πολιτικών από την 

πολιτική σκηνή της Κύπρου, για να µπουν νέοι πολιτικοί, εκµοντερνιστές πολιτικοί και 

για να µπει νέο αίµα στην κυπριακή πολιτική σκηνή. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα σας έλεγα ότι 

θέµατα τα οποία άπτονται προσώπων δεν είναι ούτε σκόπιµο ούτε χρήσιµο να 

φέρονται εις ψηφοφορία. ∆ηλαδή, είναι σαν να θέσουµε σε ψηφοφορία αν είναι καλός 

ο α΄ ή να φύγει ο α΄ και να έρθει ο β΄.  

Αυτό είναι ένα θέµα µιας γενικότερης εκλογικής διαδικασίας, είναι θέµα πώς 

εξελίσσεται η κοινωνία. Γι’ αυτό, θα παρακαλούσα να συµφωνήσετε να µη θέσουµε σε 

ψηφοφορία κάτι τέτοιο. Είναι ένα γενικότερο αίτηµα και ασφαλώς, όπως το έχετε και 

εσείς στο νου σας, θα το έχουν και άλλοι Κύπριοι µεγαλύτεροι ή µικρότεροι της δικής 

σας ηλικίας. Αλλά θέµατα, που αφορούν σε πρόσωπα, δεν µπορεί να µπαίνουν σε 

ψηφοφορία. Είναι θέµα αρχής αυτό. 

Ολοκληρώσαµε, λοιπόν, τις επιµέρους προτάσεις. Αυτές οι νέες προτάσεις, που 

ψηφίστηκαν, θα ενσωµατωθούν στην αρχική Σύνθεση Κειµένων και θα αποτελέσουν 
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το σύνολο της πρότασής της Επιτροπής προς την Ολοµέλεια της Βουλής των 

Εφήβων. 

Θα ψηφίσουµε, επίσης, τώρα, όπως ψηφίσαµε και επί της αρχής, και στο σύνολο 

τη Σύνθεση Κειµένων, όπως διαµορφώθηκαν µε τις νέες προτάσεις σας.  

Ερωτάστε, λοιπόν, αν γίνεται δεκτό και στο σύνολο το κείµενο, όπως 

διαµορφώθηκε µε τις νέες προτάσεις σας;  

ΜΕΡΙΚΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Συνεπώς, έγινε δεκτό 

και στο σύνολο η Σύνθεση Κειµένων, όπως διαµορφώθηκε µε τις νέες προτάσεις σας, 

κατά πλειοψηφία. 

Θα επακολουθήσει µία κλήρωση για τους τρεις οµιλητές, οι οποίοι θα πάρουν το 

λόγο αύριο στην Ολοµέλεια.  

ΕΛΣΑ ΠΑΤΣΑΛΗ (Αίγυπτος): Κύριε Πρόεδρε, στις προτάσεις για τον απόδηµο 

Ελληνισµό λέτε να ιδρυθούν στο εξωτερικό και άλλα σχολεία. Χρειάζεται, όµως, να 

ενισχυθούν και τα ήδη υπάρχοντα, γιατί εµείς έχουµε πολύ µεγάλο πρόβληµα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι αυτονόητο αυτό 

που λέτε. Γιατί χρέος µιας πολιτείας, που θέλει να φτιάξει καινούργια σχολεία, είναι 

αυτά που ήδη λειτουργούν να βρίσκονται σε καλό επίπεδο και αν δεν είναι να 

βελτιωθούν.  

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Κύριε Πρόεδρε, θα 

ήθελα να ρωτήσω, εάν µπορεί κανείς να αναφερθεί στην Ολοµέλεια και σε θέµατα τα 

οποία προτάθηκαν µεν, αλλά δεν συµπεριελήφθησαν στην ψηφοφορία ή σε κάποιο 

άλλο θέµα;  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):Μπορεί χθες ή σήµερα 

να προτάθηκαν ορισµένα θέµατα, αλλά δεν µπήκαν στην ψηφοφορία, διότι υπάρχουν 

στη Σύνθεση Κειµένων. Ψηφίστηκαν µόνο οι προτάσεις που δεν περιλαµβάνονται στη 

Σύνθεση Κειµένων. Τώρα, σχετικώς µε την οµιλία στην Ολοµέλεια στην Ελλάδα, αν 

κάποιος παίρνει το λόγο, λέει δυστυχώς ό,τι θέλει. Το λογικό είναι να αναφερθείτε σε 

κάτι, που έχετε επεξεργαστεί και το οποίο κατά κύριο λόγο, αναφέρατε χθες ή σήµερα 

ή αναφέρεται στη Σύνθεση Κειµένων. Μπορεί, όµως, να µην το αναφέρατε εσείς 

προσωπικά, αλλά να έχει γίνει επ’ αυτού µία συζήτηση.  

Παρά ταύτα, δεν µπορεί να απαγορεύσει κανείς στον άλλον να σηκωθεί και να 

πει ό,τι θέλει, στα θέµατα της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών 

Υποθέσεων. 
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Στη συνέχεια έγινε η κλήρωση για τους οµιλητές στην Ολοµέλεια της Βουλής 

των Εφήβων. 

Κληρώθηκαν οι: Μαργαρίτα Μπερούκα, από τη Β΄ Αθήνας, η Κατερίνα 

Παναγιωτοπούλου, Α΄ Πειραιά και ο Χαράλαµπος Πανταζής, από το Νοµό Ηλείας. 

(Χειροκροτήµατα) 

 

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΛΗΡΩΣΗ) 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):  Αγαπητοί Έφηβοι 
Βουλευτές, στην κάλπη µπήκαν δέκα οκτώ ονόµατα. Οι τρεις, λοιπόν, που 

εκληρώθηκαν είναι: η κυρία Μαργαρίτα Μπερούκα, η κυρία Κατερίνα 

Παναγιωτοπούλου και ο κ. Χαράλαµπος Πανταζής.  

(Χειροκροτήµατα) 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):Λοιπόν, εδώ 

ολοκληρώθηκε η συνεργασία µας και τα λέµε από δω και πέρα τώρα, στην Ολοµέλεια 

της Βουλής των Εφήβων. 

 Εύχοµαι σε όλες και σε όλους σας, κάθε πρόοδο και κάθε καλό στη ζωή σας. 

 ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ευχαριστούµε.  

(Χειροκροτήµατα) 

 Τέλος και περί ώρα 11.30, λύθηκε η συνεδρίαση.  

   

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ   
  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ   
  ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 
Ι΄ ΣΥΝΟ∆ΟΣ 2004-2005 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 

 
Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο - Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 

Της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής 
των Εφήβων στα θέµατα «Κρίση στα Βαλκάνια, Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Kυπριακό, 

Tρίτος Kόσµος, ∆ιεθνείς Σχέσεις – ∆ιµερείς Σχέσεις, Πόλεµος – Ειρήνη, Εξοπλισµοί – 

Πυρηνικά, Εθνική Ταυτότητα, Μειονότητες, Μετανάστευση – Πρόσφυγες, Απόδηµος 

Ελληνισµός, Παγκοσµιοποίηση, Εθνικισµός, Στρατιωτική Θητεία», που 

περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων 

(Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και 

Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης 

των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του 

Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 

Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της 

Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα "Βουλή των Εφήβων", Ι' 

Σύνοδος 2004 – 2005. 

 

Προς την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων 

 

Η Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των 

Εφήβων συνήλθε στις 3 και 4 Σεπτεµβρίου 2005, σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν 

συνολικά περίπου 7 ώρες, υπό την προεδρία του κ. Βασιλείου Μαγγίνα, Βουλευτή 

Αιτωλοακαρνανίας,  µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων της Σύνθεσης  Κειµένων, 

που ανήκουν στην αρµοδιότητά της. 

Στην Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των 

Εφήβων συµµετείχαν οι 'Εφηβοι Βουλευτές: Stefan Dana (Ρουµανία), Feodoridis Ivan 

(Καζακστάν), Ανδρέου Βαρβάρα (Κύπρος), Αρβανίτης Ιωάννης (Ν. Βοιωτίας), Γκέγκα 

Χρυσούλα-Μαρία (Ν. Σερρών), Εξαδάκτυλος Κωνσταντίνος (Ν. Κορινθίας), Ιωάννου 

Ηλίας (Κύπρος), Ιωάννου Μαρία (Κύπρος), Καληµέρη Μαρία (Ν. Χαλκιδικής), 
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Καλλέργης Γεώργιος (Ν. Ρεθύµνου), Καµπά Αικατερίνη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Κεφάλας 

Κωνσταντίνος (Επικρατείας), Κωστάκη Ευαγγελία (Ν. Αττικής), Λαζοπούλου Αντιγόνη 

(Β΄ Αθήνας), Λάτσιου Ελισάβετ (Β' Αθήνας), Λοΐζου Ειρήνη (Κύπρος), Μαντάς 

Άγγελος-Μάριος (Ν. Αττικής), Μενεξάκης Κωνσταντίνος (Ν. Αιτωλοακαρνανίας), 

Μπερούκα  Μαργαρίτα (Β΄ Αθήνας), Μπλιάµπλιας ∆ηµήτριος (Ν. Αρκαδίας), 

Νικολακόπουλος Θεόδωρος (Ν. Μεσσηνίας), Ντόκου Ελισάβετ (Ν. Καβάλας), 

Παναγιωτοπούλου Κατερίνα (Α΄ Πειραιά), Παναγιώτου Χρίστος (Κύπρος), Πανταζής 

Χαράλαµπος (Ν. Ηλείας), Παπαδόπουλος Χρήστος (Ν. Ροδόπης), Παπουλίδου 

Αφροδίτη (Αυστραλία), Παρασκευά Ευθαλία (Ν. Καβάλας), Πάτσαλη Έλσα (Αίγυπτος), 

Στράτου Τατιάνα (Ουζµπεκιστάν), Στωγίδης Ιωάννης (Α΄ Θεσσαλονίκης), Σύρµου 

Ελένη (Ν. Ιωαννίνων), Τζήµα Μαρία (Ν. Πιερίας), Τζινοπούλου Στυλιανή (Ν. 

Καρδίτσας), Τσάµη Ιωάννα (Β΄ Αθήνας) και Φυλάτος Κωνσταντίνος (Β΄ 

Θεσσαλονίκης). 

Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής Έφηβος 

Βουλευτής Ιωάννης Αρβανίτης και οι Έφηβοι Βουλευτές: Κατερίνα Παναγιωτοπούλου, 

Ευθαλία Παρασκευά, Στυλιανή Τζινοπούλου, Χρυσούλα – Μαρία Γκέγκα, Ελισάβετ 

Ντόκου, Αντιγόνη Λαζοπούλου, Κωνσταντίνος Μενεξάκης, Θεόδωρος 

Νικολακόπουλος, Αικατερίνη Καµπά, Ελένη Σύρµου, Χρίστος Παναγιώτου, 

Κωνσταντίνος Φυλάτος, Κωνσταντίνος Εξαδάκτυλος, Μαργαρίτα Μπερούκα, Μαρία 

Ιωάννου, Μαρία Καληµέρη, Γεώργιος Καλλέργης, Τατιάνα Στράτου, Έλσα Πάτσαλη, 

Ηλίας Ιωάννου, Ιωάννης Στωγίδης, Άγγελος – Μάριος Μαντάς, Χαράλαµπος 

Πανταζής, Ειρήνη Λοϊζου και Ελισάβετ Λάτσιου, οι οποίοι διατύπωσαν τις απόψεις 

τους επί των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής 

Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, καθώς και προτάσεις επί των θεµάτων αυτών.  

Ο Εισηγητής  - Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Αρβανίτης (Ν. Βοιωτίας) είπε 
τα εξής: 

«Είµαι πεπεισµένος ότι κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας, η οποία µόλις 

τώρα ξεκινά, και θέλω να ελπίζω ότι θα είναι εποικοδοµητική, θα διατυπωθούν απ’ 

όλους σας ενδιαφέρουσες απόψεις για ποικίλα θέµατα, τα οποία απασχολούν την 

κοινή γνώµη σε παγκόσµια κλίµακα, εποµένως και τη χώρα µας άµεσα. 

Τα λεγόµενά µου προσεγγίζουν κοινωνικά προβλήµατα, για τα οποία έχουν 

διεξαχθεί αναρίθµητες συζητήσεις. Αναµφισβήτητα όλοι µας, κάποια στιγµή, 

απαλλαγµένοι, έστω και προσωρινά, από την ασφυκτική καθηµερινότητα, στην οποία 

έχουµε παγιδευτεί και η οποία µας οδηγεί συχνά σε καταστάσεις εφησυχασµού και 
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απάθειας από τα πραγµατικά καίρια ζητήµατα, καταφέρνουµε να παρατηρήσουµε µε 

µία, ίσως, διεισδυτική µατιά την πραγµατική δοµή και ποιότητα του κόσµου, που µας 

περιβάλλει. Σε µία τέτοια περίπτωση, λοιπόν, είναι πολύ πιθανόν να νιώσουµε 

έκπληξη, ανησυχία, αποστροφή, ακόµη και να καταπνίξουµε το αίσθηµα, που µας 

κυριεύει. Ωστόσο, άλλοι θα συγκλονιστούµε και θα βιώσουµε έναν κοινό 

προβληµατισµό, ενώ άλλοι θα επιστρέψουµε στη στάση της ολοκληρωτικής 

αδιαφορίας, την οποία είχαµε υιοθετήσει προηγουµένως και θα επικεντρωθούµε, για 

ακόµη µία φορά, στα καθαρά προσωπικά µας ζητήµατα, επιδεικνύοντας µία 

εξοργιστική άγνοια για τα θέµατα των άλλων, όπως συνηθίζουµε να λέµε. Οι  πρώτοι 

είναι βέβαιο, πως θα στρέψουν την προσοχή τους σε φαινόµενα, που αιώνες, τώρα, 

µαστίζουν την ανθρωπότητα, αναζητώντας µάταια την επίλυσή τους, όπως είναι ο 

πόλεµος, η φτώχεια, ο ρατσισµός και η τροµοκρατία. Πέρα, όµως, από τα ευδιάκριτα, 

πλην όµως θεµελιώδη, αυτά προβλήµατα ελλοχεύει και ένας ακόµη κίνδυνος 

περισσότερο ύπουλος και αιφνιδιαστικός, αλλά µε ένα περικάλυµµα ευµενούς και 

ειρηνικής διάθεσης. Όπως έχετε καταλάβει, είναι το φαινόµενο της λεγόµενης 

παγκοσµιοποίησης, ένα φαινόµενο του οποίου τον αληθινό χαρακτήρα και την πιθανή 

αξία ή απαξία έχουν συνειδητοποιήσει σχετικά λίγοι, όπως ορισµένοι ακτιβιστές ή 

ειδικοί αναλυτές. Αν θελήσετε να ζητήσετε τη γνώµη ενός τέτοιου ειδικού, σχετικά µε 

την παγκοσµιοποίηση, θα σας απαντήσει πως πρόκειται για ένα φαινόµενο 

οικονοµικό, εµπορικό, κοινωνικό, πολιτισµικό, που επεκτείνεται, δηλαδή, σε κάθε 

τοµέα της ανθρώπινης δραστηριότητας. Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται για ένα 

φαινόµενο που, ενώ αρχικά, ως όρος, πρωτοεµφανίστηκε καθαρά µε οικονοµική βάση 

για να δηλώσει την άρση των οικονοµικών περιορισµών και την πραγµατοποίηση των 

εµπορικών συναλλαγών σε επίπεδο όχι πια εθνικό, αλλά, κυρίως, παγκόσµιο, 

υποβοηθούµενο, όµως, από ποικίλους παράγοντες, όπως είναι η εκπληκτικής 

ταχύτητας τεχνολογική εξέλιξη µε τα παντοδύναµα Μέσα Ενηµέρωσης, αλλά και 

τελευταία µε το διαδίκτυο, η βελτίωση των µεταφορών και, κυρίως, η εδραίωση της 

κυριαρχίας των πολυεθνικών εταιρειών και η εξυπηρέτηση των συµφερόντων που 

υποκρύπτουν, απέκτησε τελικά µία µορφή πολυδιάστατη, µε µεγαλύτερη πείρα σε 

περισσότερες εκφάνσεις της ανθρώπινης ζωής. Αυτό, φυσικά, δεν µπορούµε να το 

κατανοήσουµε, αναλύοντας αποκλειστικά τον ορισµό του φαινοµένου, αλλά 

περισσότερο εξετάζοντας το πεδίο δράσης του, τον αδιάλειπτα µεταβαλλόµενο κόσµο, 

στον οποίον ζούµε, ένα κόσµο, στον οποίον η παγκοσµιοποίηση έχει αφήσει πια 

χαραγµένα τα σηµάδια της. ∆ικαιολογηµένα, κάποιοι θα ισχυριστούν πως πολλά απ’ 
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αυτά είναι θετικά. Τέτοια είναι η ανάπτυξη του εµπορίου και της οικονοµίας, η 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και, κυρίως, η συναδέλφωση και η ειρηνική 

συνεργασία των λαών, που µπορεί να συµβάλει αποτελεσµατικά στην αντιµετώπιση 

προβληµάτων, όπως είναι το οικονοµικό ή τα ναρκωτικά. ∆υστυχώς, όµως, σε καµία 

περίπτωση, δεν είναι δυνατόν να αγνοηθούν σηµάδια, όπως η άνιση και µονοπωλιακή 

εκµετάλλευση του πλούτου, οι κοινωνικές αδικίες, η αυξηµένη πολεµική κινητικότητα, 

µε τα πανίσχυρα και καταστροφικά όπλα, η αύξηση της ανεργίας, η ανεξέλεγκτη 

λαθροµετανάστευση, η καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων µε µέτρα ελέγχου 

και καταστολής και, κυρίως, η εξάλειψη κάθε εθνικής και πολιτισµικής ιδιοµορφίας, η 

ισοπεδωτική οµογενοποίηση, απόρροια του µιµητισµού και της ξενοµανίας, που έχουν 

λάβει, πλέον, διαστάσεις επιδηµίας και θύµατα της οποίας είµαστε και εµείς. 

Χαρακτηριστικότερο γνώρισµά της η υιοθέτηση ενός τρόπου ζωής, 

περισσότερο σύµφωνου µε τα πρότυπα, τις αξίες, τα ιδανικά και, γενικότερα, τις 

µεθόδους σκέψης και δράσης όχι τόσο της ελληνικής, αλλά της αµερικανικής 

πραγµατικότητας, µιας πραγµατικότητας της χώρας, που για πάνω από έναν αιώνα 

κατέχει την απόλυτη οικονοµική υπεροχή, γεγονός, που της επιτρέπει να κρατεί στα 

χέρια της τα ηνία του παγκόσµιου πολιτισµού. Και, ακριβώς, σε αυτό το σηµείο 

ανιχνεύονται οι ρίζες της παγκοσµιοποίησης.   

Αν κάνουµε µια σύντοµη αναδροµή στο παρελθόν, εύκολα συµπεραίνουµε πως 

η οικονοµική ισχύς πάντα αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί την απαραίτητη 

προϋπόθεση και αφετηρία για τη δηµιουργία των σπουδαιότερων πολιτισµών. Με 

ανάλογο τρόπο εξηγείται και γιατί µια χώρα, όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες της 

Αµερικής, µε την αναγνωρισµένη οικονοµική τους παντοδυναµία έχουν καταφέρει να 

εκπέµψουν το πολιτιστικό τους φως σε κάθε γωνιά του πλανήτη.  

Ωστόσο, εδώ τίθεται ένα εύλογο ερώτηµα. Κατά πόσο αξίζει όλοι εµείς να 

υιοθετούµε την ακτινοβολούσα αυτή πολιτισµική σύνθεση και σε ποιο βαθµό το 

έχουµε κάνει µέχρι τώρα; Θεωρώ πως κάτι τέτοιο εύκολα µπορεί να λάβει τη σωστή 

απάντηση, αν ο καθένας µας κάνει µια επιτυχηµένη απόπειρα αυτοκριτικής.  

Αρκεί µόνο να αναλογιστούµε, ως πολίτες αυτής της χώρας, τις επιλογές που 

έχουµε κάνει, κατά καιρούς, όσον αφορά στα στοιχεία, που θεωρούµε ότι αποτελούν 

το βασικό κορµό κάθε πολιτισµένης κοινωνίας. Ίσως το σηµαντικότερο από αυτά, που 

αποτελεί και µέσο διάδοσης ενός πολιτισµού, είναι η γλώσσα. Ειδικότερα η ελληνική 

γλώσσα, που, για αιώνες, κυριαρχεί στο παγκόσµιο πολιτιστικό στερέωµα και 

επιβίωσε ύστερα από ποικίλες ζυµώσεις µέχρι και σήµερα, κινδυνεύει να αλλοιωθεί.  
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Η επιβολή της αγγλικής γλώσσας στον τοµέα της πληροφορικής και εποµένως, 

στη γενικότερη διάδοση των πληροφοριών έχει υπάρξει ο µοχλός µίας κατακλυσµιαίας 

εισαγωγής ξενικών όρων στο καθηµερινό µας λεξιλόγιο, τους οποίους 

χρησιµοποιούµε ανενόχλητα και απολύτως φυσιολογικά, αναπαράγοντας, κατά αυτόν 

τον τρόπο, το φαινόµενο της λεξιπενίας.  

Φυσικά κάτι τέτοιο σε ένα βαθµό είναι αναπόφευκτο, ωστόσο δεν είναι λίγες οι 

περιπτώσεις, που άσκοπα χρησιµοποιούνται ξενικής προέλευσης εκφράσεις ιδιαίτερα 

από εµάς, το νεανικό τµήµα του πληθυσµού, καθώς έτσι προστάζει η επικρατούσα 

τάση. Υποβιβάζεται, όµως, έτσι η αξία της γλώσσας µας, της τόσο προσεγµένης, µε 

τις τόσες διαφορετικές λεπτές σηµασιολογικές αποχρώσεις της.  

Παρόµοια, δυστυχώς, πράττουµε και µε την πολιτιστική µας παραγωγή, η 

οποία, οµολογουµένως, έχει βυθιστεί σε τέλµα. Τα εθνικά Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας 

χαρακτηρίζονται από, σχεδόν, παντελή έλλειψη αυθεντικών ιδεών και αρκούνται, 

απλώς, στη διασκευή οποιασδήποτε επιτυχηµένης ξενόφερτης εκποµπής, η οποία 

λεηλατεί τις οθόνες µας και, για µια ακόµη φορά, στενεύει την επαφή µας µε την 

κουλτούρα της µέσης αµερικανικής οικογένειας.  

Παράλληλα, η σύγχρονη ελληνική τέχνη, όπως το θέατρο και τα ελληνικά 

γράµµατα, ακολουθούν φθίνουσα πορεία. Οι θεατρικές παραστάσεις µοιάζουν ολοένα 

και πιο πολύ σε αντίστοιχες του εξωτερικού, ενώ και εδώ απουσιάζουν νέες και 

πρωτότυπες ιδέες. Ακόµη τα υψηλά θεατρικά δηµιουργήµατα της κλασικής 

αρχαιότητας δεν λαµβάνουν τη βαρύτητα και το ενδιαφέρον, που τους αξίζει, ενώ ο 

κύκλος των πνευµατικών ανθρώπων δεν ανανεώνεται, καθώς όλο και λιγότεροι νέοι 

επιδεικνύουν διάθεση για τέτοιου είδους αναζητήσεις.  

Πόσο µεγαλύτερη είναι η επισκεψιµότητα στις κινηµατογραφικές αίθουσες, 

όπου προβάλλεται µια ακόµα κοινότοπη αµερικανική ταινία, µε εύπεπτο περιεχόµενο 

σε σχέση µε τις θεατρικές αίθουσες, τις πινακοθήκες ή άλλου είδους χώρους, οι οποίοι 

παρέχουν εξευγενισµένο και εκλεπτυσµένο θέαµα;  

Η ίδια τάση ευθυγράµµισης µε τα ξενικά πρότυπα, ευεργετικά ή µη, 

παρατηρείται ακόµα και στον τρόπο, µε τον οποίο ικανοποιούµε µια από τις 

πρωταρχικές βιοτικές µας ανάγκες, εκείνη της διατροφής. Η περίφηµη µεσογειακή µας 

δίαιτα, αναγνωρισµένη παγκοσµίως για τη διατροφική της αξία, φαίνεται να δίνει µια 

άνιση µάχη µε τις πολυεθνικές αλυσίδες γρήγορου φαγητού, οι οποίες, µε ένα, 

οµολογουµένως, πετυχηµένο τρόπο, έχουν επιβάλλει αµφίβολης ποιότητας 

διατροφικές συνήθειες, άγνωστες µέχρι πριν από µερικά χρόνια στη δική µας κουζίνα.  
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Την ίδια ώρα έχουµε µετατραπεί σε πιστούς, µέχρι τα όρια της παράνοιας, 

ακολούθους της διεθνούς µόδας, η οποία εκούσια χαλιναγωγεί τις συνειδήσεις µας, 

επιβάλλοντάς µας συγκεκριµένα πρότυπα και, ταυτόχρονα, φροντίζοντας συνεχώς να 

αναζωπυρώνει τις συνεχώς αδηφάγες καταναλωτικές µας διαθέσεις, καθιστώντας µας 

έρµαια της διαφηµιστικής φενάκης.  

Τα προαναφερθέντα είναι αρκετά για να δικαιολογήσουν απόλυτα τη θέση πως 

αυτή την εποχή η εθνική µας ταυτότητα βρίσκεται πράγµατι σε κίνδυνο. Αποδεικνύουν 

περίτρανα, πως ίσως τελικά να µην είµαστε τόσο Έλληνες, όσο δηλώνουµε ότι 

είµαστε, αλλά µονάχα κάποιοι άδοξοι απόγονοι των ένδοξων προγόνων µας, εκείνων 

που πέτυχαν να δηµιουργήσουν ένα περίλαµπρο πολιτιστικό οικοδόµηµα, αυτό, που 

τόσο συχνά εξυµνούµε, αγγίζοντας τα όρια της προγονοπληξίας και το οποίο ωστόσο 

δεν φροντίσαµε ως τώρα να συµπληρώσουµε µε τα δικά µας επιτεύγµατα και να το 

ανυψώσουµε περαιτέρω. Και όχι µόνο δεν έχουµε καταφέρει να του δώσουµε τη 

φυσική συνέχεια, που οφείλουµε, αλλά το αµαυρώνουµε καθηµερινά µε το συνολικό 

τρόπο ζωής, που ακολουθούµε.  

Πράγµατα, όπως ιστορικά γεγονότα, που σηµάδεψαν την πορεία µας, τα ήθη 

και τα έθιµά µας, οι κλασικές αρχαιοελληνικές αξίες, τα ύψιστα αυτά πνευµατικά 

δηµιουργήµατα, που, µάλιστα, αποτέλεσαν το θεµέλιο λίθο του σύγχρονου δυτικού 

πολιτισµού, δεν είναι για εµάς τίποτα περισσότερο από αµυδρά κατάλοιπα του 

µακρινού παρελθόντος που εξακολουθούν να υφίστανται ως ιδέες, χωρίς καµία 

πρακτική αξία.  

Μένοντας, όµως, προσκολληµένοι στην τραγική αυτή αυταπάτη και 

λησµονώντας την ιστορική µας µνήµη, σύντοµα θα καταστήσουµε την πολιτιστική µας 

κληρονοµιά από ένα κακοσυντηρηµένο οικοδόµηµα που, ήδη, είναι, σε ερείπια. Στην 

περίπτωση, που επιτρέψουµε κάτι τέτοιο, είναι σίγουρο πως θα χαθεί για πάντα η ήδη 

αποδυναµωµένη παρουσία της Ελλάδας στην παγκόσµια σκηνή. Είναι απαραίτητο να 

συνειδητοποιήσουµε πως στο πλανητικό χωριό, που έχει δηµιουργηθεί, στο 

συνονθύλευµα, στο  µωσαϊκό αυτό των διαφορετικών πολιτισµών, εµείς αποτελούµε 

µια απειροελάχιστη ψηφίδα, εκπληκτικά ευάλωτη, απέναντι στην ισοπεδωτική µανία 

της παγκοσµιοποίησης.  

 Προκειµένου, λοιπόν, να µη φαλκιδευτεί ανεπανόρθωτα η εθνική µας 

ταυτότητα εµφανίζεται ως επιτακτικότερη ανάγκη από ποτέ η προάσπιση του εθνικού 

µας ιδιοτύπου. Αυτό φυσικά δεν σηµαίνει, πως θα πρέπει να καταφύγουµε σε ακραίες 

και αναχρονιστικές µεθόδους, όπως αυτή µιας φρενίτιδας άκρατου σωβινισµού ή 
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ρατσισµού, αλλά σε υγιείς και ορθά προγραµµατισµένες προσπάθειες, µε στόχο 

επιτέλους η χώρα µας να αφήσει ανεξίτηλα τα ίχνη της στις σύγχρονες επιστήµες, τα 

γράµµατα και τις τέχνες, ανεβαίνοντας σκαλί στην παγκόσµια πολιτιστική ιεραρχία.  

Ένα πρώτο βήµα προς αυτή την κατεύθυνση θα ήταν, αν η οικογένεια και το 

σχολείο παρείχαν στους νέους αλώβητες ιστορικές γνώσεις, απαλλαγµένες από 

δογµατισµούς και παραποιήσεις της αλήθειας. Επιπλέον και η παράδοση είναι συνετό 

να µεταλαµπαδεύεται, από γενιά σε γενιά, χωρίς κρούσµατα προγονοπληξίας και 

αρχαιολατρείας.  

Τα παραπάνω, συνδυασµένα µε την αναβίωση των κλασικών αξιών και µια 

ευρεία ανθρωπιστική παιδεία, η οποία θα εξασφαλίζει ηθική καλλιέργεια και αυξηµένη 

κριτική ικανότητα, θα διαµορφώσουν µοντέλα πολιτών, µε ενισχυµένη εθνική 

συνείδηση, οι οποίοι θα έχουν άριστη γνώση των ριζών και της καταγωγής τους, 

διαθέτοντας εποµένως τους κατάλληλους µηχανισµούς αντίστασης, απέναντι στους 

εχθρούς που την απειλούν.  

Ειδικότερα η Κυβέρνηση, από τη µεριά της, οφείλει, µε το έργο της, να 

αναβαθµίσει αρχικά το ρόλο του µαθήµατος της Ιστορίας στο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα, αναθεωρώντας την οπτική της διδασκαλίας. Είναι γνωστή σε όλους η 

άποψη πως όποιος γνωρίζει την ιστορία του, γνωρίζει καλύτερα τον εαυτό του, τις 

δυνατότητές του και τον προορισµό του στην ζωή. 

Θα µπορούσε, επίσης, να δώσει τέλος στη διαστρέβλωση της ιστορικής 

πραγµατικότητας, η οποία επιτελείται πολλές φορές από τα Μέσα Μαζικής 

Επικοινωνίας, θεσπίζοντας ένα συγκεκριµένο αξιολογικό κώδικα, ο οποίος θα ορίζει 

την προβολή ποιοτικών ιστορικών εκποµπών, των οποίων ο ρόλος θα είναι 

διαφωτιστικός, παρά αποπροσανατολιστικός, για την κοινή γνώµη.   

Σηµαντική εξέλιξη θα ήταν και αν η Πολιτεία µεριµνούσε περισσότερο για την 

εκπαίδευση των Ελλήνων του Εξωτερικού, παρέχοντας ταυτόχρονα κίνητρα για 

επιστροφή τους στην Πατρίδα, όπως, για παράδειγµα, σίγουρη και έγκαιρη 

επαγγελµατική τους αποκατάσταση, εξεύρεση κατοικίας και άλλα. Μια τέτοια 

συσπείρωση του Οικουµενικού Ελληνισµού θα αποδεικνυόταν σίγουρα σωτήρια για 

την πολιτιστική µας ενότητα.  

Τέλος, απαραίτητος είναι ο έλεγχος του ολοένα αυξανόµενου µεταναστευτικού 

ρεύµατος, που δέχεται η χώρα µας, τα τελευταία χρόνια, καθώς η απουσία 

ολοκληρωµένης µεταναστευτικής πολιτικής οδηγεί σταδιακά στην υπεράριθµη 

παρουσία αλλοδαπών σε σχέση µε τους γηγενείς πληθυσµούς, γεγονός, που, ίσως, 
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ταλανίσει την ελληνική πραγµατικότητα κάποιων περιοχών, υποκρύπτοντας τον 

κίνδυνο της αφοµοίωσής τους. Ίσως αυτό να ακούγεται, ως ένα βαθµό, υπερβολικό, 

αν, όµως, συνεχίσει η έλλειψη µέτρων κατά της λαθροµετανάστευσης, είναι πολύ 

πιθανόν να γίνουµε µάρτυρες τέτοιων περιστατικών.  

Για να χαρακτηριστούν, όµως, οι παραπάνω προτάσεις ως εφικτές και µε απτά 

αποτελέσµατα τίθεται και η προϋπόθεση της γενικότερης οικονοµικής 

ανασυγκρότησης, η οποία θα µας αποδεσµεύσει, σε κάποιο βαθµό, από τη στενή µας 

εξάρτηση από τις οικονοµικά ισχυρές χώρες και θα µας δώσει τη δυνατότητα 

µεγαλύτερης ελαστικότητας και αυτονοµίας κινήσεων, που θα βασίζονται, κατά κύριο 

λόγο, σε εθνική πρωτοβουλία. Μόνο τότε θα είµαστε σε θέση να ασκούµε σηµαντική 

επιρροή, περιορίζοντας τις αρνητικές συνέπειες της παγκοσµιοποίησης µέσα στους 

κόλπους της τόσο αµφιλεγόµενης Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Από εδώ και στο εξής, λοιπόν, όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις έχουν το χρέος να 

ενθαρρύνουν κάθε προσπάθεια προστασίας και διάδοσης του πολιτισµού µας.  

Ολοκληρώνοντας, και χωρίς καµία τάση εξιδανίκευσης ή εξωραϊσµού, 

καταλήγω, πως απαιτείται σκληρή και συντονισµένη προσπάθεια, αν, πραγµατικά, 

επιθυµούµε να επιβιώσουµε και να αναδειχθούµε ως µια ξεχωριστή πληθυσµιακή 

κοινότητα, µε ιδιαίτερα εθνικά χαρακτηριστικά, µέσα στην τεράστια αυτή χοάνη εθνών 

και πολιτισµών, που λέγεται «νέος διεθνοποιηµένος πολιτισµός».  

Οι Έφηβοι Βουλευτές Κατερίνα Παναγιωτοπούλου, Θεόδωρος 

Νικολακόπουλος, Ελένη Σύρµου, Έλσα Πάτσαλη και Μαρία Ιωάννου διατύπωσαν 

προτάσεις, που δεν περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της 

Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων.  

Όσες εκ των προτάσεων, µετά από ψηφοφορία, έγιναν δεκτές καταγράφονται 

στην Έκθεση της Επιτροπής.  

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής 

Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, κατ’ αρχήν, οµόφωνα, κατά θέµα, 

ως και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 

Ειδικότερα: 

Τα θέµατα «Κρίση στα Βαλκάνια, Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, Κυπριακό, Τρίτος 

Κόσµος, Πόλεµος – Ειρήνη, Εθνική Ταυτότητα, Μειονότητες, Μετανάστευση – 

Πρόσφυγες και Παγκοσµιοποίηση» έγιναν δεκτά, κατά πλειοψηφία.  

Τα θέµατα «∆ιεθνείς Σχέσεις – ∆ιµερείς Σχέσεις, Εξοπλισµοί – Πυρηνικά, 

Εθνικισµός και Στρατιωτική Θητεία» απορρίφθηκαν, κατά πλειοψηφία.  
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Το θέµα «Απόδηµος Ελληνισµός» έγινε δεκτό, οµόφωνα.  
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Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 

Η Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής των 

Εφήβων, κατά την εξέταση των θεµάτων «Κρίση στα Βαλκάνια, Ευρωπαϊκή 

Ενοποίηση, Kυπριακό, Tρίτος Kόσµος, ∆ιεθνείς Σχέσεις – ∆ιµερείς Σχέσεις, Πόλεµος – 

Ειρήνη, Εξοπλισµοί – Πυρηνικά, Εθνική Ταυτότητα, Μειονότητες, Μετανάστευση – 

Πρόσφυγες, Απόδηµος Ελληνισµός, Παγκοσµιοποίηση, Εθνικισµός, Στρατιωτική 

Θητεία», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των 

Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών 

και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης 

τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης 

του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 

Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της 

Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα "Βουλή των Εφήβων", Ι' 

Σύνοδος 2004 – 2005, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή Ιωάννη 

Αρβανίτη,  καθώς και των µελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση  Κειµένων, 

αρµοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, κατ' αρχήν 

οµόφωνα, κατά θέµα, ως και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την 

ψήφισή της από την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων, µε την προσθήκη των 

παρακάτω νέων προτάσεων, που έγιναν, κατά τη συζήτηση στην Επιτροπή, από 

τους Έφηβους Βουλευτές: 

 1. ∆ηµιουργία Μουσείου και Μνηµείου Γενοκτονίας των Ποντίων (οµόφωνα) 

 2. Κρατική µέριµνα για την ονοµασία δρόµων και πλατειών µε ονόµατα Ποντίων 

αγωνιστών σε όλους τους νοµούς της χώρας (κατά πλειοψηφία) 

 3. Αναγνώριση από την Τουρκία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας (οµόφωνα) 

 4. Ίδρυση ελληνικών σχολείων στη Βόρειο Ήπειρο, για την ενίσχυση της 

ελληνικής παιδείας και τη διατήρηση του Ελληνισµού (οµόφωνα)  

 5. Παροχή οικονοµικής βοήθειας από το ελληνικό κράτος στους 

παλιννοστούντες Έλληνες (κατά πλειοψηφία) 

 6. Συγγραφή και διανοµή µικρών βιβλίων στους πολίτες της Κύπρου, τα οποία 

να αναφέρονται στη µελλοντική ειρηνική συµβίωση των δύο κοινοτήτων (κατά 

πλειοψηφία) 

Αθήνα, 4 Σεπτεµβρίου 2005 
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Ο ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
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